

7. Auflage - 07/2023

# **Familienfibel**

Adressverzeichnis für Eltern mit Kindern und Jugendlichen

www.landsberger-eltern-abc.de

# **Grußwort des Landrats**

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, liebe Familien,

nach längerer Pause halten Sie nun wieder eine Neuauflage der Familienfibel in Händen. Wie gewohnt finden Sie die 7. Auflage auch, jeweils auf dem neuesten Stand, im Internet unter www.landsberger-eltern-abc.de.



Die Familienfibel des Landsberger Eltern-ABCs enthält wie immer alle wichtigen Adressen rund um (wer-

dende) Eltern und ihre Kinder sowie Jugendlichen. Aufgeführt sind Hebammen und Ärzte, Anlaufstellen für die Beratung, aber auch Gruppen und Vereine, Kinderbetreuungseinrichtungen, Schulen, Musik- und Sportangebote sowie Vorschläge zur Freizeitgestaltung.

Entsprechend einer Umfrage unter den Eltern hat sich das Redaktionsteam entschlossen, die Gaststätten mit Wickelmöglichkeiten nicht mehr aufzuführen. Ansonsten ist alles enthalten, was sie von früheren Auflagen der Familienfibel her kennen.

Das Elternbildungsprogramm besteht mittlerweile seit 15 Jahren und hat schon beinahe 10.000 Teilnehmer\*innen erreicht. Die Kooperationspartner – das Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung, das Gesundheitsamt und das SOS-Familien- und Beratungszentrum – freuen sich besonders über dier Förderung, die das Uttinger Unternehmen Schubert International von Beginn an gewährt.

Ich bedanke mich sehr herzlich bei allen Beteiligten, die an der neuen Familienfibel mitgewirkt haben, insbesondere bei der Sparkasse Landsberg-Dießen für die Bezuschussung der Druckkosten.

Ihr

Thomas Eichinger

Landrat

# Inhaltsverzeichnis

	Grußwort des Landrats	1
	Das Konzept	5 9
	<b>Gesundheit</b> Ärzt*innennetzwerk	
		10
	Ärzt*innen für Frauenheilkunde	10
	Ärzt*innen für Kinderheilkunde	11
	Arzt*innen/Homöopath*innen f. K.	11
	Ergotherapeut*innen	12
	Hebammen	12
	Hören	14
	Krankenhäuser	15
	Logopäd*innen/Sprach-	
	therapeut*innen	15
	Physiotherapeut*innen	17
	Therapeutisches Reiten	17
	Notfallnummern	18
	<b>Beratung &amp; Hilfe</b>	19
	ADHS	20
	Autismus	20
	Behinderung	20
	Beratung & Hilfe	20
	Beratung Kinder/Jugendliche	20
	<ul> <li>Familienberatung</li> </ul>	21
	<ul> <li>Familienhebammen</li> </ul>	22
	<ul> <li>Familientherapeut*innen</li> </ul>	22
	Heilpädagog*innen	24
P	<ul> <li>Kinder- und Jugendlichen-</li> </ul>	
	psychotherapeut*innen	24
	Entwicklung	25
	Babys/Kleinkinder	25
	<ul> <li>Schulkinder/Jugendliche</li> </ul>	26
	Ernährung	26
	Kuren	26
	Migration	27
	Missbrauch	27
	Pflegekinderdienst	27
	Psychische Gesundheit	27
	Schreibabys	28
	Schulden	28
	Schwangerschaft	28
	Stillen	29
	Sucht	30
	Trauer	30
	Trennung/Scheidung	30
	Ämter & Finanzen	31

# Inhaltsverzeichnis

Kinderbetreuung	37
• Mobile Sonderpädagogische Hilfen	38
Kindergärten/-krippen	38
Heilpädagogische Tagesstätte	46
Kindergruppen ohne Eltern	46
Sonstige Betreuung	47
<ul> <li>Ferienbetreuung</li> </ul>	47
Haushaltshilfen	47
Sonstige Betreuung	48
Vermittlung Babysitter, Tagesmütter	48
Schule	49
Schulamt	50
Schulen	50
• Schulvorbereitende Einrichtungen	50
<ul> <li>Grundschulen</li> </ul>	50
<ul> <li>Förderschulen</li> </ul>	52
<ul> <li>Gymnasien</li> </ul>	52
<ul> <li>Mittelschulen</li> </ul>	53
<ul> <li>Realschulen</li> </ul>	54
<ul> <li>Private Schulen</li> </ul>	54
<ul> <li>Berufsschulen</li> </ul>	54
<ul> <li>Sonstige Schulen</li> </ul>	55
Schulkindbetreuung/Horte	55
<ul> <li>Heilpäd. Nachmittagsbetreuung</li> </ul>	57
Beratung und Hilfe	57
<ul> <li>Beratungslehrkräfte und</li> </ul>	
Schulpsycholog*innen	57
<ul> <li>Inklusionsberatung</li> </ul>	57
<ul> <li>Jugendsozialarbeit an Schulen</li> </ul>	57
<ul> <li>Legasthenie/Dyskalkulie</li> </ul>	58
<ul> <li>Mobile Sonderpädagogische Dienste</li> </ul>	59
<ul> <li>Schulbegleitung</li> </ul>	59
Nachhilfe	59
Übergang Schule - Beruf	60
Kurse	61
Babymassage	62
Elternkurse	62
Erste Hilfe am Kind	63
Geburtsvorbereitung	63
PEKiP	63
Rückbildung	64
Säuglingspflege	64
Themenabende oder -vormittage	64
Tragetuchberatung	65
Weitere Kurse rund um Baby/Kleinkind	65







# Inhaltsverzeichnis

	Zwillinge Musik & Sport	66 67
	Musik	68
	Sport	72
	• Schwimmen	72
	Turnen und andere Sportarten	72
	<ul> <li>Workout mit Baby/Kangatraining</li> </ul>	
	• Yoga	88
	Gruppen & Vereine	89
	Allergie	90
	Autismus	90
	Behinderung	90
	Dysmelie	90
	Eltern-Kind-, Spiel-, Krabbelgrupper	า 90
	Frühchen	93
	Hospiz	93
	Offene Treffs	93
	Sonstige Gruppen & Vereine	93
	Stillgruppen	103
	Trauer	103
	Jugendschutz	104
	Allerlei	105
	Freizeitangebote	106
	<ul> <li>Bolzplätze/Skaten</li> </ul>	106
	<ul> <li>Freibäder</li> </ul>	107
	<ul> <li>Hallenbäder</li> </ul>	107
	• Indoor-Spiele	108
	• Jugendtreffs	108
	Kinderspielplätze	109
	• Kino	111
	Klettern	112
	Märchenwälder	112
	Minigolf	112
	• Museen	112
	• Natur	113
	• Tiere	114
	Verschiedene Freizeitangebote     Cünstig Finkaufen	115 115
	Günstig Einkaufen	
4	<ul><li>Kleidung, Spielzeug, Flohmärkte</li><li>Ständige Second-Hand-</li></ul>	113
	Angebote	115
	Lebensmittel	116
	Möbel/Elektrogeräte	117
	Lesen	117
	Impressum	120
_	Tillbicaanii	120

Das Elternbildungsprogramm Landsberger Eltern-ABC begleitet seit 2008 Mütter und Väter im Landkreis, die ihr erstes Kind erwarten. Bis zum dritten Lebensjahr des Kindes bietet es 18 Kursbausteine und sieben Vorträge zu den verschiedensten Themen rund um Schwangerschaft, Geburt, Baby und Kleinkind an.



Die Inhalte der zweistündigen Bausteine sind auf Alter und Entwicklung des Kindes abgestimmt und werden von erfahrenen Referent\*innen so vermittelt, dass sich theoretische Informationen mit praktischen Tipps und Übungen abwechseln. Die Eltern werden dabei feststellen, dass es die perfekte Erziehung nicht gibt. Sie sollen vielmehr Vertrauen in ihr eigenes Können gewinnen und einen guten Weg in der Erziehung ihrer Kinder finden.

Die Bausteine werden in Landsberg (AOK-Gebäude und Lechsporthalle) angeboten, die Teilnahme ist kostenlos. Ersteltern aus dem Landkreis Landsberg erhalten bei Vorlage von Geburtsurkunde und Personalausweis bzw. Nachweis des Wohnsitzes einen Bonus in Form eines Gutscheins im Wert von 20 Euro. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Seit 2013 bieten die Kooperationspartner des Landsberger Eltern-ABC – das Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung, das Gesundheitsamt Landsberg und das SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg – auch "Bausteine auf Bestellung" für Kindergärten, Gemeinden, Gruppen und Institutionen an, die einzelne Bausteine zu sich holen möchten. Nähere Informationen dazu gibt es unter kontakt@ landsberger-eltern-abc.de.

Die Termine der Bausteine und zusätzlicher Vorträge finden sich im jährlichen Terminflyer. Das Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung verschickt mit den Elternbriefen Einladungen zur Teilnahme an den Landsberger Eltern-ABC-Bausteinen. Gefördert wird das Elternbildungsprogramm unter Schirmherrschaft von Landrat Thomas Eichinger bereits seit Beginn von Herrn Lothar Schubert und später auch von seiner Tochter Frau Birgit Rothörl, beide von der Weltfirma Schubert International in Utting. Weitere Informationen gibt es unter www.landsberger-eltern-abc.de.

Die Inhalte der Bausteine des **Landsberger Eltern-ABC** auf einen Blick:

- Im Baustein 1a "Wir werden Eltern" (während der Schwangerschaft) gibt es Informationen und praktische Tipps für die letzten Schwangerschaftsmonate und die erste Zeit mit dem Kind.
- Baustein 1b "Schwangerschaft, Geburt und EIN-FACH stillen" (vor der Geburt) beantwortet Fragen rund um diese Themen, damit sich die junge Familie dann gut aufeinander einspielen kann.
- Beim Baustein 2 "Das Kind ist da" (ein bis vier Monate) nehmen Körpersprache und Signale des Babys sowie die angemessene Reaktion darauf viel Raum ein. Dazu geht es um Beruhigungsmethoden und Hilfen zum Einschlafen.
- Baustein 3 "Das Baby macht sich auf den Weg" (sechs Monate bis zwei Jahre) behandelt die Entwicklungsschritte in diesem Alter. Besprochen wird, wie Sie diese Schritte gelassen begleiten und Ihr Kind angemessen fördern können.
- Im Baustein 4 "Milchbubis und Breiprinzessinnen" (bis 12 Monate) geht es um die Säuglingsernährung, die Frage Gläschen oder Selbstgekochtes, den Beikostfahrplan und vieles mehr.
- Baustein 5 "**Positiv erziehen von Anfang an**" (sechs bis 18 Monate) zeigt, wie Erziehung von Anfang an gelingt und wie Geborgenheit und Orientierung das Erobern der Welt ermöglichen.
- In Baustein 6 "Sprechen lernen leicht gemacht" (sechs bis 18 Monate) geht es mit vielen praktischen Anregungen um die Sprachentwicklung des Kindes und wie Sie diese am besten unterstützen können.
- Im Baustein 7 "Erste Schritte ohne Kind" (sechs bis 18 Monate) gibt es Informationen zur Fremdbetreuung, zum Loslassen und zur Trennungsangst. Dazu wird die eigene Elternrolle behandelt.
- Im Baustein 8 "Muttersein, Vatersein oder die Kunst ein Paar zu bleiben" (ohne Altersbegrenzung) erfahren

Sie, wie wichtig angemessene Erwartungen an sich und den Anderen sind und wie die Partnerschaft gut gepflegt wird.

- Baustein 9 "Spiel, Spaß und Förderung" (ein bis zwei Jahre) beinhaltet den Umgang mit der Entdeckungslust Ihres Kindes sowie geeignetes Spielmaterial, kindgerechte Freizeitgestaltung und den ersten Umgang mit Medien.
- Im Baustein 10 "Von Person zu Persönlichkeit" (ein bis zwei Jahre) geht es um den Umgang mit den vielen Gefühlen, die Ihr Kind nun entdeckt und wie Sie mit Gelassenheit Eskalationen vermeiden können.
- Baustein 11 "Jetzt esse ich mit euch!" (ein bis zwei Jahre) gibt Tipps zur gesunden und ausgewogenen Ernährung mit Lust und Spaß.
- Im Baustein 12 "Trotzköpfe und Nein-Sager" (zwei bis drei Jahre) werden die Themen Wutanfälle, Grenzen, Wertschätzung, Klarheit, Konsequenz und der Umgang mit Gefühlen behandelt.
- Baustein 13 "Die Kunst, zuzuhören und miteinander zu reden" (zwei bis drei Jahre) befasst sich mit dem Beachten kindlicher Signale und Gefühle, mit aktivem Zuhören, kindgerechter Sprache und Körpersprache.
- Im Baustein 14 "Kinder stark machen mit allen Sinnen" (zwei bis drei Jahre) geht es um Sauberkeitserziehung, die sexuelle Entwicklung Ihres Kindes, Doktorspiele und den Schutz vor Übergriffen.
- Baustein 15 "Regeln und Rituale im Familienalltag" (zwei bis drei Jahre) zeigt, wie Sie die positive Beziehung zu Ihrem Kind über ein geordnetes Familienleben mit Regeln und Ritualen stärken können.
- Im Baustein 16 "Krisen und Konflikte als Herausforderung meistern" (ohne Altersbegrenzung) gibt es Tipps und praktische Anregungen zum positiven Umgang mit Krisen und Konflikten sowie mit Stressfallen.
- Der Baustein 17 "Geschwister ein Bund fürs Leben" zeigt, wie Sie Geschwisterbeziehungen fördern und mit Eifersucht unter Geschwistern gut umgehen können.

Die regelmäßigen **Vorträge und Workshops** des Landsberger Eltern-ABC auf einen Blick:

- Beim Workshop "Und Action! Bewegung für die Kleinsten" erfahren Sie mit praktischen Anregungen, wie Sie dem natürlichen Bewegungsdrang Ihres Kindes vom Säuglingsalter an den nötigen Raum geben können.
- Im Vortrag "Schlafen aller Anfang ist schwer" wird besprochen, was Babys und Kleinkindern hilft, möglichst gut zu schlafen, damit Kind und Eltern fit für den Tag sind.
- Beim Spielenachmittag "Spielend lernen Spielen lernen" können Sie gemeinsam mit Ihrem Kind unterschiedliche Materialien und Spiele selbst ausprobieren und viele Fragen stellen.
- Der Workshop "Großeltern heute" bietet Anregungen, Austausch und Informationen für Großeltern. Dabei geht es unter anderem um Erwartungen und Stolpersteine sowie darum, wie sich das Oma- und Opa-Sein verändert hat.
- Der Vortrag "Medien und Kleinkinder" gibt Informationen und praktische Tipps für die Medienerziehung im Alltag und Anregungen für eine sorgfältige Auswahl von Medien.
- Der Vortrag "Notfälle im Kindesalter" zeigt Ihnen anschaulich, wie Sie Ihrem Kind besonnen und angemessen in unterschiedlichen Notfallsituationen helfen können.
- Der Workshop "...Vater sein dagegen sehr!?? Ein Abend nur für Väter!" bietet Infos, Austausch und Diskussion nur unter Vätern. Unter anderem geht es um das neue Rollenverständnis der Väter: Vom Familienoberhaupt und Versorger hin zum neuen Vater, der sich die Erziehung der Kinder aktiv und emotional mit seiner Partnerin teilt.

Termine und Inhalte aller Bausteine und Vorträge finden Sie stets aktuell unter **www.landsberger-eltern-abc.de**.

Dort können Sie sich auch über das Referent\*innen- und das Kooperationsteam des Landsberger Eltern-ABC in Wort und Bild informieren. Wir freuen uns schon auf Ihren Besuch bei einer unserer Veranstaltungen!

# Gesundheit

An dieser Stelle haben für wir Sie alle Adressen rund um Schwangerschaft. Geburt und die Gesundheit Ihres Kindes zusammengetragen. Durch die Schwangerschaft be-



Besuch bei der Kinderärztin

gleiten Sie die Ärzt\*innen für Frauenheilkunde sowie die Hebammen des Klinikums oder freiberufliche Hebammen.

Hebammen bieten neben Betreuung, Beratung und Hilfe bei der Geburt die verschiedensten Kurse (siehe auch "Kurse rund ums Baby") an – von der Geburtsvorbereitung über die Säuglingspflege bis hin zur Rückbildung. Manche Hebammen befassen sich zudem mit alternativen Methoden zur Erleichterung von Schwangerschaft und Geburt – zum Beispiel mit Akupunktur, Schwangerenschwimmen, (craniosacraler) Osteopathie, Yoga oder Hypno-Birthing. Die Hebammen begleiten Sie auch noch nach der Geburt.

Ist das Baby auf der Welt, sollten Sie unbedingt die kostenlosen Vorsorgeuntersuchungen (U1 bis U11 und J1/J2) nutzen. Diese führen die niedergelassenen Kinderärzt\*innen sowie Allgemeinärzt\*innen und Homöopath\*innen, die sich auf Kinder spezialisiert haben, durch. Sie helfen natürlich auch bei allen anderen (Kinder-) Krankheiten weiter.

Aufgelistet haben wir zudem die Adressen von Therapeut\*innen im Landkreis, die sich speziellen Problemen widmen: Physiotherapeut\*innen für Kinder kommen bei Störungen des Bewegungssystems zum Einsatz und helfen bei der sensomotorischen Entwicklung. Reit- und Hippotherapie helfen bei Entwicklungsstörungen.

Logopäd\*innen und Sprachtherapeut\*innen behandeln Sprachschwierigkeiten und Ergotherapeut\*innen verbessern mit verschiedenen Methoden Konzentration, Sinneswahrnehmung und Bewegungsabläufe Ihres Kindes.

# Ärzt\*innennetzwerk

Gesola
Gesundheitsorganisation
Lech-Ammersee e.V.
Kinderärztliche Bereitschaftspraxis am Klinikum
Haus 4
Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 58
86899 Landsberg
108191 9855192
Samstag, Sonn-, Feiertag
9 bis 12 und 17 bis 19 Uhr

# Ärzt\*innen für Frauenheilkunde

## Landsberg

Dr. Matthias Franz Herzog-Ernst-Str. 179b 86899 Landsberg © 08191 47327

Frauenärzte am Flößerplatz Dr. Katrin Denkinger Dr. Franz Stechele Adolph-Kolping-Str. 130 A 86899 Landsberg © 08191 1313

Frauenärztinnen Landsberg Brigitte Kähny-Giesen Dr. Katharina Kühn Dr. Anne Fürmetz Vorderer Anger 208 86899 Landsberg © 08191 970660 www.frauenaerztin-landsberg.de

Gemeinschaftspraxis
Dr. Andrea Schwab
Dr. Alexandra Stöcklein
Von-Kühlmann-Str. 5
86899 Landsberg
© 08191 70177

Dr. Christine Höbel Max-Planck-Str. 14 86899 Landsberg ☎ 08191 3018

Dr. Britt Kerler
Chefärztin am Klinikum
Landsberg am Lech
Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 50
86899 Landsberg
© 08191 333-1010
www.klinikum-landsberg.de

Dr. Peter Kraus Max-Planck-Str. 14 86899 Landsberg © 08191 966363

#### Dießen

#### **Eching**

Gemeinschaftspraxis Dr. Jörg Nill Dr. Stephanie Eder Am Windachfeld 11 82279 Eching © 08143 9979661 www.nill-eder.de

#### Kaufering

Dr. Christian Michel Theodor-Heuss-Str. 2 86916 Kaufering 
© 08191 3054068

#### **Schondorf**

Dr. Eva Zwicknagl
Landsberger Str. 5
86938 Schondorf
© 08192 999858
www.frauenaerztin-ammersee.de

# Ärzt\*innen für Kinderheilkunde

## Landsberg

Dr. med. Markus Loeff Augsburger Str. 46 a 86899 Landsberg 8 08191 33902 www.doktor-loeff.de

Andreas Steiner Altöttinger Str. 3 86899 Landsberg 808191 3195

Dr. Oliver Wiese Altöttinger Str. 3 86899 Landsberg © 08191 3765

#### Dießen

Wolfram Löwenstein Prinz-Ludwig-Str. 1 86911 Dießen ☎ 08807 6073

Dr. Kirsten Wenner Prinz-Ludwig-Str. 22 86911 Dießen ☎ 08807 2444750 www.kinderarzt-diessen. de

#### **Eching**

Dr. med. Karolin Diergarten Gesundheitszentrum Eching Am Windachfeld 11 82279 Eching © 08143 9996487 www.kinderarzt-echingam-ammersee.de

## **Kaufering**

Volker Schönecker Fuggerplatz 1 86916 Kaufering ☎ 08191 70171

> Ärzt\*innen/Homöopath\*innen für Kinder

# Landsberg

Richard Hiemer Danziger Platz 6 86899 Landsberg © 08191 1412

Dr. Walter Manz Danziger Platz 6 86899 Landsberg 808191 4299892

Dr. Andreas Wagner Danziger Platz 6 86899 Landsberg \$\infty\$ 08191 1412

#### Greifenberg

Dr. Annegret Weingartner Kreitstr. 4
86926 Greifenberg
© 08192 1522

# Hofstetten

Praxis für Familienmedizin Dr. Susanne Holtz-Joas Alexandra Mannel Schulstr. 22 86928 Hofstetten © 08196 7045 www.drjoas.de

Die Familienfibel finden Sie stets aktuell im Netz: www.landsberger-eltern-abc.de

# **Prittriching**

Dr. Florian Sailer
Bgm.-Franz-Ditsch-Str. 2
86931 Prittriching
808206 962220

# **Ergotherapeut\*innen**

## Landsberg

Robert Hilgart, Hubert Lang Augsburger Str. 46a 86899 Landsberg 808191 32225

Praxis Labryga
Johann-Arnold-Str. 32 a
und Iglinger Str. 5 a
86899 Landsberg
808191 9798060
www.praxis-labryga.de

Petra Schmid
Punkt um Punkt
Vorderer Anger 284
86899 Landsberg
© 08191 98398-68
www.ergotherapie-landsberg.de

#### Dießen

Melanie Schmidt Fritz-Winter-Str. 17 86911 Dießen ☎ 08807 2142706

# **Kaufering**

Marion Linhart
Maximilianstr. 3
86916 Kaufering
© 08191 9608888

# Reichling

- Gimmenhausen Judith Plaster Gimmenhausen 1 86934 Reichling 86934 9982950

#### Hebammen

#### **Hebammen Hotline**

Landkreis Landsberg am Lech (Hebammensuche) © 0156 78359620 www.hebammenhotlinelandsberg.de

# Landsberg

Hebammenteam des Klinikums Landsberg Bgm.-Dr.-Hartmann-Str. 50 86899 Landsberg \$\infty\$ 08191 333-1127 www.hebammen-klinikumlandsberg.de

Fabiola Dau
Birkenstr. 12
86899 Landsberg
© 08191 42045
www.hebamme-fabioladau.de

Marion Degle M.Sc. Hauptstr. 20 a 86899 Landsberg \$\infty\$ 0172 8011804

Martina Ferlemann Weilheimer Str. 8 86899 Landsberg ☎ 0176 53030714 www.hebamme-ammersee.de

Hebammen am Lech Daniela Deiler Pia Schmucker Vorderer Anger 203 86899 Landsberg © 0178 5728008 www.hebammen-am-lech.de

Hebammen Landsberg Cornelia Michel in der Familienoase Waldheimer Str. 11 86899 Landsberg ☎ 0162 6878330 www.hebamme-landsberg. de

Hella Heintz Vorderer Anger 211 86899 Landsberg ☎ 08191 428992 www.hebammenpraxislandsberg.de

Andrea Klinger

10162 9269914

10162 www.hebamme-klinger.de

10162 Auch Hausgeburten

# Denklingen

Birgit Schmid
Abt-Ulrich-Str. 5
86920 Denklingen
© 08243 9686085

#### Dießen

Alexandra Bauer Fürholz 20a 86911 Dießen ☎ 08807 8897

Susanne Braun
Am Martinsfeld 12
86911 Dießen
© 08807 2758346
Effektive manuelle Hilfen

Birgit Engel Skellstr. 10 86911 Dießen ☎ 08807 3199962

- Dettenschwang Claudia Kollofrath Benedikt-Hoy-Str. 10a 86911 Dießen ☎ 08807 2140462 www.ammersee-hebamme.de

Riederau
Andrea Tafelmayer
Schönbichel 18
86911 Dießen
№ 08807 928932
www.hebammenpraxisammersee.de

## **Eching**

Hebammenpraxis
Carla Obermeier
Am Windachfeld 11
82279 Eching
10176 65540591
www.hebammen-ammersee.de
Auch Hausgeburten

## **Egling**

Margit Redmann 86492 Egling ☎ 08206 6411

#### **Eresing**

Eva-Maria Geiselhart St.-Ottilien-Str. 7 a 86922 Eresing © 08193 339

Margit Reitmayer
Faretshauserstr. 11
86922 Eresing
© 08193 996770
Effektive manuelle Hilfen

#### **Fuchstal**

- Leeder
Ingeborg Lößl
86925 Fuchstal

☎ 0176 22526567
Auch Familienhebamme
über KoKi, siehe Seite 22

#### **Geltendorf**

# **Kaufering**

Claudia Rojahn
Epfenhausener Str. 17
86916 Kaufering
© 08191 9377303
www.hebamme-kaufering.
de

Barbara Utecht
Saalestr. 12
86916 Kaufering
10173 3521111
www.hebamme-utecht.de

#### **Schondorf**

Martina Ferlemann
Fichtenweg 14
86938 Schondorf
© 0176 53030714
www.hebamme-ammersee.de

# **Schwifting**

Julia Grebner Höhenweg 9 86940 Schwifting © 08191 9409672

#### Unterdießen

Sarah Holste
Kirchweg 10 ½
86944 Unterdiessen
© 0172 9554934
www.sarah-holste.de

#### Utting

Jana Strobl
Im Gries 19 a
86919 Utting
© 0174 3049144

Nadine Polewka Landsberger Str. 7 86919 Utting © 08806 3370961

#### Weil

Andrea Hoffs
Merkurstr. 2
86947 Weil
808195 999971
www.hebamme-weil.de

Im Landkreis tätig: Angela Gerstmann Nordstr. 32 86836 Klosterlechfeld © 08232 4035405

Angelika Sill
Hauptstr. 12
86978 Hohenfurch
© 0179 6657430
www.meinehebamme.net
Auch Hausgeburten

#### Hören

#### Landsberg

Regelmäßiger Sprechtag mit Beratung für hör- und sprachauffällige Kinder (ab 7. Monat) und Jugendliche durch die Bayerische Landesschule für hör- und sprachauffällige Kinder im Gesundheitsamt Landratsamt Landsberg Außenstelle 19 Wiesenring 15 86899 Landsberg Anmeldung erforderlich:

© 08191 129-1551 www.lra-ll.de

Abklärung zentral-auditiver Wahrnehmungs- und Verarbeitungsstörungen Dr. Josef Stegherr
Ahornallee 2 a
86899 Landsberg
© 08191 305050
www.hno-dr-stegherr.de

und Psychotherapie Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 50 86899 Landsberg ☎ 08191 333-0 www.psychiatrie-landsberg.de

#### Krankenhäuser

# Landsberg

Klinikum Landsberg am Lech
Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 50
86899 Landsberg
© 08191 333-0
www.klinikum-landsberg.de
Gynäkologische Ambulanz
Chefärztin: Dr. Britt Kerler
© 08191 333-10 10
Hebammen und Kreißsaal
© 08191 333-11 27
Kinderstation
© 08191 333-1132

Kinder- und Jugendpsychiatrie kbo-Heckscher-Klinikum gGmbH Abteilung Landsberg Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 52 86899 Landsberg am Lech © 08191 333-2888 www.kbo-heckscher-klinikum.de

Tagesklinik mit angeschlossener Institutsambulanz (medizinische, psychiatrische und psychologische Diagnostik sowie individuelle Behandlung kinderund jugendpsychiatrischer Erkrankungsbilder) Lech-Mangfall-Kliniken gGmbH Fachklinik für Psychiatrie

# Logopäd\*innen/ Sprachtherapeut\*innen

## Landsberg

Die logopädische Praxis
Ariane Zierer
Elisabeth Landmann
Spöttinger Str. 2a
86899 Landsberg
© 08191 972320
www.logopädie-landsberg.
de
Therapie Sprach-, Sprechund Stimmstörungen

Praxengemeinschaft
Sonja Berthel
Regine Lipps
Albert-Einstein-Str. 7
86899 Landsberg
Sonja Berthel
© 08191 985530
Regine Lipps
© 08191 333962
www.atem-stimme-landsberg.de
Stimm-, Sprech-, Sprachund Schlucktherapie

Praxis für Logopädie
Doris Ringenberg-Hümmler
Reischer Talweg 7
86899 Landsberg
© 08191 9733650
www.logopraxis-ringenberg.de
Sprach-, Sprech- und
Stimmtherapie,
Schluck- und Hörstörungen

Praxis Labryga
Irene Labryga
Johann-Arnold-Straße 32a
und Iglinger Str. 5a
86899 Landsberg am Lech
© 08191 9798060
www.praxis-labryga.de
Therapie Sprachstörungen,
Sprechstörungen, Stimmstörungen, Stottern und
Schluckstörungen

Silvia Schulte
Jahnstr. 21
86899 Landsberg
© 0151 68407242
Sprachtherapie

#### Dießen

Britta von Nordheim Herrenstr. 12 86911 Dießen ☎ 08807 949828 www.logopaedie-nordheim.de

#### Greifenberg

Friederike Freytag
Hechenwanger Str. 11
86926 Neugreifenberg
108192 934802
www.stimmfrey.de
Atem-, Sprech-, Stimmtherapie

#### **Kaufering**

Praxis für Logopädie Saskia Gallmayer Donnersbergstr. 23

#### **Helfen Sie mit!**

Bitte teilen Sie uns zeitnah mit, wenn Sie Fehler oder überholte Angaben in der Familienfibel finden. Nur so können wir sie stets aktuell halten. 

## **Penzing**

Ramona Landmann Bichlweg 1 86929 Penzing © 08191 305850

## Pürgen

- Lengenfeld Susanne Lehmann Kalkofenstr. 16 b 86932 Pürgen ☎ 08196 934884

#### **Schondorf**

Nicole Jahnke Fichtenweg 14 86938 Schondorf © 08192 996691

#### Utting

Corinna Höltzig Marie-Theresia-Str. 10 c 86919 Utting ☎ 08806 2562

Praxis der Logopädie

#### Weil

Manuela Bahner staatlich geprüfte Logopädin Landsberger Str. 28 b 86947 Weil © 08195 7785778 www.logopaedie-bahner.de Behandlung von Sprach-, Sprech-, Stimm- und Schluckstörungen; ambulant und mobil

#### Windach

Claudia Mangold Lindenstr. 20 86949 Windach © 08193 5032 www.logopaedie-mitclaudia.de

# Physiotherapeut\*innen

#### Dießen

Susanne Blasy Weilheimer Str. 9 86911 Dießen © 08807 9461546 www.susanne-blasy.de

# **Finning**

Physioteam Boss Hauptstr. 3 86923 Finning © 08806 957239

#### **Igling**

Physiotherapie und Osteopathie Storhas Unteriglinger Str. 79 86859 Igling © 08248 1702 www.physio-storhas.de

## **Kaufering**

Praxis für Physiotherapie Brigitte Buhl Molkereiweg 4 86916 Kaufering © 08191 66757 www.physio-buhl.de

#### **Penzing**

Physiotherapie Hübner Schönerbergweg 10 86929 Penzing © 08191 9159419 www.physiotherapie-huebner.de

#### Utting

Physiotherapie für Klein & Groß Friederike Carraro Sibylle Berger Laibnerstr. 41 86919 Utting \$\infty\$ 08806 924460

#### Weil

Praxis der Physiotherapie Manuela Bahner Landsberger Str. 28 b 86947 Weil © 08195 1322 www.physiotherapie-bahner.de

# Therapeutisches Reiten

# **Prittriching**

#### Unterdießen

Therapiehof Lillemor
Ilona Foris
Bahnhofstr. 45
86944 Unterdießen
© 08243 960243
Heilpädagogisches Reiten



Wir bedanken uns herzlich bei unseren langjährigen und großzügigen Sponsoren Herrn **Lothar Schubert** und Frau **Birgit Rothörl** von der Weltfirma Schubert International in Utting.



# Notfallnummern

#### Feuer, Unfall, Verbrechen

Feuerwehr 2 112

Polizei 2 110

Institut für Rechtsmedizin Bei Verdacht auf Misshandlung und Missbrauch 8 089 2180-73011

# **Medizinische Notfälle**

Rettungsdienst/Notarzt

112

Giftnotruf

☎ 089 19240

Ärztlicher und kinderärztlicher Bereitschaftsdienst ☎ 116117

Kinderärztliche Gesola
Bereitschaftspraxis
© 08191 9855192
Samstag, Sonn- und Feiertag
9 bis 12 und 17 bis 19 Uhr

#### **Notrufe**

Schwangere in Not 
8 0800 4040020

in 18 Sprachen kostenlos rund um die Uhr

Gewalt gegen Frauen
© 0800 0116016
Rund um die Uhr kostenlos in mehreren Sprachen www.hilfetelefon.de

Gewalt gegen Männer **☎** 0800 1239900

"Via-Wege aus der Gewalt" 
© 08191 9406987

Jeden 1. und 3. Montag

Sprechtag in der Lechstr. 5,

86899 Landsberg

NummergegenKummer Anonym und kostenlos von Handy und Festnetz

- für Kinder und Jugendliche

**116111** 

Montag bis Samstag 14 bis 20 Uhr

- für Eltern

**2** 0800 1110550

Montag bis Freitag 9 bis 11 Uhr, Dienstag und Donnerstag 17 bis 19 Uhr

Krisendienst Psychiatrie Oberbayern

☎ 0800 6553000 Soforthilfe bei seelischen Krisen und psychiatrischen Notfällen täglich 9 bis 24 Uhr

# **Telefonseelsorge**

konfessionsunabhängig ☎ 0800 1110-111 und 0800 1110-222 Rund um die Uhr kostenlos

# **Beratung & Hilfe**

Im Landkreis gibt es eine Vielzahl von Stellen, die Beratung und Hilfe rund um Babys, Kleinkinder, Schulkinder und Jugendliche sowie für Eltern und Familien anbieten.



In der Beratung

In den staatlich anerkannten Beratungsstellen für Schwangerschaftsfragen werden nicht nur Konfliktberatungen nach § 219 StGB durchgeführt. Die Einrichtungen geben auch Tipps in rechtlichen und finanziellen Fragen, kümmern sich gegebenenfalls um finanzielle Unterstützung und beantworten Fragen zur Diagnostik des noch ungeborenen Kindes. Sie begleiten Mutter und Baby auf Wunsch bis zum dritten Lebensjahr des Kindes. Außerdem gibt es im Landkreis Familienhebammen, die Schwangere und frisch gebackene Mütter im ersten Lebensjahr des Kindes fachlich begleiten und unterstützen.

Nach der Geburt können sich Eltern bei verschiedenen Einrichtungen und bei den Hebammen in allen Fragen rund um das Stillen beraten lassen. Eine Ernährungsberatung ist bereits in der Schwangerschaft und Stillzeit sinnvoll. Die Krankenkassen erkennen die Kosten meist an.

Die Beratungsstellen befassen sich mit den Themen Entwicklung von Kindern und Jugendlichen, Erziehung, Familie und Partnerschaft. Die Beratungen sind in aller Regel kostenlos, auch Kinder und Jugendliche haben die Möglichkeit, sich beraten zu lassen.

Familientherapeut\*innen helfen bei familiären Konflikten, etwa zwischen den Eltern, aber auch zwischen Eltern und Kindern. Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten unterstützen bei psychischen Problemen des Nachwuchses.

Die KoKi-Stelle (Koordinierende Kinderschutzstelle) am Landratsamt begleitet werdende Familien sowie Familien mit Babys und Kleinkindern. Darüber hinaus gibt es noch zahlreiche Anlaufstellen für ganz spezielle Fragen.

#### **ADHS**

Beratung bei Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeut\*innen und Heilpädagog\*innen

#### **Autismus**

Autkom
Autismus-Kompetenzzentrum Oberbayern
Beratung jeden ersten
Dienstag im Monat von 9
bis 15 Uhr in der
Heilpädagogischen Tagesstätte 1
Hopfengartenstr. 2
86899 Landsberg
Telefonische Anmeldung:

© 089 4522587-0
www.autkom-obb.de

# **Behinderung**

# Landsberg

Lebenshilfe Landsberg Offene Hilfen Am Penzinger Feld 19 b 86899 Landsberg **2** 08191 9491-0 www.lebenshilfe-landsberg.de Montag bis Freitag 08:30 bis 13 Uhr, Montag bis Mittwoch 13:30 bis 15:30 Uhr Beratung zu allen Fragen rund um Behinderung, dazu verschiedene Wohnangebote für Menschen mit Behinderungen

Regens Wagner Offene Hilfen Lechstr. 2 86899 Landsberg

© 08191 9851442

Dienstag 13 bis 17 Uhr,

Mittwoch 9:30 bis 12 Uhr

Für alle Fragen zum

Thema Behinderung und chronische Erkrankungen

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Interdisziplinäre Frühförderstelle Spöttinger Str. 4 86899 Landsberg © 08191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/fruehe-hilfen-und-fruehfoerderung/interdisziplinaere-fruehfoerderung

# **Igling**

- Holzhausen Regens Wagner Magnusstr. 3 86859 Igling ☎ 08241 999-0 www.rw-holzhausen.de Verschiedene Dienste für

# **Beratung & Hilfe**

Menschen mit Lern-, Geis-

tig-/Mehrfachbehinderung

# Beratung Kinder/ Jugendliche

#### **Onlineberatung**

- ► mit Fachleuten: www.bke-jugendberatung. de
- ► mit Jugendlichen/Scouts: www.juuuport.de
- ▶bei "Problemeltern": www.kidkit.de
- ► bei Mobbing: http:// mobbing-schluss-damit.de

SOS-Beratungsstelle für Kinder, Jugendliche und Eltern Spöttinger Str. 4
86899 Landsberg
108191 91189-0
10910 www.sos-fbz-landsberg.de
10910 Montag bis Freitag 8 bis 12
10910 Uhr und 13 bis 17 Uhr
10910 Wir bieten dir Unterstützung an, damit du aus
10910 schwierigen Situationen
10910 einen Ausweg findest. Wir
10910 überlegen uns gemeinsam Lösungen für deine
10910 Probleme.

## **Familienberatung**

Onlineberatung
www.familienland.bayern.
de
www.familienhandbuch.de
www.infotool-familie.de
www.familien-wegweiser.de
www.bke-elternberatung.de

#### Landsberg

Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung Von-Kühlmann-Str. 15 86899 Landsberg **2** 08191 129-1206 www.jugendamt-landsberg.de Umfassende Beratung und Unterstützung für Eltern, Kinder und junge Heranwachsende; Förderung der Erziehung in der Familie; Vermittlung von Betreuungsplätzen; Freizeitangebote für Kinder und Jugendliche; Geltendmachung von Unterhaltsansprüchen; Amtsvormundschaft; Jugendgerichtshilfe

Familienoase Landsberg Waldheimer Str. 11 86899 Landsberg

© 08191 4289363

www.familienoase.org

Erstberatung, Vermittlung
an Fachstellen sowie ehrenamtliche Unterstützung
für überlastete Familien
(Netzwerk Familienpaten
Bayern)



KoKi-Stelle Koordinierende Kinderschutzstelle Landratsamt Landsberg Hintere Salzgasse 8 86899 Landsberg **2** 08191 129-1258 oder -1259 oder -1260 Frühzeitige Unterstützung werdender Eltern und Familien mit Säuglingen und Kleinkindern, Informationen über Hilfsmöglichkeiten und Angebote im Landkreis, kostenlose, persönliche Beratung und Begleitung, Vermittlung an kompetente Fachstellen, Baby-Willkommensbesuche

Psychologische Beratungsstelle für Ehe-, Familien- und Lebensfragen Landsberg Diözese Augsburg Lechstr. 12 86899 Landsberg 208191 47262 Termine nach Vereinbarung, auch über die Hauptstelle Weilheim 20881 901150911

SOS-Beratungsstelle für Kinder, Jugendliche und Eltern Spöttinger Str. 4
86899 Landsberg
108191 91189-0
10910 www.sos-fbz-landsberg.de
10910 Montag bis Freitag 8 bis 12
10910 Uhr und 13 bis 17 Uhr
10910 Wir bieten Eltern, Kindern
10910 und Jugendlichen umfassende Unterstützung an bei Erziehungsthemen und der
10910 Klärung und Bewältigung
10910 individueller und familienbezogener Fragen.

#### **Familienhebammen**

Familienhebamme des SOS-Kinderdorfs Ammersee-Lech Angelika Killi SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Interdisziplinäre Frühförderstelle Spöttinger Str. 4 86899 Landsberg **2** 08191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/ kinderdorf-ammersee-lech/ angebote/fruehe-hilfenund-fruehfoerderung/ interdisziplinaere-fruehfoerderung

Familienhebamme der Koordinierenden Kinderschutzstelle (KoKi) Landratsamt Landsberg Von-Kühlmann-Str. 15 86899 Landsberg © 08191 129-1258

# Familientherapeut\*innen

# Landsberg

Dr. med. Sven Brauner Facharzt für Psychiatrie und Psychotherapie Hintere Salzgasse 9 Marina Fuhrmann-Hüper Dipl. Sozialpädagogin Körperpsychotherapeutin Hauptplatz 174 86899 Landsberg ☎ 08191 22368 www.Praxen-am-Hauptplatz-174.de

Andrea Hopf
Dipl. Sozialpädagogin,
Familientherapeutin
Johann-Schmidt-Str. 11
86899 Landsberg
© 08191 9853911
www.praxis-life.de

Monika Schwarz Dipl. Psychologin Pater-Rupert-Mayer-Str. 42 86899 Landsberg ☎ 08191 944715

la vita – Gesellschaft für individuelle Familienberatung
Stephanie Wollenhaupt
Dipl. Pädagogin
Verena Verweinen
Dipl. Sozialpädagogin
Systemische Familientherapeutinnen
Katharinenstraße 2 ½
86899 Landsberg am Lech
108191 9737543
www.lavita-familienberatung.de

#### Dießen

Margret Wilkening-Fischer Bahnhofstr. 16 86911 Dießen ☎ 08807 94215 www.familientherapiewilkening.de

# Lassen Sie Ihre Werbung duften!



#### Wussten Sie schon,

wie sinnlich Ihre Produkte sind? Nicht nur Parfüms oder Speisen – auch andere Produkte oder Dienstleistungen lassen sich mit Düften positiv assoziieren. Steigern Sie den sinnlichen Reiz Ihrer Anzeigen und Produktwerbung ...

...denn was gut duftet, verkauft sich besser!

**SCENTIFIC™** – Duftlacke und Duftfarben von:

#### Schubert International

Andechser Straße 15 · D-86919 Utting Telefon: +49 · 88 06 · 95 885 · 0 Fax: +49 · 88 06 · 95 885 · 55 info@schubert-international.com www.schubert-international.com



# **Kaufering**

Ursula Eberle
Paar- und Familientherapeutin
Fuggerplatz 2c
86916 Kaufering
808191 308897

## **Utting**

Sylvia Blessing
Dipl. Sozialpädagogin (FH)
Systemische Familientherapie für Familien, Kinder,
Paare und Einzelpersonen
Bahnhofstr. 13
86919 Utting
© 08806 9594422

Margarete Röd
Fachärztin für psychosomatische Medizin/
Psychotherapie
Seefelderhofberg 9
86919 Utting
808806 924946
www.psycho-roed.de

Veronika Seiler
Dipl. Sozialpädagogin, Familientherapeutin (Telos®)
Schlesierstr. 9
86919 Utting
☎ 08806 95233
www.veronika-seiler.de

# Heilpädagog\*innen

# Landsberg

Birgit Höfges
Gabriele Monastra
Dominikus-ZimmermannStr. 5
86899 Landsberg
© 08191 972180
www.heilpaedagogenpraxis.de

#### **Utting**

Heilpädagogische Praxis

am Ammersee von Alexander Sax Dießener Str. 29 86919 Utting ☎ 01575 1581254 www.lernraum-sax.de

# Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeut\*innen

# Landsberg

Marion Ackermann
Psychoanalytische
Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutin
Vordere Mühlgasse 189
86899 Landsberg
© 08191 9855901

Wolfgang Fischer
Psychoanalytischer
Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeut
Hainbuchenstr. 35 a
86899 Landsberg

808191 21993

Wolfgang Keppler Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeut Verhaltenstherapie Ludwigstr. 157 86899 Landsberg © 08191 2900650

Michael Müller-Wirthmann Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeut Verhaltenstherapie Schelmanger 7 86899 Landsberg © 08191 2903338 www.mueller-wirthmann.de

Anna Franziska Raphael Kinder-und Jugendlichenpsychotherapeutin Verhaltenstherapie, Musiktherapie, Gruppentherapie Hinterer Anger 331 86899 Landsberg © 08191 9376068 www.praxis-raphael.de

#### Dießen

Dr. Helene Bücken Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutin Eltern-Kleinkind-Psychotherapie Mühlstr. 4 86911 Dießen © 08807 9474047

Claudia Lonzer-Ratcliffe Bahnhofstr. 16 86911 Dießen ☎ 0171 5449961

# **Eresing**

Dipl.-Päd. Lydia Tluczykont-Biernatzki Analytisch/tiefenpsychologisch fundierte Kinderund Jugendlichenpsychotherapie Feldstr. 11 86922 Eresing © 0157 50133743

#### **Geltendorf**

Sandra Pflaum
Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutin
Bahnhofstr. 116 a
82269 Geltendorf
10176 41499800
www.therapiezentrumammersee.de

#### Hofstetten

Dr. Susanne Holtz-Joas Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutin Schulstr. 22 86928 Hofstetten © 08196 7045

# **Kaufering**

Ursula Eberle Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutin Fuggerplatz 2c 86916 Kaufering © 08191 308897

#### **Schondorf**

Sabine Grupp-Ruhland Franziska Fendel Psychoanalytische Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutinnen Toni-Ruhr-Str. 1 86938 Schondorf © 08192 999159

#### Windach

Anita Fichtl-Schott
Jugendlichenpsychotherapeutin
Egelseestr. 3
86949 Windach
© 08193 950626

# **Entwicklung**

# **Babys/Kleinkinder**

# Landsberg

Katholische Beratungsstelle für Schwangerschaftsfra-Sozialdienst katholischer Frauen Vorderer Anger 276 86899 Landsberg **2** 08191 478511 www.skf-schwangerenberatung.de Montag bis Donnerstag 9 bis 12 Uhr und 14 bis 16 Uhr, Freitag 9 bis 12 Uhr Information und entwicklungspsychologische Beratung für Eltern mit Säuglingen

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Interdisziplinäre Frühförderstelle Spöttinger Str. 4 86899 Landsberg **2** 08191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/ kinderdorf-ammersee-lech/ angebote/fruehe-hilfenund-fruehfoerderung/ interdisziplinaere-fruehfoerderung Montag bis Donnerstag 8 bis 17 Uhr, Freitag 8 bis 13 Uhr Kostenlose Beratung und Diagnose rund um die Entwicklung von Säuglingen und Kleinkindern bis sechs Jahre; interdisziplinäre Frühförderangebote (heilpädagogisch, medizinisch-

kum.de Diagnostik bei Verhaltensund seelischen Auffälligkeiten Montag bis Freitag von 8:30 bis 16 Uhr

# **Ernährung**

# Landsberg

Therapienetz Essstörung Individuelle Beratung Hinterer Anger 316 86899 Landsberg © 08191 9850226 www.tness.de

#### Weil

- Geretshausen Andrea Kainz-Weinert Dipl. oec. troph. Univ. Ernährungsberaterin VDOE Am Kapellenberg 10 86947 Weil

**2** 08195 999700

# **Schulkinder/Jugendliche**

therapeutisch); Beratung

zur Einschulung; Fach-

dienst im Kindergarten;

Schreibabyambulanz

# Landsberg

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg
Beratungsstelle für Kinder,
Eltern und Jugendliche
Spöttinger Str. 4
86899 Landsberg
808191 91189-0
www.sos-familienberatunglandsberg.de

Kinder- und Jugendpsychiatrie am kbo-Heckscher-Klinikum gGmbH Abteilung Landsberg Bgm.-Dr.-Hartmann-Str. 52 86899 Landsberg 808191 333-2888 www.kbo-heckscher-klini-

#### Kuren

Beratung bei der Auswahl und Beantragung von Mutter-/Vater-Kind-Kuren

# **Landsberg** AWO-Zentrum

Begegnungsstätte
Ulrike Lachmund
Lechstr. 5
86899 Landsberg
808191 3052791
www.awo-obb-familie.de
Bitte Termin vereinbaren

Caritasverband Landsberg am Lech Corina Sonea Lechstraße 2 86899 Landsberg
© 08191 96997-11
www.caritas-landsberg.de
Montag und Mittwoch 8 bis
16 Uhr, Freitag 8 bis 12 Uhr

angebote/fachstelle-gegen-sexualisierte-gewalt

# Pflegekinderdienst

# **Migration**

## Landsberg

Deutschkurse für Frauen (mit Kinderbetreuung) im SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Familientreffpunkt MiniMax Spöttinger Str. 2a 86899 Landsberg 191189-0 www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/fruehe-hilfenund-fruehfoerderung Montag und Mittwoch 16 bis 18 Uhr

Migrationsberatung
Diakonisches Werk
Sabine Hüsken
AWO-Zentrum
Lechstr. 5
86899 Landsberg
© 0175 4803756
Mittwoch 9 bis 16 Uhr

#### **Missbrauch**

#### Landsberg

Fachstelle für Opfer von sexuellem Missbrauch und sexualisierter Gewalt SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Spöttinger Str. 4 86899 Landsberg \$\infty\$ 08191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/

#### Landsberg

Beratung, Begleitung und Qualifizierung von Pflegefamilien.
Wenn Sie einem Kind vorübergehend oder dauerhaft ein Zuhause geben möchten, rufen Sie an:
Amt für Jugend, Familie, Bildung und Soziales Hintere Salzgasse 8
86899 Landsberg
108191 129-1254, -1255, -1221

# **Psychische Gesundheit**

## Landsberg

Sozialpsychiatrischer
Dienst
Caritasverband Landsberg
am Lech
Lechstr. 2
86899 Landsberg
© 08191 96997-40
www.caritas-landsberg.de
Montag bis Freitag 8:30 bis
13 Uhr, Montag und Mittwoch 14:30 bis 17 Uhr

Sozialtherapeutische Einrichtung im AWO-Zentrum Lechstr. 5
86899 Landsberg
808191 427454
www.awo-obb-familie.de

Die Familienfibel stets aktuell unter www.landsberger-eltern-abc.de Sprechstunde für Kinder und Jugendliche mit psychisch belasteten Eltern; Elternarbeit SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Beratungsstelle für Kinder, Jugendliche und Eltern Spöttinger Str. 4 86899 Landsberg 208191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/erziehungs--undfamilienberatung

#### Dießen

Sozialpsychiatrischer
Dienst
Caritasverband Landsberg
am Lech
Außenstelle Dießen
Fischerei 20
86911 Dießen
© 08807 214333-0
www.caritas-landsberg.de
Termine nach telefonischer
Vereinbarung

# **Schreibabys**

SOS-Familien- und Bera-

# **Landsberg** Schreibabyambulanz

tungszentrum Landsberg
Interdisziplinäre Frühförderstelle
Spöttinger Str. 4
86899 Landsberg

■ 08191 91189-0

www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/fruehe-hilfenund-fruehfoerderung/interdisziplinaere-fruehfoerderung

Montag bis Donnerstag 8

bis 17 Uhr, Freitag 8 bis 13 Uhr Kostenlose Sprechstunde für Eltern mit Säuglingen und Kleinkindern bei Schrei-, Fütter-, Schlafund Verhaltensproblemen

#### Schulden

## Landsberg

Schuldner- und Insolvenzberatung Caritasverband
Landsberg am Lech
Lechstr. 2
86899 Landsberg
© 08191 9699730
www.caritas-landsberg.de
Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag 8:30 bis
12 Uhr und 14 bis 16 Uhr,
Donnerstag 8:30 bis 12
Uhr
Termin telefonisch vereinbaren

#### Dießen

Schuldner- und Insolvenzberatung Caritasverband Außenstelle Dießen Fischerei 20 86911 Dießen 

10 08191 9699730 www.caritas-landsberg.de Mittwoch: 8 bis 12 Uhr Termin telefonisch vereinbaren

# **Schwangerschaft**

Schwanger und keiner darf es erfahren? Beratung und Geburt vertraulich © 0800 4040020 www.geburt-vertraulich.de

# Landsberg

Katholische Beratungsstelle für Schwangerschaftsfragen
Sozialdienst katholischer Frauen e.V.
Vorderer Anger 276
86899 Landsberg
108191 478511
www.skf-schwangerenberatung.de
Montag bis Freitag 9 bis 12
Uhr, Montag bis Donnerstag 14 bis 16 Uhr

Staatlich anerkannte Beratungsstelle für Schwangerschaftsfragen Landratsamt Landsberg Gesundheit und Prävention Postanschrift: Wiesenring 15 86899 Landsberg Standort: Hauptplatz 8 über Innenhof 2. Stock 86899 Landsberg **2** 08191 129-1290, -1294, -1293, -1569, -1295 www.schwanger-in-landsberg.de www.soziales-gesundheitlandkreis-landsberg.de Eine telefonische Terminvereinbarung ist erforderlich

Staatlich anerkannte
Beratungsstelle für
Schwangerschaftsfragen
pro familia e.V.
Außensprechtag im
AWO-Zentrum
Lechstr. 5
86899 Landsberg
Telefonische Anmeldung
unter

© 08141 354899

www.profamilia.de Dienstag 9 bis 11 Uhr

#### Dießen

Staatlich anerkannte
Beratungsstelle für
Schwangerschaftsfragen
Diakonisches Werk
Fürstenfeldbruck e.V.
Außensprechtag Mittwoch
Bahnhofstr. 16
86911 Dießen
Anmeldung unter
© 08105 77856
www.schwangerschaftsberatung.diakonieffb.de

# **Kaufering**

Donum Vitae in Bayern e.V. Außensprechtag Albert-Schweitzer-Str. 4a 86916 Kaufering Anmeldung unter © 08141 18067 www.fuerstenfeldbruck. donum-vitae-bayern.de

#### Stillen

Stillberatung bieten die meisten Hebammen an, Adressen siehe "Gesundheit"

## Landsberg

Hebammenteam des Klinikums Landsberg Bgm.-Dr.-Hartmann-Str. 50 86899 Landsberg © 08191 333-1127 www.hebammen-klinikum-landsberg.de Stillgruppe Landsberg
Stillberatung (auch Telefon)
Alexa Dorow

10172 8328649

www.stillgruppe-landsberg.

www.marien-kaefer.org Beratung und Begleitung für Kinder, Jugendliche und deren Familien nach Verlust

#### Sucht

# Landsberg

de

Condrobs e.V.
Außenstelle Landsberg
Schulgasse 290 ½
86899 Landsberg
© 08191 6573683
www.condrobs.de
Suchtberatungs- und
Behandlungsstelle
Caritasverband für den
Landkreis Landsberg
Brudergasse 215
86899 Landsberg
© 08191 942916
www.caritas-landsberg.de

#### **Trauer**

#### Landsberg

Verwaiste Eltern Landsberg Gudrun Huber ☎ 08808 9247590

#### **Kaufering**

Kindertrauerbegleitung
Oliver Junker

10151 56444888

www.kindertrauer.info
Einzeltrauerbegleitung für
Kinder von 6 bis 12 Jahren

#### **Angrenzender Landkreis**

Marienkäfer e.V Hohe Rainäckerstr. 15 82396 Aidenried/Ammersee

**28** 08808 9247595

# **Trennung/Scheidung**

Fachdienst Trennung und Scheidung im Landratsamt Landsberg, Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung Hintere Salzgasse 8 86899 Landsberg am Lech © 08191 129-1206

Psychologische Beratungsstelle für Ehe-, Familienund Lebensfragen Landsberg der Diözese Augsburg Brudergasse 215 86899 Landsberg 208191 47262

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg
Beratungsstelle für Kinder,
Jugendliche und Eltern
Spöttinger Str. 4
86899 Landsberg
© 08191 91189-0
www.sos-familienberatunglandsberg.de

# Vielen Dank!

Wir bedanken uns ganz herzlich bei unseren langjährigen Sponsoren Herrn **Lothar Schubert** und Frau **Birgit Rothörl** von Schubert International in Utting!

# Ämter & Finanzen

Der Staat fördert Familien mit vielfältigen Leistungen.

Schon vor der Geburt hat die Mutter Anspruch auf **Mutterschutz**. Das Mutterschutzgesetz bestimmt zum einen, dass werdenden Müttern nicht gekündigt werden darf. Zum anderen verhindert es, dass schwangere Frauen zum Beispiel schwere körperliche Arbeiten ausführen. Während der letzten sechs Wochen vor dem errechneten Entbindungstermin müssen und während der ersten acht Wochen nach der Geburt dürfen Frauen zum Schutz ihres Kindes nicht arbeiten. Wenn es hierbei Probleme gibt, ist das ⇒Gewerbeaufsichtsamt zuständig.

Während der 14 Wochen Mutterschutz erhalten Sie **Mutterschaftsgeld**, wenn Sie in der gesetzlichen Krankenkasse sind und Anspruch auf Zahlung von Krankengeld haben. Das Mutterschaftsgeld entspricht dem durchschnittlichen Nettolohn der letzten drei Arbeitsmonate. Liegt dieser höher als 13 € täglich, so zahlt der Arbeitgeber den Rest dazu. Erhalten Sie zum Beispiel Arbeitslosengeld, so ist das Mutterschaftsgeld genau so hoch. Das Mutterschaftsgeld beantragen Sie bei Ihrer ⇒Krankenkasse. Die Adressen der Krankenkassen in Landsberg finden Sie am Ende des Kapitels.

Ist das Kind auf der Welt, müssen Sie die **Geburt** beim ⇒Standesamt anzeigen. Außerdem sollten Sie das neue Familienmitglied bei der ⇒Krankenkasse anmelden und eine Versichertenkarte beantragen – die brauchen Sie für die wichtigen U-Vorsorgeuntersuchungen bei Ihrem Kinderarzt (Adressen siehe Kapitel "Gesundheit").

Sieben Wochen vor Ablauf der Mutterschutzfrist müssen Sie Ihrem Arbeitgeber schriftlich mitteilen, ob und wie lange Sie Elternzeit zur Betreuung und Erziehung Ihres Kindes nehmen möchten. Die **Elternzeit** beträgt maximal drei Jahre, in dieser Zeit genießen Sie Kündigungsschutz. Auch Väter haben einen Anspruch auf drei Jahre Elternzeit.

24 Monate dieser Elternzeit können zwischen dem dritten und achten Geburtstag des Kindes eingesetzt werden. Der Arbeitgeber muss hier nicht zustimmen, es ist jedoch eine Anmeldefrist von 13 Wochen vor deren Beginn einzuhalten. Nur in Ausnahmefällen kann der Arbeitgeber dies aus dringenden betrieblichen Gründen ablehnen.

Eltern können sich zwischen dem Bezug von **BasisElterngeld** oder **ElterngeldPlus** entscheiden. Wer sich in Elternzeit befindet, hat in den ersten zwölf Lebensmonaten des Kindes Anspruch auf Elterngeld. Zwei weitere Monate Elterngeld können beantragt werden, wenn der zweite Elternteil ebenfalls mindestens zwei Monate in Elternzeit geht. Alleinerziehende haben die Möglichkeit, die vollen 14 Monate Elterngeld zu beziehen.

Zu Beginn der Schwangerschaft ist es wichtig, die richtige **Steuerklasse** zu wählen. Das Elterngeld beträgt 65 % des durchschnittlichen fiktiven Nettoeinkommens der letzten zwölf Monate vor der Geburt bzw. vor Beginn des Mutterschutzes, höchstens aber 1.800 € monatlich.

Eltern, die vor der Geburt nicht berufstätig waren, bekommen 300 € monatlich, bei einem Nettoeinkommen unter 1.000 € werden mehr als 65 % gezahlt. Zuschüsse gibt es für Mehrlinge und Geschwisterkinder unter drei bzw. sechs Jahren. Für Selbstständige gilt eine Sonderregelung.

Mütter und Väter können länger Elterngeld beziehen, wenn sie nach der Geburt eines Kindes Teilzeit (nicht mehr als 32 Wochenstunden) arbeiten. Aus einem BasisElterngeld-Monat werden so zwei ElterngeldPlus-Monate. Damit haben Eltern die Möglichkeit, über den 14. Lebensmonat des Kindes hinaus die Bedürfnisse des Kindes mit den Anforderungen im Beruf zu verbinden.

Teilen sich Vater und Mutter die Betreuung ihres Kindes und arbeiten parallel für zwei, drei oder vier Monate zwischen 24 und 32 Wochenstunden, erhalten sie zudem den **Partnerschaftsbonus** in Form von jeweils zwei, drei oder vier zusätzlichen ElterngeldPlus-Monaten. Auch Alleinerziehende profitieren vom ElterngeldPlus. Den Antrag für das Elterngeld finden Sie beim ⇒Zentrum Bayern Familie und Soziales (www.zbfs.bayern.de). Fragen zu Elterngeld und Elternzeit beantworten die Schwangerenberatungsstellen (Adressen siehe Beratung und Hilfe).

Familien, die in Bayern wohnen, erhalten ab dem ersten Geburtstag ihres Kindes für zwei Jahre das **Bayerische Familiengeld**. Es beträgt für das erste und zweite Kind 250 € pro Monat, ab dem dritten Kind erhalten Sie 300 € pro Monat. Diese Leistung bekommen Sie unabhängig von Einkommen und Betreuungsart Ihres Kindes. Der Antrag auf Elterngeld in Bayern beinhaltet den Antrag auf Bayerisches Familiengeld.

**Kindergeld** gibt es grundsätzlich für alle Kinder bis mindestens zum 18. Lebensjahr. Es wird unabhängig vom Elterneinkommen gezahlt und beträgt ab dem 1.1.2023 je 250 € pro Monat und Kind. Kindergeld erhält nur einer der beiden Elternteile. Sie müssen es schriftlich bei der Familienkasse der ⇒Agentur für Arbeit beantragen (www. arbeitsagentur.de).

Reicht Ihr Einkommen für den eigenen Bedarf, nicht aber für den Kindes, können Sie eides Kinderzuschlag nen für gering verdienende Eltern beantragen. Er beträgt seit dem 1.1.2023 bis zu 250 € pro Monat und Kind und wird längstens bis zum 25. Lebensjahr des Kindes gezahlt. Beziehern von Bürgergeld steht der Kinderzuschlag nicht zu. Eigenes Einkommen des Kindes (z.B. Unterhalt) wird mit dem Kinderzuschlag verrechnet. Beantragen müssen Sie ihn bei der Familienkasse der ⇒Agentur für Arbeit (www.arbeitsagentur.de).

Wenn Ihr Einkommen gering ist, Sie aber kein Bürgergeld beziehen, können Sie unter Umständen **Wohngeld** erhalten. Wohngeld gibt es sowohl als Mietzuschuss für Personen, die Mieter einer Wohnung sind, als auch als Lastenzuschuss für Eigentümer von selbst genutztem Wohnraum. Wohngeld ist abhängig von der Anzahl der zu berücksichtigenden Haushaltsmitglieder, von der monatlichen Miete beziehungsweise Belastung bei Eigentum sowie vom Einkommen.

**Kinderwohngeld** bekommen nur Kinder, die durch Wohngeld, Unterhalt und Kindergeld aus der Sozialleistung fallen. Beantragen können Sie Wohngeld beim ⇒Landratsamt Landsberg, Wohngeldstelle.

Zu der Frage, ob Ihnen und/oder Ihrem Kind ein **Anspruch auf Unterhalt** vom Kindesvater oder der Kindesmutter zusteht, können Sie sich beim ⇒Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung kostenlos beraten lassen bzw. eine kostenlose Unterhaltsbeistandschaft beantragen. In Absprache mit Ihnen unternimmt das Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung Schritte zur Geltendmachung des Unterhaltsanspruchs.

Ist der Vater bzw. die Mutter nicht willens oder in der Lage, für den Unterhalt des Kindes aufzukommen, können Sie beim ⇒Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung **Unterhaltsvorschussleistungen** beantragen. Der Staat geht dann in Vorleistung und holt sich gegebenenfalls seine

Zahlungen beim Kindesvater oder der Kindesmutter wieder zurück. Unterhaltsvorschussleistungen sind bis zum 18. Geburtstag des Kindes möglich.

Für Kinder nicht miteinander verheirateter Eltern hat grundsätzlich die Mutter die alleinige **elterliche Sorge**. Durch zu beurkundende Sorgeerklärungen von Vater und Mutter vor dem ⇒Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung kann die gemeinsame elterliche Sorge begründet werden.

Der Landkreis Landsberg bezuschusst jungen Familien als freiwillige Leistung die Entsorgung der **Windeln**. Zwischen dem zweiten und dritten Geburtstag des Kindes können Sie beim ⇒Landratsamt beantragen, dass Sie einen einmaligen Zuschuss von maximal 144 € je Kind erhalten. Der Antrag kann beim Landratsamt Landsberg abgeholt oder telefonisch angefordert werden.

Ab dem ersten Lebensjahr hat Ihr Kind Anspruch auf einen Betreuungsplatz. Zwei Drittel der **Elternbeiträge** (höchstens aber 4.000 € pro Kind und Jahr), die Sie für die Betreuung ihrer Kinder leisten müssen, können Sie steuerlich geltend machen. Ist Ihr Einkommen sehr niedrig, kann unter bestimmten Voraussetzungen auch das ⇒Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung die Elternbeiträge übernehmen.

Das **Bayerische Krippengeld** ist eine finanzielle Entlastung von Eltern (auch Adoptiveltern und Pflegeeltern), die ihre ein- bis zweijährigen Kinder in einer staatlich geförderten Kindertageseinrichtung (Krippe oder Tagespflege) betreuen lassen. Es wird nur auf Antrag gewährt, ist einkommensabhängig und beträgt maximal 100 € pro Kind und Kalendermonat. Den Antrag und weitere Informationen finden Sie unter www.zbfs.bayern.de.

Wenn Sie wieder arbeiten und Ihr **Kind krank** wird, muss Ihr Arbeitgeber Sie zur Pflege des Kindes freistellen. Wenn Sie in der gesetzlichen Krankenversicherung sind, dürfen Sie pro Jahr, Kind und Elternteil zehn Tage, bei mehreren Kindern maximal 25 Tage je Elternteil zu Hause bleiben und Ihr krankes Kind versorgen. Alleinerziehende haben Anspruch auf 20 beziehungsweise 50 Tage. Das gilt für alle Kinder unter zwölf Jahren.

Alleinerziehende, kinderreiche Familien und werdende Mütter in Notlagen können in bestimmten Fällen Unterstützung

von der bayerischen "Landesstiftung Hilfe für Mutter und Kind" erhalten. Voraussetzung ist, dass die Betroffenen in Not geraten sind und die gesetzlichen Leistungen zur Minderung dieser Notlage nicht ausreichen. Anträge an die Landesstiftung, die während der Schwangerschaft gestellt werden müssen, nehmen alle ⇒Schwangerschaftsberatungsstellen auf. In finanziellen Notlagen helfen auch das ⇒Jobcenter oder das ⇒Sozialamt weiter.

Kinder und Jugendliche haben einen Anspruch auf das **Bildungspaket**, wenn sie bzw. ihre Eltern Bürgergeld, Sozialhilfe oder Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz, Wohngeld oder den Kinderzuschlag erhalten.

Das Bildungspaket beinhaltet Lernförderung, Zuschüsse zu Mittagessen in Kita, Schule und Hort, Zuschüsse zur Teilhabe am sozialen und kulturellen Leben (z. B. Vereine, Musik- oder Tanzschule, Ferienfreizeiten und Kurse, Ausflüge in Kita und Schule) sowie Schülerbeförderungskosten im Ausnahmefall (Schulwegefreiheit in Bayern). Auch der persönliche Schulbedarf kann bezuschusst werden. Die Leistungen können nur auf Antrag gewährt werden. Anträge stellen Sie beim ⇒Sozialamt oder beim ⇒Jobcenter.

Reichen die schulischen Förder- und Unterstützungsmaßnahmen nicht aus und leidet das Kind an einer Teilleistungsstörung und/oder psychiatrischen Erkrankung, so haben die Eltern die Möglichkeit einen Antrag auf **Eingliederungshilfe** nach §35a SGB VIII beim ⇒ Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung zu stellen.

Ein Anspruch auf Eingliederungshilfe setzt die Feststellung einer bestehenden oder drohenden seelischen Behinderung voraus. Diese liegt vor, wenn die Beeinträchtigung der Teilhabe in der Gesellschaft nach fachlicher Erkenntnis mit hoher Wahrscheinlichkeit zu erwarten ist und länger als sechs Monate von dem für das Alter typischen Zustand abweicht.

Der Freistaat Bayern unterstützt Familien mit Hauptwohnsitz in Bayern, die mindestens ein Kind haben, für das sie Kindergeld beziehen und deren Einkommen bestimmte Grenzen nicht überschreitet mit einem **Zuschuss für Urlaub** in bestimmten Familienferienstätten. Der Zuschuss beträgt bis zu 17 € pro Tag je Kind und Erwachsener (22 € für Kinder mit Behinderung) für mindestens sechs und maximal 14 Tage. Er muss vor Urlaubsantritt beantragt werden beim ⇒Zentrum Bayern Familie und Soziales.

## Allgemeine Informationen

Webseiten: www.bmfsfj.de www.familienhandbuch.de www.rund-ums-baby.de www.schwanger-in-bayern. de

Zentrum Bayern Familie und Soziales **Familienservicestellen 2** 089 18966-0 Montag bis Freitag 8 bis 12 Uhr www.zbfs.bayern.de

## Ämter & Co

## Agentur für Arbeit

Nebenstelle Landsberg Mühlweg 3a 86899 Landsberg **2** 08191 9230-0

## Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung

Hauptplatz 155 86899 Landsberg **2** 08191 129-1206 Allgemeiner Sozialdienst: -1206 (Vermittlung) Unterhalt: -1212

Wirtschaftliche Leistungen: -1206 (Vermittlung)

## **Finanzamt Landsberg**

Israel-Beker-Str. 20 86899 Landsberg **2** 08191 332-0

#### **Gewerbeaufsichtsamt**

Regierung von Oberbayern Heßstr. 130

80797 München **2** 089 2176-1

## Jobcenter Landsberg

Kohlstattstr. 8 86899 Landsberg **2** 08191 428840

#### Krankenkassen

**AOK Bayern** Waitzinger Wiese 1 86899 Landsberg **2** 08191 3250

**DAK Gesundheit** Vorderer Anger 208 86899 Landsberg **1** 08191 94483-0

## "Landesstiftung Hilfe für Mutter und Kind"

Anträge nehmen alle Schwangerschaftsberatungsstellen auf, die Adressen finden Sie bei "Beratung und Hilfe"

## **Landratsamt Landsberg Abfallwirtschaft**

Ingrid Kukla Bayernstr. 9 (Rückgebäude) 86916 Kaufering **2** 08191 129-1483

## Sozialamt Landsberg

Von-Kühlmann-Str. 15 86899 Landsberg **2** 08191 129-0

## Standesamt Landsberg

Katharinenstr. 1 86899 Landsberg **2** 08191 128-228

www.landsbergereltern-abc.de

## Kinderbetreuung



Im Kindergarten wird schon viel gelernt

Kinderbetreuung findet zumeist im Kindergarten statt. Im Landkreis Landsberg gibt es dazu eine Vielzahl von Kindertageseinrichtungen. Gehört zur Kita auch eine (oder mehrere) Krippengruppe(n), so ist dies vermerkt. Daneben finden Sie auch reine Kindergärten oder Krippen. Die meisten Einrichtungen haben mittlerweile integrative Gruppen.

Wir haben für Sie alle Einrichtungen mit Adresse, Telefonnummer und Angaben zum Träger zusammengestellt. Für die Stadt Landsberg gibt es seit September 2018 ein zentrales Anmeldesystem für alle Einrichtungen. Informationen unter: www.kitaplatz-landsberg.de

Daneben gibt es auch die Möglichkeit, Kleinkinder von qualifizierten Tagespflegepersonen betreuen zu lassen. Hier hilft das Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung mit der Vermittlung von Tagespflegepersonen weiter. Diese Art der Betreuung für Kinder unter drei Jahren ist gleichwertig mit der Aufnahme in einer Kindertagesstätte.

Verschiedene Einrichtungen, vor allem in Landsberg, bieten Eltern eine unkomplizierte Kurzzeitbetreuung ihrer Kleinkinder an, damit sie in Ruhe Behördengänge oder Arztbesuche erledigen können. Babysitter, Au-Pair-Mädchen und Tagesmütter lassen sich über Vermittlungsstellen finden.

Schließlich gibt es im Landkreis noch Betreuungsangebote wie Kindergruppen ohne Eltern oder Kinderbetreuungen mit Haushaltshilfen, die in krankheitsbedingten Notfällen und bei Risikoschwangerschaften einspringen und dann zumeist von der Krankenkasse bezahlt werden.

## Mobile Sonderpädagogische Hilfen (MSH)

Für Kindergärten/Schulkindergärten im Landkreis Anne-Sybill Katterfeld, Irina Steinle, Mina Simon, Johanna Jablonski

■ 08191 657109-0

MSH-G (Schwerpunkt geistige Entwicklung)

Elfriede Wechs-Lück
■ 08241 999-301

## Kindergärten/-krippen

## Landsberg

AKE-Kindergarten Graf-von-Stauffenberg-Str. 61 86899 Landsberg ☎ 08191 128-450 www.ake-landsberg.de Träger: Stadt Landsberg

AKE-Schulkindergarten Waldheimer Str. 2 86899 Landsberg © 08191 128-309 www.ake-landsberg.de Träger: Stadt Landsberg

AWO-Kindergarten "Sonnenstrahl" Akazienstr. 2 86899 Landsberg ☎ 08191 42092 www.awo-obb.de Träger: Arbeiterwohlfahrt BV Oberbayern e.V.

Christlicher Kindergarten "Schatzkiste"
Münchener Str. 30
86899 Landsberg
© 08191 2313
www.schatzkiste-landsberg.de
Träger: Christlicher Kindergarten Landsberg e.V.

Evangelischer Kindergarten Von-Kühlmann-Str. 39 86899 Landsberg © 08191 4195 www.ev-kiga-ll.de Träger: Evangelisch-Lutherische Kirchengemeinde

Katholischer Kindergarten St. Christophorus Peter-Dörfler-Weg 105 86899 Landsberg © 08191 2476 www.kiga-christophorus. com Träger: Katholische Stadtpfarrkirchenstiftung Mariä Himmelfahrt

Katholische Kindertageseinrichtung Heilig Kreuz
Malteserstr. 444 c
86899 Landsberg
© 08191 3613
www.kiga-heiligkreuz.de
Träger: Katholische
Stadtpfarrkirchenstiftung
Mariä Himmelfahrt
Kindergarten und Krippe

Kindergarten "Zur Arche"
Eulenweg 1
86899 Landsberg
© 08191 941890
www.lebenshilfe-landsberg.de
Träger: Lebenshilfe
Landsberg gGmbH
Kindergarten und Krippe

Kindergarten
"Die Pusteblumen"
Kommerzienrat-WinklhoferPlatz 3
86899 Landsberg
© 08191 128457
Träger: Stadt Landsberg
Kindergarten und Krippe

Kinderhaus an der Römerauterrasse Bgm-Dr.-Hartmann-Str. 59 86899 Landsberg © 08191 128-350 Träger: Stadt Landsberg Kindergarten und Krippe

Kinderkrippe am Schlossberg Am Hofgraben 474 86899 Landsberg 08191 128-105 Träger: Stadt Landsberg

Kinderkrippe "Die Bachkinder" Hungerbachweg 1 86899 Landsberg © 08191 128-411 www.landsberg.de Träger: Stadt Landsberg

Kinderkrippe Landsberg Bischof-Riegg-Str. 7 86899 Landsberg ☎ 08191 4282985 www.lebenshilfe-landsberg.de Träger: Lebenshilfe Landsberg gGmbH

Kindertagesstätte

"Reischer Talweg"

Reischer Talweg 86899 Landsberg am Lech © 08191 921267 Träger: Bayerisches Rotes Kreuz KV Landsberg Kindergarten und Krippe

Kinderhaus "Am Wiesenring"
Am Wiesenring 25
86899 Landsberg am Lech
© 08191 128-4680
Träger: Stadt Landsberg

Waldorfkindergarten
Landsberg
Münchener Str. 72
86899 Landsberg
© 08191 949343
www.freie-waldorfschule-landsberg.de
Träger: Verein Christian
Morgenstern zur Förderung
der Waldorfpädagogik e.V.

Waldorf-Kinderkrippe
Landsberg
Münchener Str. 72
86899 Landsberg
© 08191 9493-41
Träger: Verein Christian
Morgenstern zur Förderung
der Waldorfpädagogik e.V.

- Erpfting
Katholischer Kindergarten
St. Michael
Bronner Weg 5
86899 Landsberg

☎ 08191 12127
Träger: Katholische
Kirchenstiftung St. Michael

Pitzling
Waldkindergarten Pitzling
86899 Landsberg
0172 9641589
www.waldkinder-pitzling.de
Träger: Susanne Deppe
und Fabian Graser

#### **Apfeldorf**

Kindergarten "Lechstrolche" Apfeldorf
Wiesenweg 15
86974 Apfeldorf
© 08869 5243
Träger: Gemeinde
Apfeldorf
Kindergarten und Krippe

#### Denklingen

BRK-Kindertagesstätte
Hauptstr. 29
86920 Denklingen
© 08243 1344
Träger: Bayerisches Rotes
Kreuz KV Landsberg
Kindergarten und Krippe

BRK-Waldkindergarten
Denklingen
86920 Denklingen
© 0160 97719062
Träger: Bayerisches Rotes
Kreuz KV Landsberg

#### Dießen

Hermann-GmeinerTagesstätte
Hermann-Gmeiner-Str. 3
86911 Dießen

☎ 08807 9241-50
www.sos-kinderdorf.de
Träger: SOS-Kinderdorf e.V.

Katholische Kindertageseinrichtung St. Gabriel Am Kirchsteig 5 86911 Dießen © 08807 1203 Träger: Katholische Kirchenstiftung Mariä Himmelfahrt Kindergarten und Krippe

Kinderkrippe Dießen
Hermann-Gmeiner-Str. 6
86911 Dießen

☎ 08807 1456
www.sos-kinderdorf.de/
sos\_kita\_diessen.html
Träger: SOS-Kinderdorf e.V.

Naturkindergarten Dießen Burgwaldstr.
86911 Dießen

20176 24939372

www.naturkindergartendiessen.de

Träger: Naturkindergarten Dießen e.V.

- Dettenschwang
  Gemeindekindergarten
  Dettenschwang
  Schulstr. 4
  86911 Dießen

  ☎ 08807 948829
  www.kindergarten-dettenschwang.de
  Träger: Markt Dießen
- Riederau
  Gemeindliches Kinderhaus
  Riederau
  Schulanger 4
  86911 Dießen

  ☎ 08807 6372
  www.kinderhaus-riederau.de

Träger: Markt Dießen Kindergarten und Krippe

## **Eching**

FortSchritt-Kinderhaus Gartenstr. 6 82279 Eching © 08143 7074

Träger: FortSchritt gGmbH Kindergarten und Krippe

## **Egling**

Gemeindliche Kindertageseinrichtung St. Antonius Austr. 13 86492 Egling 808206 577

Träger: Gemeinde Egling Kindergarten und Krippe www.kita-egling.de

## **Eresing**

Kindertageseinrichtung der Gemeinde Eresing Kaspar-Ett-Str. 24 86922 Eresing © 08193 334580 Träger: Gemeinde Eresing Kindergarten und Krippe

Waldkindergarten Eresing Hauptstr. 37a 86922 Eresing ☎ 08193 1526

Träger: Waldkindergarten Eresing e.V.

#### **Finning**

Gemeindekindergarten "Sonnenblume" Finning Findingstr. 4 a 86923 Finning © 08806 9575979 www.kindergarten-finning.de Träger: Gemeinde Finning

Waldorfkindergarten Finning Findingstr. 8

86923 Finning

© 08806 2862

www.freie-waldorfschule-landsberg.de

Träger: Verein Christian

Morgenstern zur Förderung

der Waldorfpädagogik e.V.

Waldorf-Kinderhaus Finning Sonnenstr. 19 86923 Finning © 08806 6439847 www.freie-waldorfschulelandsberg.de Träger: Verein Christian Morgenstern zur Förderung der Waldorfpädagogik e.V.

## **Fuchstal**

- Leeder
Katholische Kindertageseinrichtung Fuchstal
Freybergstr. 30
86925 Fuchstal
☎ 08243 680
www.kindergarten-fuchstal.de
Träger: Katholische
Kirchenstiftung Leeder
Kindergarten und Krippe

#### Geltendorf

Gemeindekindergarten Schulstr. 16 82269 Geltendorf © 08193 999204 Träger: Gemeinde Geltendorf

Katholische Kindertageseinrichtung
"Zu den Heiligen Engeln"
Schulstr. 6
82269 Geltendorf
© 08193 9905781
www.pfarrei-geltendorf.de
Träger: Kath. Kirchenstiftung Zu den Heiligen Engeln
Kindergarten und Krippe

Kinderhaus Blumenwiese Geltendorf Am Graben 12 82269 Geltendorf © 08193 2339770 Träger: Lebenshilfe Landsberg gGmbH Kindergarten und Krippe

- Walleshausen Kath. Kindertageseinrichtung St. Maria Magdalena Probst-Daisenberger-Str. 6 82269 Geltendorf ☎ 08195 8862

Träger: Katholische Kirchenstiftung Mariä Himmelfahrt Kindergarten und Krippe

## Greifenberg

Gemeindliche Kindertageseinrichtung "Windradl" Karwendelstr. 10 86926 Greifenberg © 08192 7765 Träger: Gemeinde Greifenberg Kindergarten und Krippe

- Beuern Kindergruppe Beuern Kirchstr. 1 86926 Greifenberg ☎ 08193 9393880 www.kindergruppebeuern.de Träger: Kindergruppe Beuern e.V.

#### Hofstetten

BRK-Kindergarten
Schulstr. 4
86928 Hofstetten
© 08196 1742
www.kvlandsberg.brk.de
Träger: Bayerisches Rotes
Kreuz KV Landsberg
Kindergarten und Krippe

## Hurlach

Kinderkrippe "Zwergenstadl" Angerstr. 8 a 86857 Hurlach © 08248 3840232 Träger: Gemeinde Hurlach

Kindertageseinrichtung "Farbenfroh" Blumenstr. 1 86857 Hurlach © 08248 90034

Träger: Gemeinde Hurlach Kindergarten und Krippe

## **Igling**

Gemeindekindergarten Igling Schulstr. 16 86859 Igling © 08248 1047 www.kindergarten-igling.de Träger: Gemeinde Igling Kindergarten und Krippe

## **Kaufering**

AWO-Kindertagesstätte "Kauferinger Sonnenkäfer" Lechfeldstr. 40 86916 Kaufering © 08191 966471 www.awo-obb.de Träger: Arbeiterwohlfahrt BV Oberbayern e.V.

Evangelisches Kinderhaus "Paul und Paulinchen"
Löhestr. 3
86916 Kaufering
© 08191 6811
www.paul-paulinchen.de
Träger: Evangelisch-Lutherische Kirchengemeinde
Kindergarten und Krippe

Evangelische Kinderkrippe Kaufering Franz-Senn-Weg 5 a 86916 Kaufering **2** 08191 9717271

Träger: Evangelisch-Lutherische Kirchengemeinde

Katholischer Kindergarten St. Johann Brückenring 19 86916 Kaufering ☎ 08191 7207 www.kiga-stjohann-kaufering.de Träger: Katholische Kirchenstiftung St. Johann

Katholisches Kinderhaus Maria Himmelfahrt Thomas-Morus-Str. 3 86916 Kaufering © 08191 9707760 Träger: Kath. Kirchenstiftung M. Himmelfahrt Kindergarten und Krippe

Katholische Kindertagesstätte "Don Bosco" Hessenstr. 1 86916 Kaufering ☎ 08191 971692 Träger: Kath. Kirchenstiftung M. Himmelfahrt Kindergarten und Krippe

Waldkindergarten Kaufering Am Texet (Weißes Haus) 86916 Kaufering © 0173 3251746 www.lebenshilfe-landsberg.de Träger: Lebenshilfe Landsberg gGmbH

Waldorfkindergarten Kaufering Landrat-Müller-Hahl-Str. 4 86916 Kaufering © 08191 66902 www.freie-waldorfschulelandsberg.de Träger: Verein Christian Morgenstern zur Förderung der Waldorfpädagogik e.V.

#### Kinsau

Gemeindekindergarten Kinsau Kirchweg 3 86981 Kinsau © 08869 1757

Träger: Gemeinde Kinsau

## **Obermeitingen**

Katholische Kindertageseinrichtung St. Mauritius
Kirchberg 7
86836 Obermeitingen
© 08232 71961
www.kiga-mauritius.de
Träger: Katholische Kirchenstiftung St. Mauritius
Kindergarten und Krippe

## **Penzing**

Katholisches Kinderhaus St. Martin Ludwig-Thoma-Str. 5 86929 Penzing © 08191 8987 Träger: Katholische Kirchenstiftung St. Martin Kindergarten und Krippe

Katholische Kindertageseinrichtung St. Josef
Oberberger Str. 14
86929 Penzing
© 08191 80170
Träger: Katholische
Kirchenstiftung St. Martin
Kindergarten und Krippe

Gemeindekindergarten
Wurzel Purzel
Fritz Börner Str. 12
86929 Penzing
© 08191 985012
www.wurzel-purzel.de
Träger: Gemeinde Penzing

## **Prittriching**

Kindertageseinrichtung "Die Volltreffer"
Haydnstr. 1
86931 Prittriching
© 08206 903040
www.kvlandsberg.brk.de
Träger: Bayerisches Rotes
Kreuz KV Landsberg
Kindergarten und Krippe

## Pürgen

- Lengenfeld BRK-Haus für Kinder Kalkofenstr. 29 86932 Pürgen ☎ 08196 558 www.kvlandsberg.brk.de Träger: Bayerisches Rotes Kreuz KV Landsberg Kindergarten und Krippe

## Reichling

Gemeindekindergarten "Wurzberg Oase"
St.-Nikolaus-Str. 38
86934 Reichling
© 08194 629
Träger: Gemeinde Reichling Kindergarten und Krippe

#### Rott

Kindergarten St. Franziskus Michael-Merk-Str. 6 86935 Rott © 08869 659 Träger: Gemeinde Rott Kindergarten und Krippe

#### Scheuring

BRK-Kindertageseinrichtung "Biberburg"
Schulstr. 9
86937 Scheuring
© 08195 435
www.kvlandsberg.brk.de
Träger: BRK KV Landsberg
Kindergarten und Krippe

## **Schondorf**

Gemeindliche KiTa
Schondorfer Kinderhaus
Schulstr. 8
86938 Schondorf
© 08192 1606
Träger: Gemeinde Schondorf
Kindergarten und Krippe

Kinderhaus
"Die Ammerseekinder"
Buchenweg 5
86938 Schondorf
© 08192 998833
www.dieammerseekinder.de
Träger: Lüps GmbH

## **Schwifting**

Katholischer Kindergarten St. Margareta Margaretenstr. 3 86940 Schwifting 

■ 08191 42083 Träger: Katholische Kirchenstiftung St. Pankratius

#### **Thaining**

BRK-Kindergarten Thaining Weiherweg 19 86943 Thaining © 08194 1711 www.kvlandsberg.brk.de Träger: BRK KV Landsberg

#### Unterdießen

Träger: Katholische Kirchenstiftung St. Nikolaus Kindergarten und Krippe

## Utting

**AWO-Kinderhort** Seestrolche Utting Lindenweg 1 86919 Utting **2** 08806 957364 Träger: Arbeiterwohlfahrt BV Oberbayern e.V.

**Integratives Kinderhaus** am Ammersee Bahnhofstr. 31 86916 Utting **2** 08806 333850 Träger: Kinderhilfe Oberland

Katholische Kindertageseinrichtung Mariä Heimsuchung Zur Ludwighöhe 32 86919 Utting **2** 08806 2674 Träger: Katholische Kirchenstiftung Mariä Heimsuchung Kindergarten und Krippe

Telos®-Entfaltungswald-Dachsbau 86919 Utting **2** 0176 46775950 www.telos-kinderhaus.de Träger: Telos® Gesellschaft

- Holzhausen Telos<sup>®</sup>-Kinderhaus Steinreiß 1 86919 Utting **2** 08806 957669 www.telos-kinderhaus.de Träger: Telos® Gesellschaft Kindergarten und Krippe

## Vilgertshofen

- Issing

bogen" Issing Bergäckerstr. 3a 86946 Vilgertshofen **2** 08194 8010 Träger: Bayerisches Rotes

BRK-Kita "Unterm Regen-

Kreuz KV Landsberg Kindergarten und Krippe

- Stadl **BRK-Kita Stadl** Johann-Baader-Str. 7 86946 Vilgertshofen **208 208** Träger: Bayerisches Rotes Kreuz KV Landsberg Kindergarten und Krippe

#### Weil

BRK-Kindertageseinrichtung "Hochstraße" Weil Hochstr. 1 86947 Weil **2** 0151 70437506 www.kvlandsberg.brk.de Träger: Bayerisches Rotes Kreuz KV Landsberg

BRK-Kneipp-Kindertagesstätte Spatzennest Weil Meringer Str. 13 a 86947 Weil **2** 08195 8593 www.kvlandsberg.brk.de Träger: Bayerisches Rotes Kreuz KV Landsberg Kindergarten und Krippe

- Schwabhausen **BRK-Kindergarten** "Sonnenschein" Lindenstr. 6 86947 Weil **2** 08193 700485 www.kvlandsberg.brk.de Träger: BRK KV Landsberg

#### Windach

Gemeindliche Kindertageseinrichtung Maria am Wege Maria am Wege 2 86949 Windach

**2** 08193 1212

Träger: Gemeinde Windach Kindergarten und Krippe

Träger: Gemeinde Windach

- Schöffelding Kinderhaus "Villa Kunterbunt" Peter-Endres-Str. 1 86949 Windach ☎ 08193 998605

Träger: Gemeinde Windach

## Heilpädagogische Tagesstätte

## Landsberg

Heilpädagogische Tagesstätte 1 für Vorschulkinder Hopfengartenstr. 2 86899 Landsberg © 08191 9243-0 www.lebenshilfe-landsberg.de Träger: Lebenshilfe Landsberg gGmbH

## Kindergruppen ohne Eltern

## Landsberg

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Familientreffpunkt MiniMax Spöttinger Str. 2 a 86899 Landsberg © 08191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/fruehe-hilfen-

und-fruehfoerderung Freitag 9 bis 11:45 Uhr Anmeldung: Montag bis Donnerstag 8 bis 17 Uhr

Waldorfkindergarten
Münchener Str. 72
86899 Landsberg

☎ 08191 94930
www.freie-waldorfschule-landsberg.de

#### Greifenberg

Kinderpark (2 bis 3 Jahre)
Rupert-Mayer-Haus
Hauptstr. 57
86926 Greifenberg
Regine Zernikow
© 08806 956076
Montag und Donnerstag
9 bis 12 Uhr
www.gemeinsam-ammersee.de

## **Kaufering**

Waldorfkindergarten Kaufering Landrat-Müller-Hahl-Str. 4 86916 Kaufering ☎ 08191 66902 www.freie-waldorfschulelandsberg.de

## **Scheuring**

Maxi-Gruppe Rathaus (Keller) Kirchplatz 1 86937 Scheuring Manuela Pfänder © 08195 932236

## Utting

Kinderpark (2 bis 3 Jahre) Evangelisches Pfarrheim Laibner Str. 20 86919 Utting Regine Zernikow © 08806 956076 Montag, Dienstag, Mittwoch 8:30 bis 12 Uhr www.gemeinsam-ammersee.de

#### Windach

Jugendhaus Windach
Raiffeisenweg 4
86949 Windach
© 0176 21214195
Mittwoch und Donnerstag
8:30 bis 11:30 Uhr

## **Sonstige Betreuung**

## **Ferienbetreuung**

## Landsberg

Kinder- und Jugendprogramm in den Ferien
Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung
Von-Kühlmann-Str. 15
86899 Landsberg

808191 129-1264

#### **Fuchstal**

Hüttenfreizeit für Jugendliche des Jugendtreffs Freybergstr. 34 86925 Fuchstal

## **Kaufering**

Förderverein Ferienbetreuung www.ferienbetreuung-kaufering.de

#### Rott

Ferienfreizeit für Rotter
Jugendliche Gemeinde Rott
Weilheimer Str. 16
86935 Rott
© 08869 234
www.rott-lech.de

#### Haushaltshilfen

#### Landsberg

Elfen, die im Haushalt helfen

Cornelia Hohn GmbH
Siemensstr. 12
86899 Landsberg
© 0800 9885533
www.haushaltselfen.de
Haushaltsnahe Dienstleistung mit Kinderbetreuung

Familienentlastender Dienst Betreuung für Kinder mit geistiger oder Mehrfachbehinderung Am Penzinger Feld 19 b 86899 Landsberg © 08191 9491-0 www.lebenshilfe-landsberg.de Betreuung stunden-, tageweise oder mehrtägig; einmalig, regelmäßig oder nach Bedarf; Zuhause oder bei der Betreuungsperson

Familienpflegewerk des Katholischen Deutschen Frauenbunds (Stat. Landsberg)
Roswitha Hupfer-Müller
Dorfstr. 40
86842 Türkheim-Irsingen
© 08245 2907

Home Instead
Spöttinger Str. 19 a
86899 Landsberg
808191 2209288
www.homeinstead.de
Haushaltshilfe/Kinderbetreuung

Maschinen- und Betriebshilfsring Landsberg
Am Penzinger Feld 13
86899 Landsberg
© 08191 65717-0
Hauswirtschaftsdienst/Kinderbetreuung bei Krankheit und Risikoschwangerschaft

## **Fuchstal**

#### **Geltendorf**

Hand in Hand
Brigitte Zeißner
Finkenweg 9
82269 Geltendorf

☎ 0176 34903606
Ehrenamtliche Nachbarschaftshilfe, nur Fahrdienste

## Vilgertshofen

- Stadl
Hauswirtschaftlicher Fachservice Lech/Ammersee
Sigrid Boywitt
Hartstr. 15
86946 Vilgertshofen
© 08194 931603
www.hwf-Lech-Ammersee.de

#### Windach

Familienhilfe Windach e.V.
Gudrun Fellner
Gartenstr. 6
86949 Windach
© 08193 998565
www.familienhilfe-windach.de
Hauswirtschaftsdienst mit
Kinderbetreuung im Krankheitsfall und bei Risikoschwangerschaften

#### **Sonstige Betreuung**

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Familientreffpunkt MiniMax Spöttinger Str. 2 a Vermittlung Babysitter, Tagesmütter, Au Pair

## Landsberg

Abroad Connection
Obgm.-Dr.-Engshuber-Str. 8
86899 Landsberg
© 08191 941378
www.abroadconnection.de
Au Pair-Agentur, Highschool-Aufenthalte Ausland

Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung Fachbereich Kindertagespflege Lydia Böck Von-Kühlmann-Str. 15 86899 Landsberg am Lech © 08191 129-1580 Vermittlung von Kindertagespflegepersonen und Fachberatung in allen Bereichen der Kindertagespflege

AWO-Mehrgenerationenhaus
Betina Ahmadyar

108191 3052791

109191 www.awo-obb-familie.de

109191 von Babysittern (Diplom)

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg
Familientreffpunkt MiniMax
Spöttinger Str. 2 a
86899 Landsberg
© 08191 91189-0
www.sos-kinderdorf.de/
kinderdorf-ammersee-lech/
angebote/fruehe-hilfenund-fruehfoerderung

## **Schule**



In der Schule wird viel gelernt

Die Einschulung ist ein ganz besonders wichtiges Kapitel im Leben Ihres Kindes. Nach der ersten Loslösung im Kindergarten erfolgt nun ein weiterer großer Schritt in Richtung Selbstständigkeit.

Wir listen Ihnen nachfolgend alle Grundschulen im Landkreis auf und haben jeweils vermerkt, ob diese Mittagsbetreuung, Ganztagsklassen oder Kooperationsklassen anbieten. Zudem sind Partnerklassen der Regens Wagner Schule mit Förderschwerpunkt Lernen und geistige Entwicklung sowie der Schule am Luisenhof (Sonderpädagogisches Förderzentrum) aufgeführt.

Außerdem finden Sie die Adressen aller Förderschulen sowie der weiterführenden Schulen im Landkreis (Gymnasien, Mittelschulen und Realschulen), ebenfalls mit Betreuungsangeboten soweit bekannt. Diese ändern sich allerdings schnell, deshalb fragen Sie am besten direkt bei der Schule.

Dazu kommen die Schulkindbetreuungen/Horte im Landkreis. Dort können die Kinder nach der Schule Hausaufgaben machen, meist gehört auch ein Freizeitprogramm mit verschiedenen Angeboten dazu.

Das Kapitel wird ergänzt durch die Rubrik "Beratung und Hilfe". Dort sind Anlaufstellen von der Beratungslehrkraft über die Inklusionsberatungsstelle, die Jugendsozialarbeit an Schulen, Hilfen bei Legasthenie/Dyskalkulie bis hin zum Mobilen Sonderpädagogischen Dienst, zur Schulbegleitung und zur Nachhilfe aufgelistet.

## **Schulamt**

Staatl. Schulamt Landsberg
Justus-von-Liebig-Str. 12
86899 Landsberg
© 08191 129-1062
www.schulamt-landsberg.de
Montag bis Donnerstag
7:30 bis 16:30 Uhr, Freitag
7:30 bis 12:30 Uhr

#### **Schulen**

## Schulvorbereitende Einrichtungen

Schule am Luisenhof
Sonderpädagogisches
Förderzentrum
Isidor-Hipper-Str. 4+6
86899 Landsberg
© 08191 6571090
www.foerderzentrumlandsberg.de
Auch Vorschulklassen für
Kinder mit Förderbedarf

AKE Schulkindergarten
Waldheimer Str. 2
86899 Landsberg
© 08191 128-309
www.ake-landsberg.de
Für schulpflichtige Kinder, die vom Schulbesuch
zurückgestellt wurden

## **Grundschulen Landsberg**

Grundschule am Spitalplatz Spitalplatz 391 86899 Landsberg © 08191 128539 Mittagsbetreuung Vier gebundene Ganztagsklassen, Kooperationsklasse

Grundschule an der Platanenstraße Platanenstr. 6
86899 Landsberg
© 08191 947920
Mittagsbetreuung
Drei gebundene Ganztagsklassen, Kooperationsklasse

Grundschule in der Katharinenvorstadt Waldheimer Str. 2 86899 Landsberg © 08191 922339 www.gsk-landsberg.de Mittagsbetreuung Vier gebundene Ganztagsklassen, Kooperationsklasse

Erpfting
Grundschule Erpfting
Schulstr. 6
86899 Erpfting
08191 3847
Mittagsbetreuung

## **Apfeldorf**

Grundschule Apfeldorf Wiesenstr. 16 86974 Apfeldorf © 08869 439

## Denklingen

Birkenstr. 4 86920 Denklingen ☎ 08243 434 4 offene Ganztagsklassen (bis 14 und bis 16 Uhr)

Grundschule Denklingen

#### Dießen

Carl-Orff-Grundschule
Dießen
Buzallee 6-8
86911 Dießen
© 08807 94640
www.c-o-v.de
Mittagsbetreuung

Zwei gebundene Ganztagsklassen, Kooperationsklasse, Profilschule für Inklusion

## **Egling**

Grundschule Egling Schulstr. 13 86492 Egling ☎ 08206 465

## **Finning**

Grundschule Finning-Hofstetten Findingstr. 2 86923 Finning © 08806 959848 Mittagsbetreuung

#### **Fuchstal**

Grundschule Fuchstal
Freybergstr. 34
86925 Fuchstal
© 08243 90130
www.schule-fuchstal.de
Vier offene Ganztagsklassen (zwei bis 14, zwei bis 16:30 Uhr)

#### Geltendorf

Grundschule Geltendorf
Schulstr. 16
82269 Geltendorf
© 08193 999200
www.volksschule-geltendorf.de
Mittagsbetreuung

#### **Igling**

Grundschule Igling
Schulstr. 14
86859 Igling
© 08248 220
Vier offene Ganztagsklassen (drei bis 14 Uhr, eine bis 16 Uhr)
Partnerklasse der Regens-Wagner-Schule

## **Kaufering**

Grundschule Kaufering
Lechfeldstr. 40
86916 Kaufering
© 08191 664300
www.grundschule-kaufering.de
Mittagsbetreuung
Vier gebundene Ganztagsklassen, Kooperationsklasse, Partnerklasse der
Regens-Wagner-Schule

## **Penzing**

Grundschule Penzing
Fritz-Börner-Str. 12
86929 Penzing
© 08191 8811
www.schule-penzing.de
Mittagsbetreuung

## Pürgen

Grundschule Pürgen Am Wehrbach 24 86932 Pürgen-Lengenfeld © 08196 363 Mittagsbetreuung

#### Rott

Grundschule Rott
Dießener Str. 20
86935 Rott
© 08869 448
www.volksschule-rott.de
4 offene Ganztagsklassen
(2 bis 14 Uhr, 2 bis 16 Uhr)

#### **Scheuring**

Grundschule Scheuring
Schulstr. 2
86937 Scheuring
© 08195 211
Mittagsbetreuung
- Prittriching
Schulhaus Prittriching
Schulstr. 12
86931 Prittriching
© 08206 827

## **Schondorf**

Grundschule Schondorf Schulstr. 13 86938 Schondorf © 08192 351 Mittagsbetreuung

Julie-Kerschensteiner-Grundschule
Private Grundschule der
Stiftung Landheim Schondorf am Ammersee
Landheimstraße 1
86938 Schondorf
108192 809-0
www.landheim-schondorf.
de

#### Utting

Grundschule Utting Schulweg 2 86919 Utting © 08806 7313 Mittagsbetreuung

## Vilgertshofen

Grundschule Vilgertshofen Am Asper 3 86946 Vilgertshofen © 08194 300 Drei offene Ganztagsklassen (eine bis 14 Uhr, zwei bis 16 Uhr)

#### Weil

#### Windach

Grundschule Windach Schulstr. 11 86949 Windach © 08193 1771 Mittagsbetreuung Zwei gebundene Ganztagsklassen

## Förderschulen Landsberg

Schule am Luisenhof Sonderpädagogisches Förderzentrum Isidor-Hipper-Str. 4 + 6 86899 Landsberg ☎ 08191 657109-0 www.foerderzentrumlandsberg.de

## **Igling**

Regens-Wagner-Schulen Privates Förderzentrum mit den Schwerpunkten Lernen und geistige Entwicklung St.-Magnus-Str. 3 86859 Igling-Holzhausen \$\infty\$ 08241 999300 www.regenswagner.de

## **Peiting**

Alfons-Brandl-Schule
Förderzentrum
mit Förderschwerpunkt
emotionale und soziale
Entwicklung
Herzogsägmühle
Von-Kahl-Str. 4
86971 Peiting
© 08861 219-0
www.herzogsaegmuehle.
de

## Gymnasien Landsberg

Dominikus-Zimmermann-Gymnasium
Platanenstr. 2
86899 Landsberg am Lech
© 08191 9270-0
www.dzg-landsberg.de
Offene Ganztagsklasse

Ignaz-Kögler-Gymnasium Landsberg Lechstr. 6 86899 Landsberg am Lech © 08191 657108-0 www.ikg-landsberg.de Mittagsbetreuung Hausaufgabenbetreuung

#### Dießen

## **Schondorf**

Stiftung Landheim
Schondorf
Privatschule
Landheimstr. 1
86938 Schondorf
© 08192 8090
www.landheim-schondorf.
de
Internat/Tagesheim

#### St. Ottilien

Rhabanus-Maurus-Gymnasium
Privatschule
Erzabtei 23
86941 St. Ottilien
© 0821 455811800
www.rmg-ottilien.de
Tagesheim

## Mittelschulen Landsberg

Mittelschule Landsberg
Johann-Ferstl-Str. 16
86899 Landsberg
© 08191 128-520
www.mittelschule-landsberg.de
Zwei offene Ganztagsklassen

#### Dießen

Carl-Orff-Grund- und
Mittelschule Dießen
Buzallee 6-8
86911 Dießen
© 08807 94640
www.c-o-v.de
Eine gebundene Ganztagsklasse

#### **Fuchstal**

Johann-Baptist-Baader-Mittelschule Fuchstal
Freybergstr. 34
86925 Fuchstal
© 08243 90130
www.schule-fuchstal.de
Eine gebundene, zwei
offene Ganztagsklassen

## **Kaufering**

Mittelschule Kaufering Lechfeldstr. 40 86916 Kaufering © 08191 664330 Zwei offene Ganztagsklassen

#### Rott

Mittelschule Rott siehe Fuchstal (Verbund)

## **Utting**

Grund- und Mittelschule
Utting
Schulweg 2
86919 Utting

© 08806 7313
www.vsutting.de

#### Weil

Grund- und Mittelschule Weil Schulstr. 11
86947 Weil
© 08195 9314020
www.vsweil.de
Fünf gebundene, eine offene Ganztagsklasse

#### Windach

Grund- und Mittelschule
Windach
Schulstr. 11
86949 Windach
© 08193 1771
www.volksschule-windach.

## Realschulen Landsberg

Johann-Winklhofer-Realschule Platanenstr. 2 86899 Landsberg © 08191 9264-0 www.jwr-landsberg.de

#### Dießen

## **Kaufering**

Realschule Kaufering Bayernstr. 12 86916 Kaufering © 08191 94047-0 www.rs-kaufering.de

## **Schondorf**

Wolfgang-Kubelka-Realschule
Schulstr. 11
86938 Schondorf
© 08192 93302-0
www.rs-schondorf.de

## Private Schulen Landsberg

Freie Waldorfschule Münchener Str. 72 86899 Landsberg ☎ 08191 94930 Mittagsbetreuung

## **Kaufering**

Montessori Schule
Viktor-Frankl-Str. 29
86916 Kaufering
© 08191 3052200
www.montessori-kaufering.de
Mittagsbetreuung
Drei offene Ganztagsklassen

## Berufsschulen Landsberg

Agrarbildungszentrum
Landsberg
Kommerzienrat-WinklhoferStr. 1
86899 Landsberg
© 08191 3358-0
www.agrarbildungszentrum-landsberg.de

Berufsfachschule für Gesundheits- und Krankenpflege am Klinikum Landsberg am Lech Bgm.-Dr.-Hartmann-Str. 56 86899 Landsberg am Lech 08191 333-1350 www.klinikum-landsberg. de

Staatliche Berufsschule
Berufliche Oberschulen
(Staatliche FOSBOS)
Spitalfeldstr. 11
86899 Landsberg am Lech
© 08191 913-0
www.bslandsberg.de

Heimerer Schulen
Obere Wiesen 9
86899 Landsberg
© 08191 9288-0
www.heimerer-schulen.de

## **Igling**

Regens Wagner Schulen Sonderpädagogische Berufsschule St.-Magnus-Str. 3 86859 Igling-Holzhausen \$\infty\$ 08241 999300 www.regenswagner.de

## **Sonstige Schulen**

Bayerische Verwaltungsschule BVS Bildungszentrum Holzhausen
Seeholzstr. 1-3
86919 Utting/Holzhausen
© 08806 22-0
www.bvs.de/holzhausen

## Schulkindbetreuung/ Horte

## **Apfeldorf**

Gemeindekindergarten "Lechstrolche"
Apfeldorf
Wiesenweg 15
86974 Apfeldorf
© 08869 5243
Maximal zehn Plätze

#### Dießen

Katholische Kindertagesstätte St. Gabriel Am Kirchsteig 5 86911 Dießen ☎ 08807 1203

Hort: 25 Plätze

- Dettenschwang
Gemeindekindergarten
Dettenschwang
Schulstr. 4
86911 Dießen

☎ 08807 948829
www.kindergarten-dettenschwang.de
Maximal fünf Plätze

- Riederau
Gemeindliches Kinderhaus
Riederau
Schulanger 4
86911 Dießen

☎ 08807 6372
www.kinderhaus-riederau.
de
Maximal zehn Plätze

## **Egling**

Gemeindliche Kindertageseinrichtung St. Antonius Austr. 13
86492 Egling
© 08206 9030684
Hort: 25 Plätze

#### **Eresing**

#### **Geltendorf**

Gemeindekindergarten Schulstr. 16 82269 Geltendorf © 08193 999204 Hort: 25 Plätze

Die Familienfibel stets aktuell im Internet unter www.landsbergereltern-abc.de

## Greifenberg

- Beuern
Kindergruppe Beuern
Kirchstr. 1
86926 Greifenberg
© 08193 9393880
www.kindergruppe-beuern.
de

#### Hofstetten

BRK-Kindergarten
Schulstr. 4
86928 Hofstetten
© 08196 1742
www.kvlandsberg.brk.de
Maximal 25 Plätze

Maximal zwölf Plätze

#### Kinsau

Gemeindekindergarten Kinsau Kirchweg 3 86981 Kinsau © 08869 1757 Maximal zehn Plätze

## Pürgen

- Lengenfeld BRK-Haus für Kinder Kalkofenstr. 29 86932 Pürgen ☎ 08196 558 www.kvlandsberg.brk.de Hort: 45 Plätze

## **Scheuring**

BRK-Kindertageseinrichtung
"Biberburg"
Schulstr. 9
86937 Scheuring
© 08195 435
Maximal fünf Plätze

## **Schondorf**

Kinderhort der Gemeinde Schondorf Schulstr.13 86938 Schondorf
© 08192 933889
www.schondorf-ammersee.
de
Hort: 30 Plätze

## **Thaining**

BRK-Kindergarten
Thaining
Weiherweg 19
86943 Thaining
© 08194 1711
www.kvlandsberg.brk.de
Maximal zehn Plätze

## **Utting**

AWO-Kinderhort Seestrolche Lindenweg 1 86919 Utting ☎ 08806 957364 Hort: 42 Plätze

#### Weil

BRK-Kneipp-Kindertagesstätte "Spatzennest" Meringer Str. 13 a 86947 Weil © 08195 8593 www.kvlandsberg.brk.de Maximal zehn Plätze

- Schwabhausen BRK-Kindergarten "Sonnenschein" Lindenstr. 6 86947 Weil © 08193 700485 Maximal 15 Plätze

#### Windach

Kindergarten
St. Martin
Maria am Wege 4
86949 Windach
© 08193 5358
Maximal 15 Plätze

## Heilpädagogische Nachmittagsbetreuung Landsberg

Heilpädagogische Tagesstätte 2 der Lebenshilfe Landsberg gGmbH Graf-von-Stauffenberg-Str. 1 86899 Landsberg © 08191 3201001 www.lebenshilfe-landsberg.de 59 Plätze

#### **Igling**

Heilpädagogische Tagesstätte Regens Wagner
Holzhausen
Magnusstr. 3
86859 Igling-Holzhausen
© 08241 999-370
www.regens-wagner-holzhausen.de
48 bis 80 Plätze

## **Beratung und Hilfe**

## Beratungslehrkräfte und Schulpsycholog\*innen

Gibt es mittlerweile an jeder Schule, Ansprechpartner\*innen bitte im Sekretariat erfragen oder unter www.schulamt-landsberg.de

## **Inklusionsberatung**

Inklusionsberatungsstelle am Staatlichen Schulamt Landsberg
Justus-von-Liebig-Str. 12
86899 Landsberg
Präsenzzeit:
Freitag 9 bis 12 Uhr
Telefonzeit:
Freitag 9 bis 12:30 Uhr
© 08191 129-1064
Nicht in Ferienzeiten

# Jugendsozialarbeit an Schulen (JAS) Landsberg

Berufliche Schulen Katharina Mayer © 08191 913177 Christiane Oswald © 08191 913275

Grundschule am Spitalplatz Ute Winzinger ☎ 08191 128-405

Grundschule an der Platanenstraße Heike Frank

© 08191 947951

Grundschule in der Katharinenvorstadt Michaela Westermaier © 08191 128-423

Johann-Winklhofer-Realschule Ann-Katrin Urbanek ☎ 08191 92644125 Eva Blumrich ☎ 01520 2779131

Mittelschule Landsberg Mark Ostenrieder ☎ 08191 128-523 Timea Berde ☎ 08191 128-528

Sonderpädagogisches Förderzentrum Schule am Luisenhof Susanne Mönch © 08191 657109-43 Verena Rainer-Nietz © 08191 657109-26

## **Apfeldorf**

Grundschule Apfeldorf Chantal Fischer © 08243 8533920

## Denklingen

Grundschule Denklingen Chantal Fischer ☎ 08243 8533920

#### Dießen

Carl-Orff-Mittelschule Dießen Birgit Greif © 08807 94641-65

Realschule Dießen Radka Mottinger ☎ 0821 455813342

## **Finning**

Grundschule Finning-Hofstetten Marion Ablaßmayer-Reil © 0162 2674217

#### **Fuchstal**

Grundschule und Johann-Baptist-Baader-Mittelschule Stefanie Müller 8 08243 9609026

#### **Igling**

Grundschule Igling Yasemin Pertl ☎ 08248 8889942

#### **Kaufering**

Grundschule Kaufering Tanja Kirchberger ☎ 08191 664307

Mittelschule Kaufering Erika März-Alay ☎ 08191 664338

Realschule Kaufering Cathleen Metzler-Theelke © 08191 944769

#### Kinsau

Grundschule Kinsau Chantal Fischer **☎** 08243 8533920

#### **Penzing**

Grundschule Penzing Irene Pritschet

© 08191 9718572

#### **Rott**

Johann-Baptist-Baader-Mittelschule Claudia Gangkofner ☎ 08869 9110517

#### **Schondorf**

Realschule Schondorf Harry Mayr 175 8333010

## **Utting**

Grundschule Utting Susanne Bela ☎ 0162 2674529

#### Weil

Grundschule Weil Sema Mühlig-Versen ☎ 0160 97938538

Mittelschule Weil Christian Müller-Tolk ☎ 08195 9314025

## Legasthenie/ Dyskalkulie

Arbeitskreis Legasthenie Bayern e.V. Fürstenrieder Str. 267 81377 München

© 089 411149-200

Vermittlung von

Therapeut\*innen

Therapieort im Landkreis
möglich

Mathematisches Institut zur Behandlung der Rechenschwäche/Dyskalkulie Thomas Feldbauer Dipl.-Psychologe Brienner Str. 48 80333 München ☎ 089 5233142 Vermittlung von Therapeut\*innen Therapieort in Landsberg möglich

## Landsberg

Monika Schwarz
Dipl. Psychologin
Pater-Rupert-Mayer-Str. 42
86899 Landsberg
© 08191 944715
www.psychotherapie-LL.
de

## Mobile Sonderpädagogische Dienste (MSD)

Für alle Schulen des Land-

## **Helfen Sie mit!**

Bitte informieren Sie uns über Änderungen in der Familienfibel möglichst zeitnah unter kontakt@landsbergereltern-abc.de. Nur mit Ihrer Hilfe können wir die Familienfibel stets aktuell halten. Die jeweils aktuelle Fassung der Familienfibel finden Sie unter www.landsberger-eltern-abc.de

kreises Landsberg
Nadine Hartmann
108191 657109-16
Schule am Luisenhof
Sonderpädagogisches
Förderzentrum
Isidor-Hipper-Str. 4+6
86899 Landsberg
www.sfz-landsberg.de/
beratung/msd-beratungszentrum

## **Schulbegleitung**

Beratung/Koordination:

## Landsberg

Regens Wagner Offene Hilfen Landsberg Hans-Peter Bichler Lechstr. 2 86899 Landsberg 108191 9851442 www.regenswagner.de

#### **Nachhilfe**

Geeignete Nachhilfelehrer können bei Lehrer\*innen/ Beratungslehrer\*innen an den Schulen erfragt werden. Nachfolgend finden Sie eine Auswahl größerer Institute.

## Landsberg

Abacus Nachhilfeinstitut Einzelnachhilfe zu Hause im Landkreis Landsberg © 08191 657323 www.landsberg-am-lech. abacus-nachhilfe.de Lernhilfe für Schüler
Caritasverband für den
Landkreis Landsberg
Corina Sonea
Lechstr. 2
86899 Landsberg
© 08191 96997-11
www.caritas-landsberg.de
Nachhilfe in Mathematik
und Deutsch
Für Schüler, deren Eltern
soziale Leistungen (z.B.
ALG II, Sozialhilfe, Kinderzuschlag und Wohngeld)
erhalten

Lernzentrum
Renate Föhl
Schwaighofstr. 18 d
86899 Landsberg
© 08191 9799952
www.dein-lernzentrum.de

Schülerhilfe Landsberg Salzgasse 119 

\*\* 08191 97546699 

www.schuelerhilfe.de

Studienkreis
Hauptplatz 182
86899 Landsberg
© 0800 5893425150
www.studienkreis.de

#### Dießen

Lernspaß
Gabriele Lange
Lachen-Prielwiese 7
86911 Dießen
© 08807 5185
www.lernspass-diessen.
de

Schülerhilfe Dießen Prinz-Ludwig-Str. 1 86911 Dießen ☎ 08807 9009311 www.schuelerhilfe.de

## Übergang Schule - Beruf Landsberg

Agentur für Arbeit
Mühlweg 3 A
86899 Landsberg
© 0800 4555500
Montag bis Freitag 8 bis
12 Uhr

Integrationsdienst Weilheim Berufsorientierung individuell für die Schulen im Landkreis Landsberg Felix Rexer Herzog-Christoph-Str. 1 82362 Weilheim **2** 0881 9245202579 Für Jugendliche in allen Schularten mit einem erhöhten Förderbedarf z.B. durch Körper- und Sinnesbehinderungen, schwere chronische oder psychische Erkrankungen

## **Vielen Dank!**

Wir bedanken uns bei allen Gemeinden, Institutionen, Vereinen und Privatpersonen, die mit ihren Informationen dazu beigetragen haben, dass die 7. Auflage der Familienfibel entstehen konnte!

Sie haben die bestehenden Einträge kontrolliert und uns Rückmeldungen über Änderungen gegeben, die wir in die neue Ausgabe einarbeiten konnten.

Das Kooperationsteam des Landsberger Eltern-ABCs,

## Kurse rund ums Baby



Verschiedene Kurse begleiten Ihr Baby durch das erste Lebensjahr

Werdenden und frisch gebackenen Eltern im Landkreis Landsberg stehen eine Vielzahl von Kursangeboten rund um Schwangerschaft, Geburt, Baby und Kleinkind zur Verfügung.

Das Angebot beginnt mit Geburtvorbereitungs- und Säuglingspflegekursen. Auch Kurse zur Ersten Hilfe am Kind werden oft schon vor der Geburt besucht.

Ab der sechsten Woche können Sie Ihr Baby mit Babymassage verwöhnen. Die PEKiP-Kurse begleiten die Entwicklung Ihres Kindes im ersten Lebensjahr, der Schwerpunkt liegt dabei auf der Unterstützung des Eltern-Kind-Kontakts.

Groß ist das Angebot an Elternkursen: Neben den 18 Bausteinen und den sieben regelmäßigen Vorträgen des Landsberger Eltern-ABCs (siehe "Das Konzept") bieten verschiedene Stellen unterschiedliche Kurse rund um Elternsein und Erziehung an.

Die Auswahl an Themenabenden oder -vormittagen rund um Baby, Kleinkind und Familie ist ebenfalls vielseitig. Die Palette reicht hier von medizinischen Themen wie natürliche Hausapotheke und Homöopathie über Tragetücher und Finanzen bis hin zu Wohlfühlabenden.

Außerdem gibt es eigene Kurse zur Ernährung Ihres Kindes. Wann die Kurse jeweils starten und wie hoch die Kosten sind, müssen Sie bitte selbst erfragen. Telefonnummern und Adressdaten haben wir für Sie zusammengetragen.

## **Babymassage**

Babymassage bieten die meisten Hebammen an (Adressen siehe Kapitel "Gesundheit" ab Seite 9)

## Landsberg

Hebammenteam des Klinikums Landsberg Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 50 86899 Landsberg \$\infty\$ 08191 333-1322 www.klinikum-landsberg. de

## Denklingen

Cornelia Neuß
Tulpenstr. 5
86920 Denklingen
© 08243 968188

#### **Elternkurse**

#### Landsberg

Familienoase Landsberg
Waldheimer Str. 11
86899 Landsberg
© 08191 4289363
www.familienoase.org
Kurse, Treffs und Vorträge
zu verschiedenen familienrelevanten Themen

Eine Anmeldung ist erforderlich

Landsberger Eltern-ABC
Ein Elternbildungsprogramm
des Gesundheitsamts
Landsberg,
des Amts für Jugend und
Familie, Soziales und Bildung und
des SOS-Familien- und
Beratungszentrums Landsberg

18 Bausteine für werdende und frisch gebackene Eltern von Kindern bis zu drei Jahren, dazu sieben regelmäßige Vorträge und Workshops.

Details siehe Kapitel "Das Konzept" ab Seite 5. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich, es gibt einen Bonus in Form eines Gutscheins für Eltern aus dem Landkreis

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Beratungsstelle für Kinder, Jugendliche und Eltern Spöttinger Str. 4 86899 Landsberg **2** 08191 91189-0 www.sos-familienberatunglandsberg.de Elternkurs 1: Erziehung im Kindergartenalter (drei bis sechs Jahre) Elternkurs 2: Elternkurs für Eltern von Schulkindern (1. bis 6. Klasse) Elternkurs 3: Vorsicht Teenager!

(14 bis 17 Jahre)
Kurs "Kinder im Blick" für
Eltern, die in Trennung
und/oder Scheidung leben
Eine Anmeldung ist erforderlich

## **Erste Hilfe am Kind**

## Landsberg

Bayerisches Rotes Kreuz Kreisverband Landsberg Max-Friesenegger-Str. 45 86899 Landsberg 

\*\* 08191 9188-13 www.kvlandsberg.brk.de

## **Kaufering**

Malteser Hilfsdienst e.V. Landrat-Müller-Hahl-Str. 11 86916 Kaufering ☎ 08191 70006 www.malteser-landsberg. de

## Geburtsvorbereitung

Kurse zur Geburtsvorbereitung bieten die meisten Hebammen an (Adressen siehe Kapitel "Gesundheit" ab Seite 9)

Online-Geburtsvorbereitungskurs speziell für Zwillinge unter www.hebammenblog.de

#### Geltendorf

Dalpreet's -Studio für Frauengesundheit Denise Stehr Am Sportplatz 8 82269 Geltendorf ☎ 0175 5532547 www.yoga-geltendorf.de Kurse und Workshops

## **Kaufering**

vhs Kaufering
Albert-Schweitzer-Str. 4 a
86916 Kaufering
© 08191 664220
www.vhs-kaufering.de

## Reichling

Franziska Sedlmaier An der Rees 29 86934 Reichling © 01515 6205090

#### **PEKiP**

## Landsberg

PEKiP-Monika Prestele
Die Kurse finden statt
in der
vhs Landsberg
Hubert-von-HerkomerStr. 110
86899 Landsberg
© 08191 128-311, -312
www.vhs-landsberg.de

#### **Kaufering**

PEKiP-Monika Prestele
Die Kurse finden statt
in der
vhs Kaufering
Albert-Schweitzer-Str. 4 a
86916 Kaufering
© 08191 664220
www.vhs-kaufering.de

Die Familienfibel des Elternbildungsprogramms finden Sie stets aktuell auf unserer Website www.landsbergereltern-abc.de

## Utting

Hebammenpraxis Eching am Ammersee Carla Obermeier 176 65540591 Kurse finden statt in Utting Schondorfer Str. 15 a 86919 Utting

## Rückbildung

Rückbildungskurse bieten die meisten Hebammen an (Adressen siehe Kapitel "Gesundheit" ab Seite 9)

## Landsberg

Hebammenteam des Klinikums Landsberg Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 50 86899 Landsberg ☎ 08191 333-1322 www.klinikum-landsberg. de

Yoga Loft Landsberg Katja Brugger Herman-Köhl-Str. 5 86899 Landsberg ☎ 08193 996370

#### Geltendorf

Dalpreet's Studio für
Frauengesundheit
Denise Stehr
Am Sportplatz 8
82269 Geltendorf
10175 5532547
www.yoga-geltendorf.de
Rückbildungskurse
Beckenbodenkurse
After Belly Bauch Check
Personal Training
und mehr

## Reichling

Franziska Sedlmaier An der Rees 29 86934 Reichling © 01515 6205090

## Säuglingspflege

Kurse zur Säuglingspflege bieten die meisten Hebammen an (Adressen siehe Kapitel "Gesundheit" ab Seite 9)

## Landsberg

Hebammenteam des Klinikums Landsberg Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 50 86899 Landsberg ☎ 08191 333-1322 www.klinikum-landsberg. de

## Themenabende oder -vormittage

## Landsberg

Familienoase Landsberg
Waldheimer Str. 11
86899 Landsberg

☎ 08191 4289363
www.familienoase.org
Kurse, Treffs und Vorträge
zu verschiedenen familienrelevanten Themen

Stillgruppe Landsberg Alexa Dorow 172 8328649 www.stillgruppe-landsberg. de

AOK Landsberg Waitzinger Wiese 1 86899 Landsberg Zum Beispiel: Schlafen und Wachen Beikost Tragetuch

## **Kaufering**

vhs Kaufering
Albert-Schweitzer-Str. 8
86916 Kaufering
© 08191 664220
www.vhs-kaufering.de
Zum Beispiel:
Spielen schafft Nähe,
Nähe schafft Vertrauen

## **Tragetuchberatung**

#### Landsberg

Familienoase Landsberg
Waldheimer Str. 11
86899 Landsberg
© 08191 4289363
www.familienoase.org
Offene Sprechstunde und
Tragetuchverleih

Im Landkreis Landsberg tätig:

## Graben

Sarah Kaschel
Lupinenstr. 17
86836 Graben
© 0160 99186104
www.tragesarah.de
Trage- und
Stoffwindelberatung

#### Grafrath

Corinna Bürk
Brunnleitenstr. 10
82284 Grafrath
10
176 80047137
www.eulenknoten.de
Tragetuch- und
Stoffwindelberatung

Verschiedene weitere Kurse rund um Baby und Kleinkind

## Landsberg

Tellerrand - Forum für Ernährung & Prävention Bettina Dörr Dipl. oec. troph. Univ. Zertifizierte Diät- und Ernährungsberaterin VFED, Fachberaterin Säuglingsund Kinderernährung UGB, Kommunale Gesundheitsmoderatorin, Generationenmanagerin KSH Alois-Elsner-Str. 11 86899 Landsberg **2** 08191 9733738 www.tellerrand-landsberg. de Vorträge und Workshops zu verschiedenen Ernährungs- und Gesundheitsthemen

**\* \* \* \* \* \* \* \* \* \* \*** 

Wir bedanken uns ganz herzlich bei unseren langjährigen Sponsoren Herrn **Lothar Schubert** und Frau **Birgit Rothörl** von der Weltfirma Schubert International in Utting!

\* \* \* \* \* \* \* \* \* \* \* \*

Familienoase Landsberg
Waldheimer Str. 11
86899 Landsberg

☎ 08191 4289363
www.familienoase.org
Zum Beispiel:
Entwicklung
Was macht eigentlich...?

− Kinder blicken hinter die
Kulissen

#### Dießen

## **Kaufering**

vhs Kaufering
Albert-Schweitzer-Str. 8
86916 Kaufering
© 08191 664220
www.vhs-kaufering.de
Zum Beispiel:
Malen für Kinder

## **Utting**

Zweckverband vhs Ammer-

see West
Hofstattstr.5
86919 Utting
© 08806 959790
www.vhs-ammersee-west.
de
Zum Beispiel
Frühes Forschen
Vorträge für Eltern und
Pädagogen
Outdoor-Angebote
Angebote für die ganze
Familie

## **Zwillinge**

Online-Geburtsvorbereitungskurs speziell für Zwillinge unter www. hebammenblog.de

Literatur für werdende Zwillingseltern: ZWILLINGE Wiesenstr. 14 86869 Oberostendorf © 08344 8099539 www.twins.de

#### **Helfen Sie mit!**

Bitte teilen Sie uns Änderungen möglichst zeitnah per E-Mail: kontakt@landsbergereltern-abc.de mit.

Adressen, Telefonnummern und
Ansprechpartner\*innen
ändern sich laufend
und **nur mit Ihrer Hilfe** können wir die
Familienfibel **für Sie** in
der Online-Version stets
aktuell halten.

Vielen Dank!

## **Musik & Sport**



Turnen macht Spaß

Musik und Sport machen schon den ganz Kleinen Spaß. Für Babys gibt es den "Musikgarten" oder die "Musikwiese", später kommt die musikalische Früherziehung und die Instrumentalausbildung dazu, die viele Musikvereine und -schulen im Landkreis anbieten. Außerdem gibt es viele Chorangebote auch schon für kleine Sänger.

In fast allen Gemeinden finden Sie Sportvereine, in denen schon die Kleinsten beim Eltern-Kind-Turnen spielerisch an sportliche Betätigungen herangeführt werden. Für ältere Kinder und Jugendliche bieten sie meist eine breite Palette an Sportarten an. Diese reicht von Fußball über Basketball und Tennis bis zu Volleyball.

Dazu kommen Vereine für bestimmte Sportarten, die wir ebenfalls für Sie aufgelistet haben. Zum Beispiel gibt es in fast jeder Gemeinde einen Schützenverein.

Bereits die Allerkleinsten genießen das Babyschwimmen. Außerdem gibt es eine Vielzahl von Yoga-Angeboten, die bereits für Babys und später für Kinder angeboten werden. Spezielle Angebote sind unter anderem das Yoga speziell für Schwangere sowie Workout mit Baby.

Wir haben für Sie bei den Gemeinden nachgefragt und von dort Ansprechpartner\*innen und größtenteils auch Kontaktdaten zu den Musik- und Sportvereinen erfahren. Leider haben wir von den Gemeinden Fuchstal und Kinsau keine Rückmeldung erhalten. Die Einträge der Gemeinden Fuchstal und Kinsau könnten also veraltet sein. Generell lohnt sich vorab ein Anruf oder der Blick ins Internet.

## Musik

## Landsberg

Musikgarten
Natascha Schwanda
10160 96781962
In der Familienoase
Waldheimer Str. 11
86899 Landsberg

Musikstudio Robinson Haus für Musiktheater Nathalie Robinson © 0176 72455470 Alte Bergstr. 419 86899 Landsberg www.musikstudio-robinson.de

Pfarrei Zu den Heiligen Engeln - Kinder- und Jugendchor "Engelszungen"
© 08191 4300
Hindenburgring 15
86899 Landsberg

Sing- und Musikschule Landsberg Birgit Abe 108191 128-115 Hubert-von-Herkomer-Str. 109 86899 Landsberg Auch musikalische Früherziehung

Stadtjugendkapelle Landsberg am Lech Alexandra Loheit www.jugendkapelle.de

Stadtkapelle Landsberg
Anke Faasse
10174 9702008
Martin-Kolmsperger Str. 36
86899 Landsberg
www.stadtkapelle-landsberg.de

vhs Landsberg

© 08191 128-111

Hubert-von-HerkomerStr. 110

86899 Landsberg

www.vhs-landsberg.de

Musikgarten

- Pitzling Blaskapelle Pitzling Bernd Miller Reitenstr. 1 86899 Landsberg

## **Apfeldorf**

Trachtenkapelle Apfeldorf Helmut Ehle © 08869 5400 Schelmengraben 2 a 86974 Apfeldorf www.trachtenkapelleapfeldorf.de

#### Denklingen

Musikverein Denklingen
Jürgen Waldhör

108243 961276

1084 Am Weiher 6

1086920 Denklingen

1084 Auch musikalische

1084 Früherziehung

- Epfach Trachtenverein Epfach Musikwart Walter Eglhofer © 08869 207

#### Dießen

Musikschule Dießen Thomas Schmidt - Dettenschwang
Musikverein Dießen e.V.
☎ 08807 2140258
Schulstr. 4
86911 Dießen

## **Egling**

Blaskapelle Egling-Heinrichshofen
Simone Kerber
Räume der Blaskapelle
Alte Schule
Schulstr. 13
86492 Egling
www.blaskapelle-egling.
de
Auch musikalische
Früherziehung Musimo

## Eresina

Musikverein Eresing Alexander Loy Kaspar-Ett-Str. 24 86922 Eresing www.mveresing.de

## **Finning**

Familienchor und Singgruppe für Kinder Marion Mayr

Entraching
 Musikkapelle Entraching
 Herr Bleicher

#### **Fuchstal**

www.musikverein-asch. de

- Leeder
Blaskapelle Markt Leeder
Kathrin Bermann
© 08243 1639
www.blaskapelle-markt-leeder.de
Auch musikalische
Früherziehung

#### **Geltendorf**

Blasorchester und Jugendblasorchester Geltendorf Josef Klingl © 08195 931500 www.blasorchester-geltendorf.de

Musikschule Geltendorf Daniel Klingl 10 08193 9984599 www.musikschule-geltendorf.de

Kindertöne Denise Stehr Am Sportplatz 8 82269 Geltendorf ☎ 0175 5532547 www.kindertoene.de Kindertöne 1: Bis ca. 18 Monate Kindertöne 2: 15 Monate bis ca. 3,5 Jahre

## Greifenberg

Kirchenchor Greifenberg Dorothea Mooshuber Badstr. 12 86926 Greifenberg © 08192 7953

Vocalensemble "Sunshine" Monika Raml Alpspitzstr. 22 a 86926 Greifenberg \$\infty\$ 08192 934201

#### Hofstetten

Musikverein Hofstetten-Hagenheim Katrin Mösl 10152 38203824 Schule Hofstetten Schulstr. 2 86928 Hofstetten Auch musikalische Früherziehung

Kinder- und Jugendchor Anne Jahn ☎ 08196 1438

#### Hurlach

Musikverein Hurlach e.V. www.mvhurlach.de

## **Igling**

Holzhausen
 Musikkapelle Holzhausen
 Thomas Söldner
 Kapellenweg 7
 86859 Igling

## **Kaufering**

Musikverein Kaufering Christoph Turnhofer 10174 9070998 www.mv-kaufering.de Brückenring 3 86916 Kaufering

Kinder- und Jugendchöre DoReMi
Evang.-Luth. Pauluskirche Kaufering
Silvia Elvers
© 08191 4019701
Hans-Meier-Str. 1
86916 Kaufering
Verschiedene Chöre ab

#### Kinsau

(Eintrage kann veraltet sein, siehe S. 67)

Blaskapelle Kinsau Michael Nieberle © 08869 1422 Hohenfurchstr. 2 86981 Kinsau

## Obermeitingen

Gesangsverein
"Fröhlichkeit"
Kinderchor Ohrwurm
Gottfried Riedmiller
© 08232 75575
www.gesangverein-obermeitingen.de

Musikverein Obermeitingen Jugendkapelle Michael Weihmayer © 08232 1846399 www.mv-obermeitingen. de

## **Penzing**

Musikverein Penzing Doris Mühlberger ☎ 08191 22594 Bayerfeldstr. 33 86899 Landsberg

#### **Prittriching**

Blaskapelle Prittriching
Markus Walch
© 08206 1865
Baderhaus
Eglinger Str. 7
86931 Prittriching
www.blaskapelle-prittriching.de

Bläserjugend Paartal ww.bs-paartal.de

## Pürgen

Jugendmusikverein Pürgen der Blaskapelle Lechrain www.blaskapelle-lechrain.de Auch musikalische Früherziehung Kinderchor "Kirchenmäuse"

## Reichling

Musikverein Reichling e.V. Kathrin Weinberger

10160 5184884

10160 www.musikverein-reichling.de

10160 Auch musikalische Früherziehung

#### Rott

Musikverein Rott Xaver Filgertshofer © 08869 1800 www.musikverein-rottlech. de

## **Scheuring**

Bläserjugend Paartal e.V. ww.bs-paartal.de

#### **Schondorf**

Jugendchor, Kinderchor PG Utting-Schondorf Anna Schneider Ludwigstr. 14 86919 Utting www.pg-utting.de

Musikzentrum Schondorf

08192 7998
Bahnhofstr. 44
86938 Schondorf
www.musikzentrum-schondorf.de

#### **Thaining**

Jungbläser Lechrain Fabian Kraft ☎ 0157 84416514 www.jungblaeser-lechrain.

Musikverein Thaining Max Ruch Fabian Stechele Christopher Mangano ☎ 0152 51001257
 Hagenheimer Str. 2
 86943 Thaining
 www.musikverein-thaining.
 de

#### Unterdießen

Musikverein Unter-/Oberdießen
Elisabeth Nieberle
Musikheim Unterdießen
Am Schloßberg 4
86944 Unterdießen
www.musik-unter-oberdiessen.de

## **Utting**

Blasmusikfreunde Utting Hans Huber 108806 1642 Olgartenweg 4 86919 Utting www.blasmusikfreundeutting.de

Kinder- und Jugendchor Pfarreiengemeinschaft Utting-Schondorf Anna Schneider © 08806 924272 Ludwigstr. 14 86919 Utting www.pg-utting.de

Projektchor Project-M Hans Peter Bailer © 08806 923852 Ludwigstr. 14 86919 Utting www.pg-utting.de

## Vilgertshofen

Musikkapelle Pflugdorf-Stadl Maria Berger © 08194 9315879 www.mk-pflugdorf-stadl. de

#### Weil

- Geretshausen
Musikfreunde Geretshausen
sen
Peter Mayr

■ 08195 998905
www.musikfreunde-geretshausen.de

#### Windach

Musikkapelle Windach Simon Schmid www.mk-windach.de

Musikzentrum Schondorf mit Angeboten im Jugendhaus Windach Raiffeisenweg 4 86949 Windach

## **Sport**

#### **Schwimmen**

Schwimmkurse für Kinder ab fünf Jahren bieten regelmäßig alle Hallenund Freibäder im Landkreis Landsberg an. Die Adressen finden Sie im Kapitel "Allerlei" ab Seite 105

### Landsberg

Schwimmschule Schubert

#### Dießen

Schwimmschule Plitsch-Platsch, Christine Bethke © 08807 2069879 www.plitsch-platsch-diessen.de Babyschwimmen/Kinderschwimmkurse ab vier Jahren im Schwimmbad Augustinum Am Augustiner Berg 1 86911 Dießen

#### **Kaufering**

Lechtalbad Kaufering

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

129437

Schwimmschule Schubert

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 931895

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 93189

108195 9

# Turnen und andere Sportarten

### Landsberg

Allgemeiner Deutscher Fahrradclub Landsberg Martin Baumeister © 08191 33792 Pater-Rupert-Mayer-Str. 20 86899 Landsberg

American Football Club
Landsberg X-PRESS
Markus Gruberbauer

10176 72477714
Am Ziegelanger 1
86899 Landsberg
www.landsbergx-press.de

Ballett- und Tanzstudio Beatrix Klein ☎ 08191 21610 Münchener Str. 34 86899 Landsberg www.ballett-in-ll.de

- ► Vorschulischer Tanzunterricht ab vier Jahren
- Ballettunterricht ab fünf Jahren
- ► Ballett für jugendliche Einsteiger
- ► Steptanz für Jugendliche

Bezirksfischereiverein Landsberg Stefan Neubauer © 08191 47720 Von-Leoprechting-Str. 2 a 86899 Landsberg

Boule Over Landsberg Yves-Denis Valtoux 10162 6489744 Neugablonzer Str. 12 87600 Kaufbeuren www.bouleover-II.de.tl

Cheerleader-Verein
Landsberg Starlights
Katharina Schellenberg
© 08191 966285
Ulrichstraße 11 a
86916 Kaufering
www.starlights-cheerleader.com

Deutscher Alpenverein Jörg Riedle ☎ 08191 50991 Malteserstraße 425 f 86899 Landsberg

Fischergilde Barbara e.V.
Johannes Vogel
© 08191 6409263
Jahnstr. 16
86899 Landsberg
www.fischergilde-barbara.
de

Flugsportgruppe Landsberg Thomas Schneider © 08192 934365 www.fsqll.de

FT Jahn Landsberg
Manfred Niederhuber
© 08191 47175
Jahnstr. 23
86899 Landsberg
www.ftjahn-landsberg.de

- ► Eltern-Kind-Turnen (zwei bis vier Jahre)
- Kinderturnen
   (vier bis sechs und sieben bis elf Jahre)
- Geräteturnen
   Mädchen
   (fünf bis neun Jahre)
   Mädchen
   (ab zehn Jahren)
- ► Badminton
- ▶ Bogenschießen
- ► Boogie-Woogie
- ▶ Fußball
- ▶ Ju-Jutsu
- ► Leichtathletik
- ► Rock 'n' Roll
- ► Tanzgruppe
- ▶ Tischtennis

Die Familienfibel finden Sie stets aktuell auf unserer Website www. landsberger-eltern-abc. de. Dort sind alle Änderungen, die uns seit dem Druck dieser Auflage gemeldet wurden. Gebrauchs- und Sporthundeverein Landsberg
Dirk Schmid
© 08191 4015556
Dr.-Friedrich-Wacker-Str. 8
86899 Landsberg

Hockey Club Landsberg
Frank Kurz

108191 4019424
Am Hungerbachweg 1
86899 Landsberg
www.hc-landsberg.de

Judo-Club Samurai
Ingmar Pascher
© 08191 9409608
Ludwig-Ganghofer-Str. 8
86899 Landsberg
www.judo-landsberg.de

Kgl. privil. Feuerschützen-Gesellschaft Gilbert Daniel ☎ 08191 3638 Sandau 7 86899 Landsberg www.fsg-landsberg.de

Kreiswasserwacht Landsberg am Lech Frank Böhm Ringstraße 30 82279 Eching

Reitclub Landsberg
St. Leonhard e.V.
Ute Edelmann
© 08191 943628
Pössinger Au 6
86899 Landsberg
www.reitclub-landsberg.de

Zwergerlreitkurse
drei bis sechs Jahre

Raiffeisenstr. 12 86916 Kaufering www.scll.de

Schützengesellschaft Hubertus Landsberg Gerhard Seelos © 08191 1801 Schlesierstraße 15 86899 Landsberg

Schützenverein
Lechschützen
Peter Braun

108196 569
Am Thalerhoferweg 8
86932 Pürgen
www.lechschuetzen-landsberg.de

Sportschützen Landsberg Stefan Ulbrich Johann-Ferstl-Str. 5 86899 Landsberg

SV Ditib Landsberg Emin Yolcu 172 8237250 Wiesenring 23 86899 Landsberg

SV Türksport
Selim Ayoglu

10175 1239989
Augsburger Straße 4 a
86899 Landsberg

Tennisclub Landsberg Karsten Lohscheidt ☎ 08191 4494 Altöttinger Str. 35 86899 Landsberg www.tc-landsberg.de

Tennisverein der Justiz Harry Reitmeir 8 08191 50919 Thalhofstr. 3f 86899 Landsberg www.tvjustiz-landsberg.de

TSV Landsberg
Hanns Haedenkamp

8 08191 2001
www.TSV-Landsberg.de

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ▶ Kleinkindturnen
- Mädchenturnen ab sechs Jahre
- ▶ Aikido/Yoga
- ▶ Baseball
- ► Einrad
- ► Fußball
- ▶ Handball
- ▶ Jonglage
- ► Karate
- ► Schach
- ▶ Selbstverteidigung
- ► Tanzen
- ▶ Tischtennis
- ► Volleyball
- ▶ Wandern
- Ellighofen
  Landsberger
  Segelflugverein Geratshof
  Josef Holzapfel
  © 08246 262
  Geratshof 1
  86899 Landsberg
  www.geratshof.de

Schützenverein Schützenlust Ellighofen Harald Michalke © 08246 1071 Im Mittelstetter Feld 2 86899 Landsberg

Haben Sie Wünsche, Fragen, Anregungen zum Elternbildungsprogramm? Einfach Mail an kontakt@landsbergereltern-abc.de Erpfting
 Eishockeyclub Erpfting
 Christoph Mayr
 Reicheteile 18
 86899 Landsberg

Schützenverein Loibachschützen Erpfting Fridolin Bleicher Moosstr. 1 86899 Landsberg

SV Erpfting e.V. Rüdiger Stubbe

**1** 08191 6572772 www.sv-erpfting.de

- ► Eltern-Kind-Turnen (zwei bis vier Jahre)
- ► Fit for Kids Kinderturnen (fünf bis sieben Jahre)
- ➤ Kids Fit (ab sieben Jahren)
- ► Teens Fit (ab elf Jahren)
- ► Jazzdance for Kids (ab acht Jahren)
- ► Tanzwerkstatt
- ► Sport und Tanz
- ▶ Taekwondo
- ► Selbstverteidigung
- ► Fußball
- ► Tennis
- Pitzling
  Schützenverein Pitzling
  "Pöringer Schloßschützen"
  Marc Reiber
  № 08191 32332
  Seestr. 25
  86899 Landsberg

- Reisch Schützengesellschaft "Gut Ziel" Reisch Tino Fillinger ☎ 08191 9409544 Espachstr. 3 86899 Landsberg

## **Apfeldorf**

Schützengesellschaft "Stamm" Apfeldorf Evelyn Baab © 08869 9138892 Im Filzle 6 86974 Apfeldorf www.schuetzenvereinapfeldorf.de

SV Apfeldorf
Ralf Filser

1072 8201371
Wiesenweg 8
86974 Apfeldorf
www.sv-apfeldorf.de

- ► Eltern-Kind-Turnen (bis fünf Jahre)
- Kinderturnen (sechs bis zwölf Jahre)
- Eishockey
- ► Fußball
- ▶ Tennis

## **Denklingen**

Schützenverein Denklingen Markus Mayer

**2** 0152 23525287

VfL Denklingen Mehrzweckhalle Denklingen Birkenstr. 86920 Denklingen www.vfl-denklingen.de

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ► Kinderturnen (vier bis sechs Jahre)
- ▶ Kinderturnen

### **Helfen Sie mit!**

Informieren Sie uns über Änderungen/Fehler in der Familienfibel möglichst zeitnah per E-Mail unter kontakt@landsberger-eltern-abc. de

(sieben bis zehn Jahre)

- ► Fußball
- ▶ Tanzsport
- ▶ Tennis
- Epfach Schützenverein Epfach Wolfgang Völk ☎ 08869 9117245

TSV Epfach Yvonne Lankes ☎ 08869 921525

#### Dießen

Ammersee-Sportverein
Conny Schneider
© 08807 8214
www.ammersee-sportverein.de

- ► Geräteturnen (für Kinder vom Babyalter bis zehn Jahre und Jugendliche von elf bis 17 Jahren)
- ► Ballett für Kinder (ab fünf Jahren)
- ► Leichtathletik (für Familien und Kinder ab sechs Jahren)
- Leichtathletik
   (für Kinder ab zehn Jahren, leistungsorientiert)
- Musical Dance (für Kinder ab sieben Jahren)
- ► Parkour (für Jungen und Mädchen ab zehn Jahren)

DAV Sektion Ammersee 2 08807 946907 Mühlstr. 14 86911 Dießen www.dav-ammersee.de

Kgl. Privil. Feuerschützengesellschaft

MTV Dießen Volker Bippus ☎ 08807 946063 www.mtvdiessen-turnen. de

- **▶** Badminton
- ► Basketball
- ► Eishockey/Inlineskating
- ▶ Fußball
- ▶ Karate
- ► Leichtathletik/Nordic Walking
- ► Segeln/Surfen
- ► Tennis
- ► Turnen
- ► Volleyball

Reit- und Fahrverein Ammersee e.V. © 08807 7983 Probst-Herkulan-Karg-Str. 24 86911 Dießen www.rfv-ammersee.de

Vidal Taekwondo
Ammersee
Baderfeld 30
86911 Dießen

☎ 01516 7802855
www. vidal-taekwondoammersee.de

Wasserwacht Dießen Andrea Wessely ☎ 08807 7774
Seeweg-Süd 90
86911 Dießen
www.wasserwacht-diessen.de

- Dettenhofen Schützengesellschaft "Martinsschützen" ☎ 08807 928587 Pitzeshofen 42 a 86911 Dießen
- Dettenschwang FC Dettenschang Stefan Mayr ☎ 0151 57416914 www.fc-dettenschwang.de ► Fußball
- Obermühlhausen
   Schützengesellschaft
   d'Windachtaler
   www.sg-obermuehlhausen.
   de

Ski-Club Obermühlhausen

- Riederau SC Riederau ☎ 08807 946212 Gartenstr. 4c 86911 Dießen www.sc-riederau.de

Schützengesellschaft
Schützenkranz Riederau
© 08807 5270
Seiboldstr. 35
86911 Dießen
www.schuetzenkranzriederau.de

- St. Georgen Burgschützen St. Georgen ☎ 08807 7652 Bannzeile 20 a 86911 Dießen

## **Eching**

Echinger Segelclub Geschäftsstelle Christian Grobmüller 175 2232584 Siedlerstr. 10 82140 Olching Vereinsgelände: Erholungsgebiet 3 82279 Eching www.esc-eching.de

Fußball-Sportverein Eching am Ammersee e.V. Uwe Bopp Greifenberger Str. 15 a 82279 Eching www.fsv-eching.de

- ► Eltern-Kind-Turnen (ein bis drei Jahre) (ein bis zwei Jahre)
- ► Kinderturnen
- ► Badminton
- ► Fußball
- ► Handball
- ▶ Ski
- ► Tischtennis
- ► Volleyball

Sporthalle Eching Stegener Str. 41 82279 Eching

Schützenverein "Seerose" e.V. Maximilian Erhard © 0151 18928271 Zankenhauser Str. 100 82279 Eching www.seerose-eching.de

Tennisclub Eching e.V. Stegener Str. 56 82279 Eching Franz Weingartner Am Bühl 6 86926 Greifenberg www.tceching-ammersee. de Wasserwacht Eching
Julia Kaiser

10174 6749829
Erholungsgebiet 2
82279 Eching
www.eching.wasserwacht.de

## **Egling**

SC Egling Schulturnhalle Schulstr. 86492 Egling www.sc-egling.de

- ► Eltern-Kind-Turnen (zwei bis vier Jahre)
- ► Turnen (für Kindergartenkinder)
- ➤ Turnen (1. bis 3. Klasse)
- ► Turnen (4. bis 6. Klasse)
- Turnen (für Kinder ab zwölf Jahren)
- ► Fußball
- ► Tanzen
- ▶ Tennis
- ▶ Tischtennis
- ► Volleyball
- ▶ Zumba

#### **Eresing**

Schützenverein

- Eresing Roland Höss

**2** 08193 5394

Dom.-Zimmermann-Str. 14 86922 Eresing

- Pflaumdorf

Christa Seiter

**2** 08193 4415

Dorfstr. 16 a

86926 Pflaumdorf

TSV Eresing Richard Richter ☎ 08193 998603 Emminger Str. 86922 Eresing www.tsv-eresing.de

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ► Kinderturnen
- ► Tanzen
- ▶ Tennis

## **Finning**

Schützenverein Windachtal Finning e.V. Helmut Stern Mühlstr. 5 86923 Finning

TSV Finning
Martin Boos
Sportheim
Findingstr. 4
86923 Finning
www.tsv-finning.de

- ► Badminton
- ► Fußball
- ► Gymnastik
- ► Tennis
- ► Tischtennis
- ▶ Volleyball

#### **Fuchstal**

(Einträge können veraltet sein, siehe S. 67)
Reit- und Fahrverein
Simon Hefele

101791 405824

www.rfv-fuchstal.de

SV Fuchstal
Alexander Vollmer

08243 9933769
www.svfuchstal.de
Fuchstalhalle/Schulturnhalle
Freybergstr. 34

86925 Fuchstal

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ► Kinderturnen
- ▶ Badminton
- ► Eisstock
- ► Fußball
- ▶ Gymnastik
- ► Spaß und Bewegung
- ▶ Taekwondo
- ▶ Tennis
- ▶ Tischtennis
- ▶ Volleyball

- Asch
Schachclub Asch
Rainer Turrina

\*\* 08243 2444
www.schachclub-asch.de

Schützenverein Hubertus Carolin Wiedenmann

8 08243 961208

www.hubertus-asch.de

Skiclub Asch Robert Steger © 08243 968184 www.scasch.de

- ► Fußball
- ► Tennis

## **Vielen Dank**

Wir bedanken uns sehr herzlich bei allen, die bei der Erstellung dieser Druckausgabe mitgewirkt haben. - Welden
Modellsportclub Welden
Fabian Schneider

10151 21256062

www.mc-welden.de

#### **Geltendorf**

TSV Geltendorf www.tsv-geltendorf.de

► Fußball

TTC Geltendorf www.ttcgeltendorf.de

- ▶ Tennis
- ▶ Turnen
- ▶ Volleyball
- Walleshausen
  Inge Reiner

  2 08195 1635
  Paartalhalle
  Schölfstr. 4
  82269 Geltendorf

  ► Eltern-Kind-Turnen

FV Walleshausen www.fv-walleshausen.de

- ► Fußball
- ► Fitness
- ► Tennis
- ▶ Gymnastik

## Greifenberg

FC Greifenberg Hagen Adler Theresienbad 4 86926 Greifenberg www.fcgreifenberg.de

- ► Kinderturnen
- ▶ Fußball
- ► Gymnastik
- ▶ Stockschießen

SG Schmied von Kochel Andreas Burger ☎ 08192 996347 Hauptstr. 57 86926 Greifenberg www.sg-schmiedvonkochel.de

Schützengesellschaft Waldvogel Bernhard Foltin © 08193 9984794 Hauptstr. 57 86926 Greifenberg

Tennisclub Greifenberg
Jürgen Brettel

☎ 08192 9970953
Gartenweg 6
86926 Greifenberg
www.tc-greifenberg.de

#### Hofstetten

Bergschützen
Hofstetten
Anton Echter

10 08196 1207

11 www.bergschützen-hofstetten.de

FC Hofstetten e.V.
Karin Engerling
10171 2044707
Mehrzweckhalle
Pfarrer-Jaumann-Str.
86928 Hofstetten
www.fc-hofstetten.de

- ► Mutter-Kind-Gruppe
- ► Eltern-Kind-Turnen
- Kinderturnen (für Kindergartenkinder)
- ► Fußball (für Kinder ab fünf Jahren)
- ▶ Tennis
- ▶ Tischtennis
- Volleyball
- ► Stockschießen
- Hagenheim Schützenverein "Tell" Alexander Buchinger ☎ 08196 9989857

#### Hurlach

Modellflug-Club Hurlach www.mfc-hurlach.de

Schützenverein "Adler" Johann Grzybek

Schützenverein "Hubertus" Johann Beh

Sportverein Hurlach www.sv-hurlach.de

- "Miniwichtel" (ab eineinhalb Jahren)
- ► Eltern-Kind-Turngruppe (drei bis vier Jahre)
- ► Power Flummis (vier bis sechs Jahre)
- Mitmach-Zirkus (ab sechs Jahren)
- Kindertanzen (ab vier Jahren)
- ► Badminton
- **▶** Bergsport
- ► Fußball
- ► Gymnastik
- ► Modellsport
- **▶** Tischtennis
- ► Triathlon
- ▶ Volleyball

#### **Igling**

Schloßschützengesellschaft Igling e.V. Richard Schorer Schloßstr. 19 86859 Igling

Schützenverein Unterigling Moritz Schneider Unteriglinger Str. 57 86859 Igling

SV Igling Nicole Schleicher Kauferinger Str. 1 86859 Igling www.svigling.de

- ► Fußball
- ► Tennis
- ▶ Tischtennis
- ► Turnen
- Volleyball

## **Kaufering**

BRK Wasserwacht
Ortsgruppe Kaufering
Michael Schmitz

10170 2017370
Landrat-Müller-Hahl-Str. 13
86916 Kaufering
www.wasserwacht-kaufering.de

Deutscher Alpenverein Helmut Hohenadl 108191 966444 Franz-Senn-Weg 1 86916 Kaufering www.dav-kaufering.de

Fischereiverein Petri Heil Johannes Egger

108191 65414

Welfenstr. 7

86916 Kaufering

www.petriheil.org

Montessori-Sportverein
© 08191 3052200
Viktor-Frankl-Str. 29
86916 Kaufering
www.montessori-kaufering.de

Ruderclub am Lech Sascha Barby Landrat-Müller-Hahl-Str. 14 86916 Kaufering www.rclk.de

Haben Sie Anregungen oder Wünsche? Einfach Mail an: kontakt@ landsberger-eltern-abc.de Schützenverein Enzian
Horst Werner

© 08248 9695602
Landrat-Müller-Hahl-Str. 18
86916 Kaufering
www.schuetzenvereinkaufering.de

Tennisclub Kaufering
Florian Bösel

08191 6955

Landrat-Müller-Hahl-Str. 16
86916 Kaufering
www.tc-kaufering.de

VfL Kaufering
Klaus Rehekampff
© 08191 968848
Lechau-Halle
Bayernstr. 17
86916 Kaufering
www.vflkaufering.de

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ➤ Vorschul-Turnen (drei bis sechs Jahre)
- ► Turnen Mädchen (sechs bis zehn Jahre)
- ► Turnen Buben (sechs bis zehn Jahre)
- Geräteturnen (ab fünf Jahren)
- **▶** Badminton
- ► Faustball
- ► Fechten
- ▶ Fitness
- ► Floorball
- ► Fußball
- Handball
- ▶ Judo
- ► Karate
- ► Leichtathletik
- Schwimmen
- ► Tanzen in verschiedenen Disziplinen (ab vier Jahren)
- ► Tischtennis
- ► Triathlon
- Volleyball

vhs Kaufering

**2** 08191 664220

Albert-Schweitzer-Str. 4 a 86916 Kaufering

www.vhs-kaufering.de

- ► Kreativer Kindertanz
- ▶ Dance for Kids
- ▶ Dance for Teens

#### Kinsau

(Einträge können veraltet sein, siehe S. 67) Schützenverein Kinsau Johann Haseitl

≈ 08869 662
 Am Wanderweg 10
 86981 Kinsau
 www.schuetzenverein-kinsau.jimdo.com

Sportverein Kinsau

- **2** 08869 663
- Mutter-Kind-Turnen (bis fünf Jahre)
- ► Kinder-Turnen (fünf bis acht Jahre)
- ► Teenie-Turnen (ab neun Jahren)
- ▶ Fußball
- ► Reiten
- ▶ Tennis

### **Obermeitingen**

Radfahrverein "All Heil" Obermeitingen Carola Jacob

**2** 08232 72469

Reit- und Fahrverein Obermeitingen Patricia Betzmeier © 08232 2685 Brechtstr. 28

86836 Untermeitingen

Spiel- und Sportverein Obermeitingen Martin Knischewski **2** 08232 9953690

www.ssv-obermeitingen.de

- ▶ Eisstock
- ► Fußball
- ► Gymnastik
- ► Karate
- ► Kegeln
- ► Tennis
- ▶ Tischtennis
- ► Volleyball

## **Penzing**

Fischerfreunde München-Au Penzing Gerhard Stullich Maria-Hilf-Str. 9 81541 München

Königschützen Penzing Michael Schneider Pfettenstr. 12 86929 Penzing 808191 80300

MC Sons of the Night Martin Mair www.sons-of-the-night.de

Tennisclub Penzing Marc Clormann www.tc-penzing.de

Wasserwacht Ortsgruppe Penzing Dr. Markus Rojahn www.wasserwacht-penzing.de

- Untermühlhausen Sportfreunde Untermühlhausen Barbara Drexl ☎ 08191 8649 Auenweg 2 86929 Penzing

## **Prittriching**

Fischereiverein Lechrain e.V.

Marius Winterholler

Fischereiverein Winkl e.V. Roland Kern

**2** 08206 6136

Pferde für Menschen e.V. Franz Ditsch

108206 6666

Hattenhofer Str. 11

1086931 Winkl

1086931 Winkl

1086931 Winkl

Sportverein Prittriching Franz Hammer

08206 236
Lechstr. 16
86931 Prittriching
www.sv-prittriching.de

- ▶ Fußball
- ► Gymnastik
- Skifahren
- ▶ Tennis

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ► Turnen
- ► Akrobatik
- ► Chor
- ▶ Schützen
- Spielgruppe
- ▶ Taekwondo
- ► Tanzen
- Tischtennis
- Volleyball

Wasserwacht Prittriching
Hilde Obermayer

2 08206 403
Freibad Prittriching
Badstr. 17
86931 Prittriching

## Pürgen

Reitverein Pürgen e.V.

Schützenverein "Gut Schuß" Pürgen Weilheimer Str. 14 86932 Pürgen © 08196 934516 www.gut-schuss-puergen. de

Tennisclub Pürgen e.V. Fritz-Schlampp-Str. 11 86932 Pürgen www.tennisclub-puergen.de

- Lengenfeld Schützengesellschaft "Fröhlich" Lengenfeld Landsberger Str. 7 86932 Pürgen

Sportverein Lengenfeld Ammerseestr. 10 86932 Pürgen www.sv-lengenfeld.de

- Ummendorf
   Schützenverein "Waldeslust"
   Lehmgrubenstr. 3
   86932 Pürgen
   www.sg-ummendorf.de
- Stoffen Fußballclub Stoffen Sportplatzstr. 24 86932 Pürgen www.fcstoffen.de

Schützengesellschaft "Edelweiss Stoffen" Sportplatzstr. 24 86932 Pürgen

## Reichling

MSC Reichling Hubert Graf ≈ 08194 1722 
 www.msc-reichling.de

Schützenverein Reichling
Tobias Harrer

10160 96652854

www.schützenverein-reichling.de

SV Reichling
Stefan Germershauser
© 08194 9329161
Dorfgemeinschaftshaus
Reichling
Keltenstr. 20
86934 Reichling
www.sv-reichling.de

- ► Mutter-Kind-Turnen (1,5 bis fünf Jahre)
- ▶ Mädchen-Turnen
- ▶ Buben-Turnen
- ▶ Fußball
- ► Tennis
- Volleyball
- Ludenhausen Schützenverein Tobias Reizele ☎ 08194 1533 www.hubertus-ludenhausen.de

#### Rott

- ► Mutter-Kind-Turnen
- ► Fußball
- ▶ Tischtennis
- Volleyball

## **Scheuring**

FC Scheuring Rudolf Aumüller © 08195 473
Buchenweg 9
86937 Scheuring
www.fc-scheuring.de

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ► Kinderturnen
- ▶ Boxen
- ▶ Fußball
- ► Karate
- ▶ Tanzen
- ▶ Voltigieren

Schützenverein "Edelweiß" Scheuring e.V. Franz Berghofer Buchenweg 11 86937 Scheuring www.edelweiss-scheuring.de

#### **Schondorf**

Ruderclub "Wilde Woge"
Carlo Forster
© 08192 1511
www.wildewoge.de

Schondorfer Segel Club SSCA e.V. Peter Michalski Ringstr. 20 86938 Schondorf www.schondorfer-segelclub.de

Schützenverein SG Diana Barbara Spöttl 10 0151 50730640 www.sg-diana-schondorf. de

TSV Schondorf Christine Widemann ■ 08192 237498

Turnhalle Schondorf

Schulstr. 13

86938 Schondorf

www.tsv-schondorf.de

- Mutter-Kind-Turnen (bis vier Jahre)
- Kinderturnen Kiga I (drei bis vier Jahre)
- Kinderturnen Kiga II (vier bis fünf Jahre)
- Kinderturnen KIGA III (fünf bis sechs Jahre)
- ► Schulkinderturnen (1. bis 4. Klasse)
- Jugendturnen (ab zehn Jahren)
- ► Fußball
- ▶ Taekwondo
- ▶ Tennis
- ► Volleyball

Wasserwacht Schondorf Thomas Eder Seestr. 1 86938 Schondorf www.schondorf-wasserwacht.de

## **Schwifting**

Poloclub Landsberg-Ammersee e.V. Ammerseestr. 25 a 86940 Schwiftung © 0160 96680123

Reiterhof am Thalersee Landsberger Str. 1 86940 Schwifting 10176 45722071 www.thalerseehof-schwifting.de

Schöne Linde Schützenverein e.V. Joachim Schupper Dorfstr. 7 a 86940 Schwifting

## **Thaining**

FC Thaining Philipp Stork

**2** 0152 54087724 www.fcthaining.de

► Fußball

Schützenverein "Grüne Au" Thaining Johann Meiendres Obergasse 14 86943 Thaining © 08194 8119

#### Unterdießen

Schützenverein Unterdießen Thomas Landes

© 08243 993635
Schützenheim Unterdießen Am Schlossberg 4
86944 Unterdießen

- Oberdießen Schützenverein Oberdießen Armin Scholz ☎ 08243 968944 Schützenheim Oberdießen Dorfstr. 11 86944 Oberdießen

#### Utting

Augsburger Segler-Club Geschäftsstelle

108806 7634

108806 7634

109806 This is a segler-Club and a s

Bayer. Seglervereinigung e.V. Peter Keppler 

© 089 20088632

Lochhauser Str. 18 82187 Puchheim www.bsv-ammersee.de

Segler-Gemeinschaft Utting Dieter Hierner ☎ 08806 9477 Freizeitgelände 13 86919 Utting www.s-g-u.de

SG "Ammersee" Utting e.V. Waldschießstätte

2 08806 7761

Triebweg 3

86919 Utting

www.sg-utting.de

TC Utting e.V.
Henning Hinderthür

2 08806 959145
Im Freizeitgelände 1
86919 Utting
www.tc-utting.de

TSV Utting

© 08806 33397-0

Hofstattstr. 8

86919 Utting

www.tsvutting.de

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ► Eltern-Kind-Turnen (bis sechs Jahre)
- ► Turnen (drei bis vier Jahre)
- ► Turnen (fünf bis sechs Jahre)
- ▶ Badminton
- Basketball
- ▶ Fußball
- ▶ Tischtennis
- Volleyball
- ▶ Wassersport

Wasserwacht Utting Markus Leiter Steinreiß 9 86919 Utting www.wasserwacht-utting. de

## Vilgertshofen

Eishockeyverein Lechroaner Dominik Arnold © 0160 8305226

- Issing
  FC Issing
  Günther Fent
  10 0170 2748120
  Hirschberg 17
  86946 Issing
- ► Eltern-Kind-Turnen
- ► Kinderturnen
- ► Fußball
- **▶** Tischtennis
- ▶ Volleyball

#### Weil

FC Weil e.V.
Klaus Schmandra
© 08195 5014254
Sporthalle Weil
Schulstr. 11
86947 Weil
www.fcweil.de

- ► Eltern-Kind-Turnen
- ▶ Vorschulturnen
- ► Akrobatik
- ► Tanz

Schützenvereine

- Weil

Maximilian Jakob www.espenlaub-weil.de

- Beuerbach Bertram Fischer www.edelweiss-beuerbach. de
- Geretshausen
   Marco Bauer
   www.edelweiss-geretshausen.de
- Petzenhausen Bettina Thomamüller

№ 08195 1885
 www.freischuetzpetzenhausen.de
 Schwabhausen
 Markus Buck
 www.vivat-schwabhausen.

- Schwabhausen DJK Schwabhausen Lindenstr. 4 85247 Schwabhausen www.djk-schwabhausen. de
- ► Eltern-Kind-Turnen
- ► Turnkids (fünf bis acht Jahre)
- ► Dance-Kids (sechs bis acht Jahre)

#### Windach

Sportfreunde Windach www.sportfreunde-windach.de

- Kinderturnen (drei bis sechs Jahre)
- ► Kinderturnen (sechs bis zehn Jahre)
- ▶ Fußball

## Workout mit Baby/ Kangatraining

Zur Verbesserung der Herz-Kreislauf-Ausdauer/ Flexibilität, der muskulären Kapazität und Kraft. Die Babys sind in einer Tragehilfe mit dabei.

## **Denklingen**

- Epfach
Katharina LaRosa
10176 23433150
Sporthalle
Via Claudia 61
86920 Denklingen
www.kanga-lech-ammersee.de

#### Dießen

Katharina LaRosa

10176 23433150
Dienstag 10 bis 11 Uhr
Kleines Turnzentrum
Lachener Str. 52
86911 Dießen
www.kanga-lech-ammersee.de

## **Kaufering**

Susanne Hanwalter

101573 2363061

Tanzstudio Olga Hamm

Viktor-Frankl-Str. 3 d

86916 Kaufering

## Yoga

## Landsberg

Yoga Loft Landsberg Janina Reich Hermann-Köhl-Str. 5 86899 Landsberg www.yogaloftlandsberg.de Kinderyoga Mama-Baby-Yoga

Familienoase
Barbara Utecht und
Cornelia Michel
© 08191 971199 oder
© 08191 943222
Waldheimer Str. 11
86899 Landsberg
www.familienoase.org
Yoga für Schwangere

#### **Eresing**

Margit Reitmayer
Hebamme

108193 996770
Faretshauserstr. 11
1086922 Eresing
1093 Yoga für Schwangere

#### **Geltendorf**

Dalpreet's -Studio für Frauengesundheit
Denise Stehr

10175 5532547
Am Sportplatz 8
82269 Geltendorf
www.yoga-geltendorf.de
Yoga für Schwangere
Yoga zur Rückbildung
Familienyoga
Kinderyoga
Personal Training
Beckenbodenkurse und
mehr

#### **Schondorf**

Hebammenpraxis
Schondorf
Carla Obermeier
10176 65540591
Angerweg 31 a
86938 Schondorf
www.hebammen-ammersee.de
Yoga für Schwangere

#### **Helfen Sie mit!**

Bitte teilen Sie uns Änderungen möglichst zeitnah per E-Mail an kontakt@landsbergereltern-abc.de mit.

Adressen, Telefonnummern und
Ansprechpartner\*innen
ändern sich laufend
und **nur mit Ihrer Hilfe** können wir die
Familienfibel **für Sie** in
der Online-Version stets
aktuell halten.

Die aktuelle Familienfibel finden Sie stets im Internet unter www. landsberger-eltern-abc. de

Vielen Dank!

## **Gruppen & Vereine**



Bei den Spiel- und Krabbelgruppen geht es hoch her

Im Landkreis Landsberg gibt es schon für die ganz Kleinen eine Vielzahl von Gruppenangeboten. So finden in den meisten Orten Eltern-Kind-, Spiel- und Krabbelgruppen statt, in denen die Kleinen spielen, singen, tanzen, basteln und mit Gleichaltrigen die Welt erkunden.

In den Offenen Treffs können Eltern ganz zwanglos Kontakt zu anderen Eltern aufnehmen, während die Kleinen im Spielzimmer herumtollen. Zumeist sind dabei Betreuerinnen vor Ort, die Fragen rund ums Kind beantworten.

Zum Angebot im Landkreis gehören darüber hinaus Gruppen für Eltern in besonderen Lebenslagen. Sie finden Ansprechpartner\*innen und Gleichgesinnte bei den Stillgruppen, aber auch bei Gruppen zu Früh- und Mehrlingsgeburten, Autismus und Dysmelie. Zusammengefunden haben sich auch Alleinerziehende und junge Mütter, um sich auszutauschen.

Außerdem gibt es eine Reihe Gruppen und Vereine, in denen Kinder und Jugendliche gern gesehen sind. Die Bandbreite reicht von den Burschenvereinen über die Feuerwehr bis hin zu den Ministranten und Pfadfindern.

Wir haben für Sie bei den Gemeinden nachgefragt und von dort Ansprechpartner\*innen, teils Kontaktdaten sowie Orte und Zeiten der Gruppen erfahren. Leider haben wir von den Gemeinden Fuchstal und Kinsau keine Rückmeldung erhalten. Die Einträge der Gemeinden Fuchstal und Kinsau könnten also veraltet sein. Generell lohnt sich vorab ein Anruf oder der Blick ins Internet.

## **Allergie**

## Landsberg

Selbsthilfegruppe Allergieund umweltkrankes Kind 8 08191 21670

## **Autismus**

## Landsberg

Selbsthilfegruppe für Eltern autistischer Kinder und Jugendlicher Cornelia Schmiedeke 10176 43123515 Fünfmal pro Jahr Mittwoch um 19:30 Uhr in der Friedrich-Ruf-Tagesstätte Hopfengartenstraße 2 86899 Landsberg

## **Behinderung**

Elternkreis behinderter Kinder im Raum Landsberg Stephanie Burghart 20151 47780281

LEONA - Hilfen für Eltern chromosomal geschädigter bzw. schwer/mehrfachbehinderter Kinder

8 08191 6575563

#### **Dysmelie**

Selbsthilfegruppe
"Hand in Hand"
Isabella Nölte
Tobias-Unfried-Str. 7 a
86899 Landsberg
© 08191 428455
www.handinhandshg.
wordpress.com
Jährlich großes Treffen

# Eltern-Kind-, Spiel- und Krabbelgruppen

## Landsberg

Familienoase Landsberg
Waldheimer Str. 11
86899 Landsberg
Täglich Spielgruppen
Informationen und Anmeldung unter
© 08191 4289363

Pfarrei Zu den Hl. Engeln Pfarramt
Hindenburgring 15
86899 Landsberg
Thomas Grünwald
© 08191 5588
Verschiedene Vormittagsund Nachmittagsgruppen,
Termine bitte erfragen

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Familientreffpunkt MiniMax Spöttinger Str. 2 a 86899 Landsberg 108191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/fruehe-hilfen-und-fruehfoerderung Spielgruppen Montag bis Donnerstag 9 bis 11 Uhr

Waldorfkindergarten
Landsberg
Münchener Str. 72
86899 Landsberg

☎ 08191 94930
Eltern-Kind-Gruppe
Montag 9 bis 10:30 Uhr
Spielgruppe
(zwei bis drei Jahre)
Dienstag, Mittwoch, Donnerstag 8:30 bis 12 Uhr

- Erpfting
Frau Dorsch-Mögele

☎ 08191 4011307
Dienstag 9 bis 10:30 Uhr
Pfarrheim
Hauptstr. 34
86899 Landsberg

## Denklingen

Martina Hafenmair

10:30 Uhr
Pfarrheim
Hauptstr. 26
86920 Denklingen

## **Egling**

Melanie Wild

108206 368400

Mittwoch und Donnerstag

10:30 Uhr

Pfarrheim

Schulstr. 12

1086492 Egling

## **Eresing**

- Pflaumdorf
Spielgruppe Pflaumdorf
Susanne Klotz

☎ 08193 700539
Ab zwei Jahren ohne Eltern
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag
8:45 bis 11:30 Uhr
Feuerwehrhaus Pflaumdorf
Beuerner Straße
86926 Pflaumdorf

#### **Fuchstal**

(Eintrag kann veraltet sein, siehe S. 89)
Krabbelgruppe
Carolin Schwer

☎ 0160 3887303
Donnerstag 9:30 bis 11
Uhr
Hofgartenhaus Leeder

Weldener Str. 5a 86925 Fuchstal

#### **Geltendorf**

- Walleshausen
Sarah Maier

2 08195 9981118

Maxigruppe ab zwei Jahren
Montag und Dienstag
8:30 bis 11:30 Uhr
Alte Schule
Schölfstr. 4
82269 Geltendorf

#### **Hofstetten**

Stefanie Ruf

© 08196 9988938

Dienstag 9 bis 10:30 Uhr

Turnhalle (Vereinsheim)

Pfarrer-Jaumann-Str.

86928 Hofstetten

#### Hurlach

Infos bei der Gemeindeverwaltung Hurlach

■ 08248 90032

## **Igling**

Treffpunkt Feuerwehrhaus Igling Donnerbergstr. 3 86859 Igling Dienstag Vormittag

#### **Kaufering**

Evangelisches Pfarramt "Kirchenmäuse"
Lea Jordan
© 0157 79579545
Freitag ab 9:30 Uhr
Evangelische Kirche
Hans-Meier-Str. 1
86916 Kaufering

Sie erreichen uns uunter kontakt@landsberger-eltern-abc.de

Babytreff der Kinderstube Kaufering

101511 1870852
Dienstag und Freitag 9:30 bis 11 Uhr
Anmeldung (online) erforderlich, kostenpflichtig
Die Kletterei
Viktor-Frankl-Str. 5a
86916 Kaufering
https://events.guestoo.de/KinderstubeKaufering

Pfarreiengemeinschaft
Kaufering
Zwergerl-Treff (1 bis 3 Jahre)
© 08191 7183
Thomas-Morus-Haus
86916 Kaufering
Dienstag und Donnerstag
9 bis 10:30 Uhr
https://pg-kaufering.de/
gruppen/angebote-fuerkinder/zwergerltreff

## Obermeitingen

## **Prittriching**

© 08206 903704
Mittwoch 9 bis 11 Uhr
Gymnastikraum der
Turnhalle Prittriching
Jahnstr. 32
86931 Prittriching

## Reichling

Sabine Bader

2 0173 998316

Montag 10 bis 11:30 Uhr

Pfarrheim

Flößerstr. 15

86934 Reichling

## **Scheuring**

Manuela Pfänder

2 08195 932236

Dienstag 9 bis 11:30 Uhr

Rathaus (Keller)

Kirchplatz 1

86937 Scheuring

## **Thaining**

Tanja Seefelder

2 0162 4128119

Mittwoch 9:30 bis 11 Uhr

Rathaussaal

Dorfplatz 1

86943 Thaining

#### Unterdießen

2 08246 960281 Dienstag 9 bis 11 Uhr Pfarrheim Oberdießen Dorfstr. 5 86944 Unterdießen

#### Weil

Claudia Drexl

10 175 8846678

Mittwoch 9:30 bis 11 Uhr

Kindergarten "Spatzennest"

Meringer Str. 13 a

86947 Weil

- Schwabhausen
Diana Vogt

☎ 0178 9094104
Donnerstag 9 bis 11 Uhr
Pfarrhof
Dorfstr. 16
86947 Weil

## Frühchen

## Landsberg

Frühchengruppe Claudia Rehkopf-Geisen © 08191 943138 Jeden 3. Donnerstag im Monat 20 Uhr Gotenstr. 49 86899 Landsberg

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Interdisziplinäre Frühförderstelle Spöttinger Str. 4 86899 Landsberg 108191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/fruehe-hilfen-und-fruehfoerderung/interdisziplinaere-fruehfoerderung

## Hospiz

## Greifenberg

Hospizdienst Ammersee e.V. HosDiAm – ambulanter Hospiz- und Palliativdienst 10 08192 997381

#### **Krisen um die Geburt**

Selbsthilfegruppe Schatten & Licht e.V. Landsberg Dr. Karin Romberg Naomi Busse Treffen in der Familienoase Waldheimer Str. 11 86899 Landsberg www.shg-schatten-undlicht-landsberg.de

### **Offene Treffs**

#### Landsberg

Familienoase Landsberg Waldheimer Str. 11 86899 Landsberg © 08191 4289363 www.familienoase.org

Babytreff "Krabbelkäfer" (bis zwölf Monate)
Mittwoch 9 bis 10 Uhr und
11:15 bis 12:15 Uhr
(Schulferien 11 bis 12 Uhr)
Familiencafé mit Spielbereich
Montag bis Freitag 8:30 bis
12 Uhr

Mehrgenerationenhaus
Landsberg
Pater-Rupert-Mayer-Str. 30
86899 Landsberg
© 08191 6409507
www.awo-obb-familie.de
Familienvormittag im
Café Freiraum
Mittwoch 9 bis 12 Uhr

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Familientreffpunkt MiniMax Spöttinger Str. 2 a 86899 Landsberg © 08191 91189-0 www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/fruehe-hilfen-und-fruehfoerderung Internationales Elterncafé mit Spielzimmer Dienstag, Donnerstag und Freitag 15 bis 18 Uhr

## Sonstige Gruppen & Vereine

#### Landsberg

Bund Naturschutz
Ortsgruppe Landsberg
Peter Satzger
Von-Helfenstein-Gasse 414
86899 Landsberg

808191 921740
www.landsberg.bundnaturschutz.de

Deutsche Pfadfinderschaft Sankt Georg Stamm Mariä Himmelfahrt Ludwigstr. 167 86899 Landsberg www.dpsg-landsberg.de

Deutscher Amateur-Radio-Club Landsberg C21
Hans Brunner

© 08232 6099
Langobardenstr. 23
86836 Untermeitingen
www.darc-c21.de

Evang.-Luth.
Kirchengemeinde
Von-Kühlmann-Str. 39
86899 Landsberg
Kindersamstag
Jugendgruppe
Diakonin Nicole Wallisch
© 08191 942895
Konfirmandengruppe
Diakonin Nicole Wallisch
und Pfarrer Siegfried Martin
© 08191 9159864

Freiwillige Feuerwehr
- Landsberg
Robert Peez
108191 942100
Saarburgstr. 2
86899 Landsberg
www.feuerwehr-landsberg.
de
- Ellighofen
Rainer Wiedemann
108246 969472
Raiffeisenstr. 4
86899 Landsberg
www.feuerwehr-ellighofen.
de

- Erpfting Martin Rötzer Hauptstr. 1 86899 Landsberg www.feuerwehr-erpfting.de - Pitzling
Gottfried Holl
© 08191 46350
Seestr. 16
86899 Landsberg
- Reisch
Manfred Mayr
© 08191 46375
Nordring 1b
86899 Landsberg

Junge Union Simon Hafner www.ju-bayern.de/kvlandsberg-am-lech

Jusos Bernd Georg Haugg www.jusos-landsberg.de

Malteser Landsberg Norbert Weggel ☎ 08191 70006 Landrat-Müller-Hahl-Str. 11 86916 Kaufering

Modelleisenbahnverein Landsberg Stefan Prechtl Laubstr. 1 86949 Windach © 08193 950778 www.mev-ll.de

Pfarrei Mariä Himmelfahrt
Pfarrjugend
Michael Zeitler

☎ 08191 59494
Ludwigstr. 167
86899 Landsberg

Royal Rangers Stamm 270
Landsberg
Christliche
Pfadfinderschaft
Marcel Kruijer

10151 55543849
Martinring 27
86842 Türkheim

Technisches Hilfswerk THW Elmar Helminger

108191 942806

1086899 Landsberg

10949 www.thw-landsberg.de

Tierschutzverein Landsberg und Umgebung Detlef Großkopf © 08191 50110 Schongauer Str. 88 86899 Landsberg

### **Apfeldorf**

Freiwillige Feuerwehr Dominik Bauer Flößerstr. 10 86974 Apfeldorf www.ffw-apfeldorf.de

Kinderförderverein Apfeldorf Linda Wolff 10177 7864205 Kapellenweg 14 86974 Apfeldorf

Landjugend Apfeldorf Bastian Geisbauer An der Breite 12 86974 Apfeldorf

Theaterverein Apfeldorf
Henriette Beltz

08869 913875
Welfenring 13
86974 Apfeldorf
www.theater-apfeldorf.de

Trachtenverein "Lechsbergler Apfeldorf" Christian Schamper Obere Dorfstr. 13 86974 Apfeldorf www.trachtenverein-apfeldorf.de

## **Denklingen**

Christliche Pfadfinder (VCP)
Gruppe Denklingen
Stephan Albrecht
© 0152 26683974

Feuerwehr
- Denklingen
Christian Gleich

☎ 0151 51052878

- Epfach Claudia Deininger ☎ 08869 1533

- Dienhausen Daniel Unsin ☎ 08243 9931974

#### Dießen

AWO Ortsverein Dießen Johannisstr. 17 86911 Dießen www.awodiessen.de Freiwillige Feuerwehr

- Dießen

☎ 08807 5000Johannisstr. 2486911 Dießen

www.feuerwehr-diessen.de

- Riederau Armin Neuner 208807 1248 Schulanger 5 86911 Dießen

www.feuerwehr-riederau.de

-St. Georgen ☎ 08807 6237 St.-Georg-Str. 7 86911 Dießen www.feuerwehr-sankt-

georgen.de

Freundeskreis Ammersee Windermere www.ammersee-windermere.eu

Jugendgruppe Evangelisches Pfarramt

■ 08807 22549027

Ministranten Pfarreiengemeinschaft Dießen ☎ 08807 94894-18 Klosterhof 10a 86911 Dießen

- St. Georgen
Heimat- u. Trachtenverein
"D´Ammertaler"
Dießen-St. Georgen
www.trachtenverein-diessen.de

#### **Eching**

Freiwillige Feuerwehr
Abteilung Jugendfeuerwehr
Stefanie Klein
10151 55132001
Am Windachfeld 6

82279 Eching www.jugendfeuerwehreching.de/jugend

Fischer-Gemeinschaft
Eching
Christian Haberlik
© 0151 61249374
Zankenhausener Str. 40
82279 Eching
www.fischer-gemeinschafteching.de

Verein der Garten- und Blumenfreunde www.gartler-eching.de

## **Eresing**

Feuerwehrverein Eresing
Tobias Resch

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

108193 937014

Gartenbauverein Eresing-Pflaumdorf Maria Waas © 08193 937699 www.gartenbau-eresing.de

#### **Finning**

Freiwillige Feuerwehr - Finning

Tobias Karl

108806 959551

Mühlst. 5

86929 Finning

www.finning.feuerwehren.

bayern

- Entraching

Ministranten
Kath. Pfarramt Finning
© 08806 956080
Kirchsteig 2
86923 Finning
Für Mariä Schmerzen

Manfred Gläserke

Heilig Kreuz St. Jakob

Unterfinning
 Burschenverein "Einigkeit"
 Daniel Sedlmayr
 www.bv-unterfinning.de

#### **Fuchstal**

(Einträge können veraltet sein, siehe S. 89) Freiwillige Feuerwehr

- Asch

Wolfgang Kornes

**2** 08243 1766

- Leeder

Florian Hagenbusch

**2** 08243 2377

www.feuerwehr-leeder.de

- Seestall Erwin Schlee

**2** 08243 2546

JM Freizeitclub Fuchstal Michael Schneider

**2** 08243 2555

Maibaumverein Leeder Andy Füger

**☎** 08243 960015 www.mbv-leeder.de

Naturschutzjugend im

Landesbund für Vogelschutz Thea Wolf ☎ 08243 3053

Trachtenverein d'Lechtaler
Sebastian Welz

© 08243 1633

#### **Geltendorf**

Freiwillige Feuerwehr - Geltendorf

www.feuerwehr-geltendorf.

 Kaltenberg
 www.feuerwehr-kaltenberg.de

 Walleshausen www.feuerwehr-walleshausen.de

## Greifenberg

Freiwillige Feuerwehr Greifenberg Peter Breunig www.feuerwehr-greifenberg.info

Theatergruppe
Andrea Albrecht
Eichelgarten 21
86926 Greifenberg
© 08192 7719

#### Hofstetten

Burschen- und Madlverein Lukas Bosch

Freiwillige Feuerwehr

- Hofstetten Stephan Geier

**☎** 08196 9316794 www.ff-hofstetten.de

- Hagenheim Rainer Zeller

☎ 0152 09896090

www.ffw-hagenheim.de

Heimat- und Trachtenverein Christian Blank www.trachtenverein-hofstetten.de

## Hurlach

FC Bayern Fanclub Christoph Pischel Lußweg 2 86857 Hurlach

Freiwillige Feuerwehr
Feuerwehrgerätehaus
© 08248 968804
Kustererstr. 26
86857 Hurlach
www.feuerwehr-hurlach.de

Katholische Landjugend

Obst- und Gartenbauverein Petra Meßmer Villenbachstr. 14 86857 Hurlach

Theaterverein

#### Igling

Feuerwehrverein Igling Peter Heiland Donnersbergerstr. 14

#### **Helfen Sie mit!**

Bitte teilen Sie uns gerne unter kontakt@landsberger-eltern-abc.de zeitnah mit, wenn Sie Fehler oder überholte Angaben in der Familienfibel finden. Die jeweils aktuelle Fassung der Familienfibel finden Sie im Internet unter www.landsberger-elternabc.de. Wir bedanken uns sehr für Ihre Mithilfe!

Das Kooperationsteam

86859 Igling
- Holzhausen
Feuerwehrverein Holzhausen
Ulrich Frank
Am Alten Sportplatz 14
86859 Holzhausen

Freiwillige Feuerwehr
- Igling
Andreas Schleicher
Donnersbergstr. 3
86859 Igling
- Holzhausen
Michael Mayer
Kapellenweg 2 a
86859 Holzhausen

Gartenfreunde
Igling-Holzhausen
Jugendgruppe
Erdmännchen
Claudia Lorenzer

☎ 08248 8889583
Nelkenweg 2
86859 Igling

Radlerverein Wanderer e.V. Georg Winkler Bahnhofstr. 29 86859 Igling

Theaterverein Igling Andrea Rid Narzissenweg 11 86859 Igling www.tv-igling.de

Holzhausen
 Freizeitverein Holzhausen
 Robert Schuster
 Grüntenweg 9
 86859 Holzhausen

## Kaufering

Deutsche Pfadfinderschaft St. Georg

Stamm Roncalli www.dpsg-kaufering.de

Evangelische Jugend
Kaufering
Manuela Schappert
© 08191 6571847
www.jugend-kaufering.de
Hans-Maier-Str. 1
86916 Kaufering

Feuerwehrverein Kaufering Tobias Helmer

© 08191 664600 www.feuerwehr-kaufering. de Florianstr. 1
86916 Kaufering

Katholische Gruppen www.pq-kaufering.de

Malteser Hilfsdienst Norbert Weggel ☎ 08191 70006 www.malteser-landsberg. de Landrat-Müller-Hahl-Str. 11 86916 Kaufering

#### Kinsau

(Einträge können veraltet sein, siehe S. 89) Freiwillige Feuerwehr Stefan Linder Gartenhalde 6 86981 Kinsau

Landjugend Kinsau Thomas Krönauer Dorfstr. 15 86981 Kinsau

## **Obermeitingen**

Burschenverein Obermeitingen Alexander Rid www.bv-obermeitingen.de Fischereiverein Obermeitingen
Alexander Resch
© 08232 1846863
www.fischereiverein-obermeitingen.de

Freiwillige Feuerwehr Stephan Sperl © 0172 3741845 www.ffw-obermeitingen.de

Natur- und Angelfreunde Lechfeld e.V. Thomas Neumann Lohwaldstr. 7 86836 Obermeitingen

Obst- und Gartenbauverein "Gartenzwerge"
Marion Schreiner

© 08232 5317

## **Penzing**

Eine-Welt-Kreis Penzing Monika Volkmann Peter-Dörfler-Str. 5 86929 Penzing

Freiwillige Feuerwehr
- Penzing
Peter Brandenburg

10172 1592641
- Epfenhausen
Michael Kößler
108191 4280221
- Oberbergen
Erich Haberl

№ 08191 9733244
- Ramsach
Patrick Botzenhard
№ 08193 9372615
- Untermühlhausen
Pankratius Kramer

Funkstunde e.V. Monika Wersche 08191 970895 Gartenfreunde Penzing Walter Honold ☎ 08191 989584

Junge Union Penzing Peter Rief Schwabhauser Str. 22 86929 Penzing

Madl- und Burschenverein Penzing Johannes Bachmeir Ludwig-Thoma-Str. 18 86929 Penzing

- Oberbergen
  Maibaumverein
  Oberbergen
  Michael Sanktjohanser
  © 08191 8732
  Ramsacher Str. 3
  86929 Penzing
- Ramsach Theatergruppe Ramsach Margit Häckl ☎ 08193 355 Rainfeldstr. 3 86929 Penzing
- Untermühlhausen
   KLJB Untermühlhausen
   Marina Weckerle
   Am Schwallberg 2a
   86929 Penzing

## **Prittriching**

Freiwillige Feuerwehr
- Prittriching
Jürgen Seeholzer

**2** 08206 1345

- Winkl Michael Ziegler

**2** 08206 903181

Landjugend
- Prittriching
Jakob Wölzmüller

Baderhaus
Eglinger Str. 7
86931 Prittriching
www.landjugend-prittriching.de
- Winkl
Stefanie Reiner
Scheuringer Str. 5
86931 Prittriching
www.landjugend-winkl.
de

#### Pürgen

Burschen- und Madlverein Pürgen e.V.

Freiwillige Feuerwehr St.-Florian-Weg 2 86932 Pürgen www.feuerwehr-puergen. de

- Lengenfeld Kalkofenstr.1 86932 Pürgen
- Stoffen Kirchenstr. 7 86932 Pürgen www.stoffen.feuerwehren. bayern
- Ummendorf Lindenweg 5 86932 Pürgen
- Lengenfeld Jugend- und Brauchtumsverein Lengenfeld e.V.
- StoffenTrachtenverein"d´Fuchsbergler" Stoffen

## Reichling

Landjugend Reichling Fabian Höbel 

☎ 0175 6996616

Trachtenverein Reichling
Markus Förg

8 08194 931664
www.trachtenverein-reichling.de

- Ludenhausen
Jugendclub Ludenhausen
Tobias Schelle
0171 7061934

#### Rott

Freiwillige Feuerwehr Herbert Ruf 108869 5186 108869 www.feuerwehr-rott.de

Heimat- und Trachtenverein D'Rottbachtaler Martin Krötz ☎ 08869 93201

Verein der Jugend Luca Richter Dießener Str. 39a 86935 Rott  ≈ 08869 1468 www.landjugend-rott.de

## **Scheuring**

Feuerwehrverein Scheuring e.V. Tobias Schaur Buchenweg 13 86937 Scheuring www.feuerwehr-scheuring. de

Heimat- und Trachtenverein Günter Reitmeier Trachtenheim Scheuring Buchenweg 9 86937 Scheuring www.tv-scheuring.de

Jugendinitiative Scheuring e.V. Bernhard Maisterl Blumenstr. 7 a 86937 Scheuring

Ministranten Scheuring Pfarrer Kahnert ☎ 08206 320

#### **Schondorf**

Heimat- und Volkstrachtenverein D'Kirchseer e.V. Manuela Würdinger www.trachtenvereinschondorf.de

Freiwillige Feuerwehr/
Jugendfeuerwehr
Benjamin Blanasch
Bahnhofstr. 112
86938 Schondorf
© 08192 999247
www.feuerwehr-schondorf.
de

JU Ammersee-Westufer Simon Hafner Jugendförderverein
Silke Hohagen
© 08192 934671
Mühlaustr. 11
86938 Schondorf
www.jugend-schondorf.
de

Ministrantengruppe PG Utting-Schondorf Frau Kast © 08806 7577 Ludwigstr. 14 86919 Utting www.pg-utting.de

Sammersee e.V. Kalkbrünnerlweg 1 86938 Schondorf www.sammersee-festival. de

## **Schwifting**

Freiwillige Feuerwehr Schwifting © 08191 331428-5 Dorfstr. 5 86940 Schwifting

Garten- und Naturfreunde Schwifting Ulrich Schöne Unteranger 48 86940 Schwifting

Ministranten
Pfarrgemeinschaft PenzingWeil

R 08101 8000

☎ 08191 8909Magnus-Hackl-Str. 686929 Penzing

Schwiftinger Theaterverein
Alexandra Gahmon
© 08191 922099
Unteranger 14
86940 Schwifting

## **Thaining**

Freiwillige Feuerwehr Thaining Christian Finsterwalder © 0176 55178384

#### Unterdießen

≈ 08243 968397 Feuerwehrheim Oberdießen Flurstr. 3 86944 Oberdießen

Oberdießen
 Landjugend Oberdießen
 Korbinian Sickinger
 Pfarrheim Oberdießen
 Dorfstr. 11
 86944 Oberdießen

## **Utting**

## Vilgertshofen

www.feuerwehr-pflugdorfstadl.de

Jugend miteinander (JM)
Patrick Ullmann

10151 59122528

www.jm-vilgertshofen.de

Kinder- und Jugendförderverein "Wigwam" Constanze Kastenhuber ☎ 08194 8058 www.wigwam-vilgertshofen.de

Kindergruppe "Sterntaler" der Pfarrei Stadl Barbara Schwarzwalder 

© 08194 9315108

#### Windach

Feuerwehr www.feuerwehr-windach. de

## **Stillgruppen**

#### Landsberg

Stillgruppe Landsberg
Alexa Dorow

10172 8328649
Immer 14-tägig, jeweils
beginnend am ersten
Montag nach den letzten
Schulferien von 10 bis
11:30 Uhr in der
AOK Landsberg
Waitzinger Wiese 1
86899 Landsberg

Stillgruppe am Klinikum Landsberg Gudrun Riedel © 08191 333-1112 Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 50 86899 Landsberg

Jeden 1. und 3. Dienstag im Monat von 14:30 bis 16 Uhr im Personalhaus 4

#### **Trauer**

#### Dießen

Kinderhospizbüro Dießen Klosterhof 8
86911 Dießen Kontakt: Irmgard Schleich Hauptstraße 55
86926 Greifenberg
© 08192 997381
Trauergruppen für verwaiste Eltern, für Sterneneltern, für Kinder von vier bis zwölf Jahren, für Jugendliche und junge Erwachsene Termine unter: www.theotinum.de

## **Kaufering**

Kindertrauergruppe Momo (in Kooperation mit dem Hospiz- und Palliativverein Landsberg am Lech) Oliver Junker 10151 56444888 www.kindertrauer.info Für Kinder zwischen ca. acht und zwölf Jahren

Wir bedanken uns herzlich bei unseren langjährigen und großzügigen Sponsoren Herrn **Lothar Schubert** und Erzu **Birgit Pothörl** von

Frau **Birgit Rothörl** von der Weltfirma Schubert International in Utting.

Das Kooperationsteam



## Aus dem Jugendschutzgesetz

	unter 14 J.	unter 16 J.	unter 18 J.
§4 Aufenthalt in Gaststätten	<u></u> 1	<u></u> 1	©*
zur Einnahme einer Mahlzeit/ eines Getränks von 5 bis 23 Uhr	© <sup>2</sup>	<b>©</b>	$\odot$
Aufenthalt in Nachtbars, Nachtclubs oder vergleichbaren Vergnügungsbetrieben	(1)	(1)	(E)
§ 5 Anwesenheit bei öffent- lichen Tanzveranstaltungen (Disco, Party, Vereinsfest)	<u></u> 1	<u></u> 1	bis 24 Uhr
Anwesenheit bei Tanzveranstaltungen von anerkannten Trägern der Jugendhilfe oder bei künstlerischer Betätigung oder zur Brauchtumspflege	bis 22 Uhr	bis 24 Uhr	bis 24 Uhr
<b>§ 6</b> Anwesenheit in öffentlichen Spielhallen, Teilnahme an Spielen mit Gewinnmöglichkeit	(3)	(3)	<b>③</b>
§8 Aufenthalt an jugendgefährdenden Orten	(3)	(3)	8
§9 Abgabe/Verzehr von Branntwein, branntweinhaltigen Getränken und Lebensmitteln	(3)	(3)	(C)
Abgabe/Verzehr anderer alko- holischer Getränke, z.B. Wein, Bier o.ä.	<u>(i)</u>	<u></u> 3	©
§10 Rauchen i. d. Öffentlichkeit	<b>(S)</b>	<b>(S)</b>	
§11 Besuch öffentlicher Filmveranstaltungen entsprechend der Freigabekennzeichnung ab 0 J./ab 6 J./ab 12 J./ab 16 J. oder mit Kennzeichnung "Info"-/"Lehrprogramm"	ab 6 J. bis 20 Uhr	bis 22 Uhr	bis 24 Uhr

Ausnahme: Anwesenheit bei Filmen ab 12 J. ist für Kinder ab 6 J. in Begleitung einer personensorgeberechtigten Person erlaubt.

- 1: erlaubt in Begleitung einer personensorgeberechtigten oder erziehungsbeauftragten Person
- 2: ohne personensorgeberechtigte Person nur eine Stunde
- 3: erlaubt in Begleitung einer personensorgeberechtigten Person
- \*: bis 24 Uhr

## Allerlei



Kinder lieben den Spielplatz

In diesem Kapitel finden Sie einige Anregungen zur Freizeitgestaltung mit Ihrem Nachwuchs. So haben wir die Frei- und Hallenbäder aufgelistet, aber auch ausgewählte Museen in der Umgebung. Vor allem solche, die eine kindgerechte Abteilung besitzen.

Dazu kommen Märchenwälder, Indoor-Spielmöglichkeiten, Kinos, (Streichel-) Zoos und Reitgelegenheiten, Minigolfanlagen oder interessante (Lehr-) Pfade in der Natur.

Wir haben für Sie bei den Gemeinden nachgefragt und alle Spielplätze, Skaterbahnen und Bolzplätze sowie Jugendtreffs aufgeführt, die uns die Stadt Landsberg und die Gemeinden im Landkreis gemeldet haben. Leider haben wir von den Gemeinden Fuchstal und Kinsau keine Rückmeldung erhalten. Die Einträge der Gemeinden Fuchstal und Kinsau könnten also veraltet sein.

Ein weiterer Bereich ist dem günstigen Einkauf vorbehalten: Hier sind Floh- und Second-Hand-Märkte verzeichnet, bei denen Sie günstig Kinder- und Babykleidung, aber auch Spielzeug und andere Babyartikel kaufen können.

Außerdem gibt es im Landkreis Landsberg Möglichkeiten, in speziellen Geschäften preisgünstige Möbel- und Elektrogeräte sowie Lebensmittel für Bedürftige zu erhalten.

Zuletzt folgt noch eine Auflistung der Büchereien im Landkreis. In den Bibliotheken finden Sie das eine oder andere interessante Buch für sich selbst, aber vor allem auch eine reichhaltige Auswahl an Bilder-, Vorlese- und Kinder- und Jugendbüchern für Ihren Nachwuchs.

## **Freizeitangebote**

## Bolzplätze/Skaten

Landsberg

Bolzplätze: Ahornallee, Bürgermeister-Hartmann-Str., Weilheimer Str., Viktor-Frankl-Str.

Skateranlage: Lechstr.

- Erpfting

Skateranlage: Erpftinger Str.

Pitzling
 Beachvolleyballplatz Seestr.

## Denklingen

Dienhausen
 Bolzplatz am Sportplatzweg

## **Egling**

Bolzplatz am Kindergarten, Austr. 13

## **Eresing**

Hartplatz, Skate-Anlage und Basketballfeld am Spielplatz an der Dominikus-Zimmermann-Str.

#### **Fuchstal**

(Eintrag kann veraltet sein, siehe S. 105)
Beachvolleyballplatz hinter der Mittelschule, Freybergstr.

Hartplatz hinter der Fuchstalhalle, Freybergstr.

#### **Geltendorf**

Skatepark Türkenfelder Str. www.gedo-skateparks. com/skatepark-geltendorf

## Greifenberg

Bei der Stockschützenbahn

## **Igling**

- Holzhausen Beachvolleyballplatz, Sportplatz Holzhausen (Klettergerüst, Inklusionssportgerät) Kapellenweg

## **Kaufering**

Bolzplatz am Iglinger Wald Bolzplatz Lechfeldwiese Skaterplatz/Soccerplätze an der Bayernstr. nähe Sportzentrum

## **Obermeitingen**

Inlinehockeyfläche und Sportplatzgelände, Beachvolleyballplatz an der Badestelle

## **Penzing**

Bolzplätze in allen Ortsteilen
Boulder-Wand auf dem
Mehrgenerationenplatz in
Epfenhausen

#### Pürgen

Fritz-Schlampp-Str.

#### Reichling

Am Pfarrheim
- Ludenhausen
Basketballplatz am Fußballplatz

#### **Schondorf**

Bolzplatz, Beachvolleyball, Skateplatz, Basketballkorb, Tenniswand

#### **Schwifting**

Bolzplatz am Ende der Forststr.

#### **Thaining**

DFB-Minispielfeld am

Sportheim Kapellenweg 2

#### Unterdießen

Minispielfeld Sportplatz, Sport- und Tennisplatz

## Vilgertshofen

- Mundraching
   Bolzplatz Flößerstr.
- Pflugdorf
   Bolzplatz Kirchsteig
- Issing
   Bolzplatz Schulwiese
- Stadl
   Beachvolleyballplatz am
   Eichensee, Bolzplatz
   Johann-Baader-Str.

#### Freibäder

(Meist Mai bis September) Aktuelle Öffnungszeiten und Eintrittspreise auf den angegebenen Webseiten

## Landsberg

Inselbad Landsberg Lechstr. 10 86899 Landsberg © 08191 940260 www.stadtwerke-landsberg.de/inselbad

#### **Egling**

Naturerlebnisbad Egling Badstr. 24 86492 Egling ☎ 08206 6262

#### Greifenberg

Warmfreibad Greifenberg Schondorfer Str. 6 86926 Greifenberg 8 08192 7392 www.lechtalbad.de

#### **Kaufering**

Lechtalbad Kaufering

## **Prittriching**

Warmfreibad Prittriching Badstr. 17 86931 Prittriching © 08206 903696 (nur in der Badesaison besetzt) www.prittriching.de

## **Thaining**

Warmfreibad Thaining Kapellenweg 1 86943 Thaining 808194 665 www.lechtalbad.de

#### **Baden an Seen:**

Die Wasserwacht ist an den Badestränden am Ammersee in Eching, Schondorf, Utting und Dießen (auch Riederau) sowie am Lech in Landsberg und Kaufering, am kleinen See in Penzing und am Engelsrieder See bei Rott vor Ort.

#### Hallenbäder

#### Dießen

Schwimmbad im Augustinum Am Augustinerberg 1 86911 Dießen 08807 70-0 www.augustinum.de/diessen-am-ammersee/

#### **Kaufering**

Lechtalbad Kaufering Landrat-Müller-Hahl-Str. 15 86916 Kaufering ☎ 08191 129437 www.lechtalbad.de

# **Indoor-Spiele**

#### Mindelheim

MiniMax Sport &
Kinderpark
Werner-von-Siemens-Str. 4
87719 Mindelheim
© 08261 3081
www. minimax-mindel-heim.de

#### Weilheim

Hoppolino Kinderland Münchner Str. 67 a (Neidhart Einkaufspark) 82362 Weilheim © 0881 9248788 www.hoppolino.de

# **Jugendtreffs**

# Landsberg

Jugendzentrum Landsberg Mathias Faber Spöttinger Str. 20 86899 Landsberg © 08191 942415 www.juze-landsberg.de

#### Dießen

Jugendtreff Dießen
Johannisstr. 22
86911 Dießen

☎ 08807 91762
www.jugendtreff.diessen.
de

#### **Finning**

Juzze Richard Sedlmayr Sonnenstr. 19 86923 Finning

#### **Fuchstal**

(Eintrag kann veraltet sein, siehe S. 105) Gemeindlicher Jugendtreff Moritz Hartmann Freybergstr. 34 86925 Fuchstal

# Greifenberg

Jugendtreff JUT Theresienbad 4 86926 Greifenberg Jana Neumüller © 0173 8925022

#### Hurlach

Katholische Landjugend e.V. Poststr. 5 86857 Hurlach

Jugendhütte und Bauwagen Kontakt:

☎ 0176 13791561 oder

☎ 0162 7984317 oder

**2** 0176 54676151 oder

**23791304** 

# **Igling**

Jugendraum Gemeinde in der Kindertagesstätte Schulstr. 16 86859 Igling

Holzhausen
 Jugendraum im
 Dorfgemeinschaftshaus
 Kapellenweg 3
 86859 Igling

### **Kaufering**

Jugendhaus OVAL Landrat-Müller-Hahl-Str. 18 86916 Kaufering Eduard Sokolowski © 08191 966167 www.kaufering.de

Jugendtreff Nähe Containerplatz, Bayernstr.

# **Penzing**

Initiative Jugendhouse Penzing Simon Kohlhund Höhenweg 2 86929 Penzing **2** 0175 8639332

# Reichling

Landjugendheim im Dorfgemeinschaftshaus Reichling

 Ludenhausen: Heim des Jugendclubs im Dorfgemeinschaftshaus Ludenhausen

#### Rott

Landjugend Rott Michael-Merk-Str. 2 86935 Rott Ab 14 Jahren www.landjugend-rott.de

#### **Schondorf**

JuKult
Bahnhofstr. 46
86938 Schondorf
Andreas Langgartner
© 0173 8644835
www.schondorf.de

# **Thaining**

Jugendhaus
Molkereiweg 1
86943 Thaining
Klaus Bauer
© 0151 11566972
www.thaining.de/Einrichtungen

# **Utting**

Pergola am Rathaus

#### Vilgertshofen

- Issing
Vereinsheim
Hirschberg 17
86946 Issing
- Mundraching
Schützenvereinshaus
Bergstr.
86946 Mundraching

# Kinderspielplätze Landsberg

Ahornallee, Akazienstr., Akeleistr., Am Englischen Garten, Angelus-Silesius-Str., Breslauer Str., Bussardstr., Eichenstr., Epfenhauser Str., Fliederweg, Galgenweg, Hainbuchenstr., Hopfengartenstr., Hungerbachweg, Johann-Arnold-Str., Lechfeldstr., Lechstr., Lechwiesenstr., Lena-Christ-Str., Quartierspark Am Kornfeld, Saarburgstr., Schanzwiese, Sperberstr., Staufenstr., Ulmenstr., Viktor-Frankl-Str., Vogelkirschenstr., Wiesenring

- Ellighofen: Im Mittelstetter Feld, Raiffeisenstr,
- Erpfting: Eichholzstr., Reicheteile, Untere Ringstr.
- Pitzling: Seestr.
- Reisch: Pürgener Str., Am Hasenberg

#### **Apfeldorf**

Wiesenweg 16

#### Denklingen

Bischof-Müller-Str., An den Linden

 Epfach: VIA CLAUDIA am Sportplatz

#### Dießen

Seeanlagen

- Neudießen: südlich der 12-Familien-Häuser
- St. Georgen: beim Maibaum
- Wengen: Spielplatz und Bolzplatz Dekkertweg

#### **Eching**

Greifenberger Str.

# **Egling**

Austr., Hammerschmiedstr., Heinrichshofen

# **Eresing**

Dom.-Zimmermann-Str.
- Pflaumdorf: St. Georg-Str.

# **Finning**

- Unterfinning: Auf der Höhe, Sonnenstr. 19
- Oberfinning: Kirchbergäcker, Findingstr.
- Entraching: Alte Schule

#### **Fuchstal**

(Einträge können veraltet sein, siehe S. 105)

- Leeder: Freybergstr.
- Asch: Römerkesselstr.
- Seestall: Johann-Baader-Str.

#### **Geltendorf**

Alpenstr., Am Bairafeld, Am Klaiberfeld, Schulstr.

- Hausen: Feuerhausstr.
- Kaltenberg: Malteserstr.,
   Walleshausener Str.
- Walleshausen: Jahnstr., Steinplatt

# Greifenberg

Franz-von-Perfall-Höhe

- Beuren: Dorfstr.
- Neugreifenberg: Hofgereuth/Feldgereuth

#### Hofstetten

Schulstr., Kirchsteig, Ostend

- Hagenheim: Forststr.

#### Hurlach

Bäckergasse, Mitterfeld, Sportplatz, Viehweide

#### **Igling**

Müller-Hahl-Str.

Holzhausen: Hauptstr. (mit Kneippanlage)

# **Kaufering**

Altmühlbogen, Am Heugärtle, Berliner Ring, BMX-Bahn, Chiemgaustr., Donnersbergstr., Drosselweg, Forstgarten, Höflebogen, Kirschenweg, Naturbad, Pfälzerstr., Schillerstr., Schrebergarten Nord, Schule, Welfenstr.

#### Kinsau

(Eintrag kann veraltet sein, siehe S. 105) Am Bachfeld, Kirchweg, Römerstr.

### Obermeitingen

An der Via Claudia, Baugebiet Süd, Kornfeld, Lagerhausstr., Tannenweg

# **Penzina**

Fritz-Börner-Straße

- Oberbergen: Am Hang
- Ramsach: Dorfstr.
- Untermühlhausen: Quellenweg

#### **Prittriching**

Eschenweg

- Winkl: Am Luß, Alte Schule

#### Pürgen

Fritz-Schlampp-Str., Schützenstr.

- Lengenfeld: St. Wendelin-Str.
- Stoffen: Sportplatzstr.
- Ummendorf: Landsberger Str.

#### Reichling

Erbistal, Flößerstr. (Am

# Pfarrheim)

- Ludenhausen: Abstrieder Str. (im Pfarrgarten)

#### Rott

Ahornweg, Michael-Merk-Str.

# **Scheuring**

Buchenweg, Mühlweg/ Am Südfeld, Rosenstr., Vogelanger

#### Schondorf

Am Griesfeld, Gartenäcker, Spielschiff Seeanlage, Schulstr., Spielstr., Wilhelm-Leibl-Platz

# **Schwifting**

Kapellenweg

# Thaining

Am Kapellenberg, Grasweg, Weiherweg

#### Unterdießen

Am Öschle, Am Sportplatz - Oberdießen: Dorfstr.

#### Utting

Schulweg, Seestraße (Biergarten), Maria-Theresia-Str., Josef-Clemens-Str., Ernst-Wolf-Str., Summerpark

# Vilgertshofen

- Issing: Am Kappengrund, Am Eichberg
- Mundraching: Kapellen-
- Pflugdorf: Weilheimer Str., Am Hungerbrunnen
- Stadl: Seebreite

#### Weil

Am Sportplatz, Am Ponyhof - Beuerbach: Nähe Kirche

- Schwabhausen: Lindenstr.

# Windach

Alpenblickstr., Raiffeisenweg

- Hechenwang: An den Eichen
- Schöffelding: Schwabhauser Str.

#### **Kino**

Kinderkino Von September bis Mai Vorstellungen in Landsberg, Landsberg-Pitzling, Dießen, Eching, Egling, Eresing, Finning, Fuchstal, Kaufering, Prittriching, Reichling, Scheuring Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung Von-Kühlmann-Str. 15 86899 Landsberg **2** 08191 129-1264 www.landratsamt-landsberg.de

# Landsberg

Filmforum im Stadttheater Schlossergasse 381 a 86899 Landsberg

**2** 08191 128333

Olympia Filmtheater Adolph-Kolping-Str. 131 86899 Landsberg

**2** 08191 943283

# **Kaufering**

Filmpalast Kaufering Viktor-Frankl-Str. 7 86916 Kaufering

**2** 08191 9473626

#### **Penzing**

Cineplex Penzing Graf-Zeppelin-Str. 11 **2** 08191 3318600

# **Klettern**

# Landsberg

Die Kletterei Viktor-Frankl-Str. 5a 86916 Kaufering © 08191 6404740 www.diekletterei.de

# Märchenwälder

#### Schongau

Schongauer Märchenwald Dießener Str. 6 86956 Schongau © 08861 7527 www.schongauer-maerchenwald.de

#### Wolfratshausen

# **Minigolf**

#### Dießen

Minigolfanlage Dießen Erich Beausencourt Jahnstr. 86911 Dießen ☎ 0173 9575039 www.minigolf-diessen.de

#### **Schondorf**

Minigolf Schondorf GbR Seepromenade Süd 0 86938 Schondorf © 0176 81156864 www.minigolf-schondorf.de

#### Museen

# **Augsburg**

Augsburger Puppentheatermuseum "die Kiste"
Spitalgasse 15
86150 Augsburg

© 0821 450345-0

www.augsburger-puppenkiste.de

Naturmuseum
der Stadt Augsburg
Ludwigstr. 3
86152 Augsburg
© 0821 324674-0
www.naturmuseum.augsburg.de

# **Eresing**

Missionsmuseum St. Ottilien Erzabtei 86941 St. Ottilien © 08193 710 www.erzabtei.de

#### Gessertshausen

Schwäbisches Volkskundemuseum Oberschönenfeld 86459 Gessertshausen 8238 30010 www.schwaebisches-volkskundemuseum.de

#### Hurlach

Museum im Haus der Begegnung Poststr. 7 86857 Hurlach Archäologische Funde aus der Bronzezeit

# München

Kinder- und Jugendmuseum e.V.

Unsere Website: www. landsberger-eltern-abc.de

Arnulfstr. 3 80335 München **2** 089 54540880 www.kindermuseum-muenchen.de

Museum Mensch und Natur Schloss Nymphenburg Maria-Ward-Str. 1 b 80638 München **2** 089 179589-0 www.musmn.de

Olympiaturm München Spiridon-Louis-Ring 21 80809 München **1** 089 3067-2750 www.olympiapark-muenchen.de

Schloss und Park Nymphenburg 80638 München **2** 089 179080 www.schloss-nymphenburg.de

# Schöngeising

Jexhof - Bauernhofmuseum des Landkreises Fürstenfeldbruck 82296 Schöngeising **2** 08153 93250 www.jexhof.de

#### Weil

Steinzeitdorf Pestenacker Hauptstr. 100 86947 Weil www.steinzeitdorf-pestenacker.de

#### **Natur**

Radtouren zwischen Lech und Ammersee Karte mit Radwegen gibt es bei allen Gemeinden und der Stadt Landsberg

# **Ammersee**

Schifffahrten Schiffstation Stegen: **2** 08143 94021 www.bayerische-seenschifffahrt.de April bis Mitte Oktober

# Augsburg

**Botanischer Garten** Augsburg Dr.-Ziegenspeck-Weg 10 86161 Augsburg **2** 0821 324 6038 www.botanischer-gartenaugsburg.de

Naturpark Augsburg Westliche Wälder **Naturparkhaus** Oberschönenfeld 86459 Gesserthausen **2** 08238 300132 www.naturpark-augsburg. Walderlebnispfade und verschiedene Veranstaltungen, auch für Kleinkinder

# **Bad Kohlgrub**

Hörnle Schwebebahn Hauptstr. 29 82433 Bad Kohlgrub **2** 08845 592 www.hoernlebahn.de

# Denklingen

Walderlebnispfad Denklingen Spielerische Wissensvermittlung zu Wald, Natur und Geschichte, Bild- und Texttafeln, Baumriesen, Römerturm, Hügelgräber, Hexenhaus und "Barfuß-Tastpfad" Informationen: **2** 08243 96010

www.denklingen.de

#### **Friesenried**

Vogellehrpfad Friesenried www.allgaeu.de/vogellehrpfad-friesenried

#### Füssen

Walderlebniszentrum
Ziegelwies
Bergwaldpfad, Auwald- Erlebnispfad, "Tal der Sinne",
Ausstellungsräume, Baumkronenweg
Tiroler Str. 10
87629 Füssen
© 08362 93875-50
www.wez-ziegelwies.de

# **Kaufering**

Burgruine Haltenberg Am nördlichen Ende des Westerholzes zwischen Alt-Kaufering und Scheuring Führung:

#### Mauerstetten

Reutwaldpfad Im Oberried 28 87665 Mauerstetten

# **Tiere**

"Viecherltour"
Zwischen Ammersee und
Lech kann man per Fahrrad verschiedene Bauernhöfe ansteuern
Informationen beim
Tourismusverband
Ammersee-Lech
© 08191 47177

# **Augsburg**

Zoologischer Garten
Brehmplatz 1
86161 Augsburg
© 0821 567149-0
www.zoo-augsburg.de

# **Eresing**

- Pflaumdorf
Ponyhof Pflaumdorf
Beuerner Str. 7
86926 Pflaumdorf
© 08193 1070
www.ponyhof-pflaumdorf.
com
Ponyreiten, Reitkurse,
Spielplatz, Imbiss

# Landsberg

Wildpark Pössinger Au 86899 Landsberg Spielplatz, Freigehege

#### München

Münchener Tierpark
Hellabrunn
Tierparkstr. 30
81543 München
© 089 625080
www.tierpark-hellabrunn.de

# **Olching**

Vogelpark Olching Toni-März-Str. 1 82140 Olching ☎ 089 3151795 www.vogelpark-olching.de

# **Poing**

Wildpark Poing
Osterfeldweg 20
85586 Poing
© 08121 80617
www.wildpark-poing.de
Wildgehege, Greifvogelschau, Wald- und Naturlehrpfad, Spielplatz, Kiosk

# **Schongau**

Schongauer Märchenwald Dießener Str. 6 86956 Schongau © 08861 7527 www.schongauer-maer-chenwald.de

Hasen-/Meerschweinchen-Dörfer, Vogelvolièren, Esel, Ziegen, Schafe, Ponys, Ponyreiten, Kindereisenbahn

#### Unterdießen

Ponyreitschule Lillemor Ponyreiten ab drei Jahren Ilona Foris Bahnhofstr. 45 86944 Unterdießen © 08243 960243

#### Weil

Reit- und Wildpark
Keberle
Saamfeldstr. 40
86947 Weil
© 08195 8315
www.reitpark-weil.de
Ländliche Tiere und Exoten,
Spielplatz, Ponyreiten, Streichelzoo, Kindereisenbahn

# Verschiedene Freizeitangebote

Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung Von-Kühlmann-Str. 15 (Nebengebäude) 86899 Landsberg **129-339 129-339** www.jugendamt-landsberg.de Umfangreiches Ferienangebot in allen Schulferien, ab dem Schulalter mit Tagesangeboten und Ferienfahrten. Spielmobil und Kinderkino, Spieleverleih (auch an Privatpersonen, zum Beispiel für Kindergeburtstage)

# Günstig Einkaufen

Kleidung, Spielzeug,

# **Bücher, Second-Hand- und Flohmärkte**

Frühjahrs- und Herbst-Flohmärkte veranstalten viele Kindergärten und Vereine im gesamten Landkreis, die Familienoase, der Familientreffpunkt Mini-Max und die Stillgruppe Landsberg

Ein Verzeichnis aller Flohmärkte im Landkreis gibt es stets aktuell unter www.familienoase.org

# Ständige Second-Hand-Angebote

Landsberg

AWO-Zentrum
Lechstr. 5
86899 Landsberg
© 08191 4018369
www.awo-obb-familie.de
Antiquariat "Hören &
Lesen"
Gebrauchte Bücher
Montag 10 bis 14 Uhr,
Dienstag bis Freitag 10 bis
12:30 Uhr, Freitag auch 15
bis 17 Uhr, jeden 1. und 3.
Samstag im Monat 10 bis
13 Uhr

Familienoase Landsberg Klamottenkiste Waldheimer Str. 11 86899 Landsberg © 08191 4289363 www.familienoase.org Montag bis Freitag 8:30 bis 12 Uhr

Flohquadrat Landsberg Waldheimer Str. 6 86899 Landsberg © 08191 4285971 www.floh-quadrat.de Kleiderkammer des
Caritasverbandes
Lechstr. 2
86899 Landsberg
© 08191 9699715
www.caritas-landsberg.de
Donnerstag 15 bis 17 Uhr,
jeder 2. Samstag im Monat
10 bis 12 Uhr

Schatztruhe des
Bayerischen Roten Kreuzes
Katharinenstr. 2 ½
86899 Landsberg
© 08191 9188-0
www.kvlandsberg.brk.de
Montag bis Donnerstag 9
bis 12 und 15 bis 18 Uhr,
Freitag 9 bis 12 Uhr, 1. und
3. Samstag im Monat 10
bis 13 Uhr

SOS-Familien- und Beratungszentrum Landsberg Familientreffpunkt Mini-Max
Spöttinger Str. 2 a
86899 Landsberg
© 08191 91189-0
www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-ammersee-lech/angebote/fruehe-hilfen-und-fruehfoerderung
Montag bis Freitag 9 bis
11 Uhr und 15 bis 18 Uhr,
während der Schulferien
geschlossen

# **Denklingen**

Streichers Tenne
Dr. Manfred-HirschvogelStr. 11
86920 Denklingen
© 08243 9935858
www.streichers-tenne.de
Donnerstag und Freitag
11 bis 18, Samstag 10 bis
16 Uhr

#### Dießen

# **Kaufering**

Rund um's Kind
Kinder-Second-Hand-Laden
und Verleih Größen 50 bis
176
Andrea Baumgartner
Dr.-Gerbl-Str. 5
86916 Kaufering
© 08191 4015595
www.verleih-babyausstattung.de
Montag bis Freitag 9:30
bis 12 und 14:15 bis 16:30
Uhr, Freitag Vormittag
geschlossen, Samstag 9:45
bis 12:15 Uhr

# **Utting**

Streichers Tenne
Seefelderhofberg 10
86919 Utting
© 08806 924255
www.streichers-tenne.de
Mittwoch bis Freitag 11
bis 18 Uhr, Samstag 10 bis
16 Uhr

#### Lebensmittel

Die Ausgabe erfolgt an Bedürftige, deren Einkommen unterhalb der Armutsgrenze liegt.

#### Landsberg

Landsberger Tafel e.V. Ausgabe:

Ehrenpreisstr. 6 b 86899 Landsberg © 08191 942113 www.landsberger-tafel.de Mittwoch 11 bis 13 Uhr

#### Dießen

Dießener Tafel Ausgabe: Prinz-Ludwig-Str. 23 86911 Dießen ☎ 08807 1470 www.awodiessen.de Mittwoch 14:30 bis 16 Uhr

# Möbel/Elektrogeräte Landsberg

BiLL - Soziales Kaufhaus
Beschäftigungsinitiative
Landsberg am Lech
Galgenweg 2
86899 Landsberg
808191 9737240
www.bi-ll.de
Dienstag bis Freitag 10 bis
17 Uhr

# Denklingen

Streichers Tenne
Dr. Manfred-HirschvogelStr. 11
86920 Denklingen
© 08243 9935858
www.streichers-tenne.de
Donnerstag und Freitag
11 bis 18, Samstag 10 bis
16 Uhr

# **Utting**

Streichers Tenne
Seefelderhofberg 10
86919 Utting
© 08806 924255
www.streichers-tenne.de
Mittwoch bis Freitag 11
bis 18 Uhr, Samstag 10 bis
16 Uhr
www.streichers-tenne.de

#### Lesen

# Landsberg

Stadtbibliothek Landsberg Lechstr. 132 1/2 86899 Landsberg **2** 08191 9453-0 www.stadtbuecherei-landsberg.de Montag, Dienstag, Freitag 11 bis 18 Uhr, Mittwoch 10 bis 13 Uhr, Donnerstag 13 bis 19 Uhr, 1. Samstag im Monat 10 bis 13 Uhr Lesungen, Bastelnachmittage, kleine Theatervorführungen, Bücherflohmärkte Spiele, DVDs, CDs und E-Books erhältlich

# **Apfeldorf**

Bücherei in der Grundschule Wiesenweg 16 86974 Apfeldorf Yvonne Grigoleit ☎ 0170 9056103 Montag 12:45 bis 13:30 Uhr, Mittwoch 15:45 bis 16:30 Uhr

### Denklingen

Gemeindebücherei
Denklingen
Mehrzweckhalle
Birkenstr. 6
86920 Denklingen
Dienstag 8 bis 10 Uhr und
Donnerstag 16 bis 18 Uhr

#### Dießen

# **Eching**

Bücherei Eching Am Anger 5 82279 Eching Dienstag und Donnerstag 16 bis 18 Uhr während der Schulzeit

# **Egling**

Gemeindebücherei Egling Kindergarten Austr. 13 86492 Egling © 08206 961980 Dienstag 14 bis 17 Uhr, Mittwoch 9 bis 12 Uhr, Donnerstag 17 bis 20 Uhr

# **Fuchstal**

Asch
Pfarrbücherei Fuchstal
Kirchweg 2
86925 Fuchstal
Donnerstag 17 bis 18 Uhr,
Samstag 15 bis 16 Uhr

# Geltendorf

Gemeindebücherei
Geltendorf
Am Graben 16
82269 Geltendorf
10 08193 9321-20
Montag und Donnerstag
14 bis 18 Uhr

#### Greifenberg

Öffentliche Bücherregale in Bushäuschen

#### Hurlach

Gemeindebücherei Hurlach im Haus der Begegnung Poststr. 7 86857 Hurlach © 08248 8881672 www.gemeindebüchereihurlach.de Montag 16 bis 17 Uhr, Mitt-

woch 8 bis 9:30 Uhr und 16 bis 17 Uhr, Freitag 17 bis 18 Uhr

# **Igling**

Gemeindebücherei Igling Unteriglinger Str. 37 86859 Igling Sommer: Montag, Mitt-

Sommer: Montag, Mittwoch und Samstag 17 bis

18 Uhr

Winter: Montag, Mittwoch und Samstag 16 bis 17 Uhr

# **Kaufering**

Gemeindebücherei Kaufering Albert-Schweitzer-Str. 4 a 86916 Kaufering ☎ 08191 664200 Montag, Dienstag, Freitag 15 bis 18 Uhr, Mittwoch und Samstag 10 bis 13 Uhr, Donnerstag 15 bis 19 Uhr

#### Kinsau

#### **Penzing**

Gemeindebücherei Penzing Alte Schule St.-Martin-Platz 8

Die Familienfibel finden Sie stets aktuell auf www.landsbergereltern-abc.de 86929 Penzing

8 08191 9850947

Dienstag 15 bis 17 Uhr,

Freitag 16 bis 18 Uhr

# **Prittriching**

Gemeindebücherei
Prittriching
Bürgermeister-FranzDitsch-Str. 9
86931 Prittriching
© 08206 7103
www.buecherei.prittriching.de
Montag 10 bis 12 Uhr,
Dienstag 15 bis 17 Uhr,
Donnerstag 16 bis 19 Uhr,
Freitag 14 bis 16 Uhr

# Reichling

Bücherei Reichling

Pfarrheim (Eingang Parkplatz) Flößerstr. 15 86934 Reichling Samstag 9:30 bis 10:30 Uhr Bastelnachmittage und Vorlesestunden nach Ankündigung

#### Rott

Gemeindebücherei Rott Dießener Str. 20 (Schule) 86935 Rott Mittwoch 17 bis 18 Uhr, jeden letzten Mittwoch im Monat 17 bis 19 Uhr

#### **Schondorf**

Gemeindebücherei
Schondorf
Rathausplatz 1
86938 Schondorf
© 08192 9335-28
webopac.winbiap.net/
schondorf
Dienstag 10 bis 13 Uhr,

Mittwoch 15 bis 18 Uhr, Donnerstag 15 bis 19 Uhr, Freitag 15 bis 17 Uhr

# **Thaining**

Bücherei des Heimatvereins Kindergarten (Heimatstube) Ingrid Zeyer Weiherweg 19 86943 Thaining © 08194 1459 Jeden 1. Dienstag im Monat von 18:30 bis 19:30 Uhr oder nach Vereinbarung

# **Utting**

# Vilgertshofen

Issing
 Gemeindebücherei
 Vilgertshofen
 Bergäckerstr. 3 a
 86946 Vilgertshofen
 Mittwoch 16 bis 19:30 Uhr

#### Weil

- Geretshausen Gemeindebücherei Weil Kirchstr. 12 86947 Weil Dienstag 18 bis 19 Uhr

#### Windach

Gemeindebücherei Hechenwanger Str. 16 86949 Windach Sonntag 10:15 bis 11:30 Uhr, Mittwoch 16:30 bis 18 Uhr

# **Impressum**

© Landsberger Eltern-ABC - ein Elternbildungsprogramm von:



# Landratsamt Landsberg am Lech

Gesundheit und Prävention
Bürgermeister-Dr.-Hartmann-Str. 58
86899 Landsberg
8 08191 129-1295
www.landratsamt-landsberg.de

Amt für Jugend und Familie, Soziales und Bildung
Von-Kühlmann-Str. 15
86899 Landsberg

108191 129-1260

www.jugendamt-landsberg.de



Familien- und Beratungszentrum Landsberg Spöttinger Str. 4 86899 Landsberg \$\infty\$ 08191 911890 www.sos-familienberatung-landsberg.de

Unterstützt wird das Elternbildungsprogramm von:



Konzeption, Redaktion und Gestaltung der Familienfibel: Daniela Hollrotter, Fuchstal, www.hollrotter.com

Fotos: Clipdealer

Logo: Anja Koop, AKH-Design, München

7. Auflage; Stand: 07/2023; alle Rechte vorbehalten

Die Familienfibel im Internet: www.landsberger-eltern-abc.de

Kontakt: kontakt@landsberger-eltern-abc.de

# © Landsberger Eltern-ABC

ein Elternbildungsprogramm des Gesundheitsamtes
 Landsberg, des Amts für Jugend und Familie, Soziales und
 Bildung und des SOS-Familien- und Beratungszentrums
 Landsberg

Konzeption, Redaktion und Gestaltung der Familienfibel: Daniela Hollrotter, Fuchstal, www.hollrotter.com 7. Auflage, Stand: 07/2023